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I::El MACCHINA PER SOTTOVUOTO — ISTRUZIONI E GARANZIA

Gentile cliente, Laica desidera ringraziarLa per la preferenza accordata al
presente prodotto, progettato secondo criteri di affidabilita e qualita al fine di una
completa soddisfazione.

IMPORTANTE
LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL’USO
CONSERVARE PER UN RIFERIMENTO FUTURO

II'manuale di istruzioni deve essere considerato come parte del prodotto
e deve essere conservato per tutto il ciclo di vita dello stesso. In caso di
cessione dell’apparecchio ad altro proprietario consegnare anche I'intera
documentazione. Per un utilizzo sicuro e corretto del prodotto, I'utente &
tenuto a leggere attentamente le istruzioni e avvertenze contenute nel
LILIJ manuale in quanto forniscono importanti informazioni relative a sicurezza,
istruzioni d’uso e manutenzione.
In caso di smarrimento del manuale di istruzioni 0 necessita di ricevere
maggiori informazioni o chiarimenti contattare I'azienda all'indirizzo sotto
riportato:Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano
Vicentino (V) — ltaly - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39
0444.795324 - www.laica.com
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LEGENDA SIMBOLI

& Awvertenza ® Divieto

AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

Q? Per alimenti

e Prima dell’utilizzo del prodotto controllare che I’apparecchio si presenti integro
senza visibili danneggiamenti. In caso di dubbio non utilizzare I'apparecchio e
rivolgersi al proprio rivenditore.

e Tenere il sacchetto di plastica della confezione lontano dai bambini: pericolo
di soffocamento.

e Prima di collegare I'apparecchio assicurarsi che i dati della tensione di rete
riportati sulla targhetta dati posta sul fondo del prodotto corrispondano a quelli
della rete elettrica utilizzata.

e Questo apparecchio dovra essere destinato esclusivamente all'uso per il
quale & stato concepito e nel modo indicato nelle istruzioni d’uso. Ogni altro
utilizzo & da considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il costruttore non puo
essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri
0 errati.

e Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta uguale o superiore
ai 14 anni.

e |'utilizzo e la manutenzione di questo apparecchio possono essere effettuati
da persone con capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, 0 da persone
inesperte, solo sotto un’adeguata sorveglianza da parte di un adulto. | bambini
non devono giocare con I'apparecchio.

© NON lasciare mai I'apparecchio in funzione senza sorveglianza, terminato
I'utilizzo spegnerlo e scollegarlo dalla rete elettrica.

e |n caso di guasto e/o cattivo funzionamento, spegnere I'apparecchio senza
manometterlo. Per le riparazioni rivolgersi sempre al proprio rivenditore.

Italiano ﬂ

© NON collegare o scollegare I'apparecchio e NON utilizzarlo con mani bagnate
0 umide.

© NON tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per staccare la
spina dalla presa di corrente.

e Trattare il prodotto con cura, proteggerlo da urti, variazioni estreme di
temperatura, umidita, polvere, luce diretta del sole e fonti di calore.

e Staccare la spina dalla presa di corrente immediatamente dopo I'uso e
comunque sempre prima di pulirlo.

e Se un apparecchio elettrico cade nell’acqua non cercare di raggiungerlo, ma
staccare subito la spina dalla presa della corrente.

© Attenzione! NON intervenire per nessun motivo sul cavo elettrico. In caso di
danneggiamento rivolgersi al rivenditore.

e Svolgere il cavo per tutta la sua lunghezza e tenerlo lontano dalle fonti di
calore.

© Non utilizzare mai adattatori per tensioni di alimentazione diverse da quella
riportata sull’etichetta dati di targa posta sul fondo dell’apparecchio.

e Apparecchio con involucro non protetto contro la penetrazione di liquidi.

© NON toccare la barra saldante quando I'apparecchio € acceso: pericolo di
scottature.

© NON immergere mai I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

‘ /A\ ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE QUESTO APPARECCHIO

e In condizioni di utilizzo estreme (tensione pari al 10% in pit della tensione
nominale e temperatura intorno ai 40°C) I'uso intensivo dell’apparecchio
potrebbe fare intervenire i dispositivi automatici di protezione termica. In
questo caso bisogna attendere che I'apparecchio si raffreddi per potere
essere riutilizzato.

O Non effettuare cicli di sottovuoto piu di 10 volte consecutivamente;
oltre questo limite potrebbero intervenire i sistemi automatici di
protezione termica dell’apparecchio (si consiglia di attendere almeno
60 secondi tra una saldatura e I'altra).

e Utilizzare I'apparecchio unicamente con sacchetti e accessori originali del
costruttore.

© NON conservare la macchina per sottovuoto con le levette di bloccaggio
agganciate.

e Siraccomanda di lasciare circa 8/10 cm tra la fine del prodotto da conservare

sottovuoto e I'apertura del sacchetto.

Il presente apparecchio non € indicato per uso professionale, ma solo per uso

domestico.

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO (vedi fig.1)

Tasto “STOP”

Tasto “"ASPIRAZIONE"” (normale — delicata)
Tasto “ALIMENTI” (alimenti secchi — alimenti umidi)
Tasto “SALDA”

Tasto “AUTO”

Spie luminose

Barra saldante

Camera di aspirazione e raccogli liquidi
Guarnizioni di tenuta

10. Guarnizione sigillante

11. Pulsanti di apertura coperchio

12. Coperchio

13. Levette di bloccaggio

OCXONDOTA~ W

DESCRIZIONE FUNZIONI

1. Tasto “STOP”: quando la macchina & in funzione premendo questo tasto si
blocca la funzione precedentemente selezionata.

2. Tasto “ASPIRAZIONE”: premendo questo tasto & possibile selezionare
la potenza di aspirazione dell'apparecchio in base al cibo che si sta
confezionando:

e aspirazione “NORMALE”: adatta a tutti i tipi gli altri alimenti;

e aspirazione “DELICATA”: adatta a cibi piu delicati/fragili come frutta e
verdura.

3. Tasto “ALIMENTI”: premendo questo tasto & possibile selezionare
il tempo di saldatura dell’apparecchio in base al cibo che si sta
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confezionando:

e alimenti “SECCHI”: come pane, pasta, biscotti e simili che necessitano
di un tempo di saldatura minore;

e alimenti “UMIDI”: come carne, frutta, verdura, ecc., tutti quei cibi che
contengono liquidi e umidita e che necessitano quindi di un tempo di
saldatura maggiore.

4. Tasto “SALDA”: premendo questo tasto:

e |'apparecchio effettua la saldatura;

e i blocca I'aspirazione dell'aria e il sacchetto viene sigillato
automaticamente.

Tasto “AUTO”: premendo questo tasto la macchina automaticamente

effettua il ciclo di aspirazione e saldatura del sacchetto.

Spie luminose: indicano le funzioni selezionate (potenza di aspirazione e

tempo di saldatura).

Barra saldante: esegue la saldatura.

Camera di aspirazione e raccogli liquidi: zona in cui viene posizionata

I'estremita aperta del sacchetto per consentire I'aspirazione dell’aria e

I'eliminazione di eventuali liquidi in eccesso.

9. Guarnizione di tenuta: crea una ottimale ermeticita nella camera di
aspirazione per poter effettuare il vuoto nei sacchetti.

10. Guarnizione sigillante: garantisce I'aderenza del sacchetto sulla barra
saldante.

11. Pulsanti di apertura coperchio: per sganciare il coperchio.

12. Coperchio: crea I'ermeticita necessaria a generare il vuoto nel sacchetto.

13. Levette di bloccaggio: agganciano il coperchio alla base della macchina.

o o

o N

DATI TECNICI

- Voltaggio:AC 220-240V 50Hz

- Assorbimento elettrico: 110W

- Condizioni ambientali di esercizio: +10°C +40°C; umidita relativa <85%

- Condizioni ambientali di conservazione: +10°C +50°C; umditia relativa <RH
85%

I
Qf | sacchetti e il rotolo in dotazione sono per alimenti

ISTRUZIONI PER L'USO

PREPARAZIONE

e Prima di ogni utilizzo pulire accuratamente I'apparecchio come descritto nel
paragrafo “manutenzione”.

e Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e rigida avendo cura
di lasciare la zona di lavoro antistante I'apparecchio libera da ostacoli e
sufficientemente ampia da consentire I'appoggio dei sacchetti con il cibo da
confezionare.

e (Collegare I'apparecchio ad una presa di alimentazione e verificare che le
spie luminose dei tasti “ASPIRAZIONE NORMALE” e “ALIMENTI SECCHI” si
accendano.

¢ Inserire omogeneamente il cibo da conservare nel sacchetto. Verificare che la
lunghezza del sacchetto sia 8 cm circa superiore al cibo da conservare.

e Sollevare il coperchio.

AE possibile selezionare la potenza di aspirazione € il tempo di saldatura
dell’apparecchio in base al cibo che si sta confezionando (vedi paragrafo
“Descrizione funzioni”). La macchina ¢ impostata in automatico nella
funzione “Aspirazione normale” e “Alimenti secchi”.

Una volta cambiata la selezione della potenza di aspirazione e il tempo di
saldatura, questa rimane memorizzata fino a quando I'apparecchio non
viene scollegato dalla presa di corrente.

UTILIZZO CON | SACCHETTI

1. Posizionare I'estremita aperta del sacchetto all'interno della camera di
aspirazione come illustrato in figura 2. Con i sacchetti Laica codici VT3500,
VT3501, VT3502, VT3503 e VT3504 ¢ i rotoli Laica codici V13505, VT3508
e VT3509 posizionare il sacchetto con la parte liscia rivolta verso il basso.
Assicurarsi che l'interno del sacchetto nel punto dove sara effettuata la
saldatura sia pulito e libero da qualsiasi particella di cibo. Deve essere ben
disteso e senza pieghe.

2. Abbassare il coperchio e premere con fermezza con entrambe le mani sui
due lati dello stesso agganciando le due levette di bloccaggio alla base

dell’apparecchio fino a sentire un “click”.

3. Premere il tasto “AUTO” per awviare il procedimento di aspirazione dell’aria.
Attendere circa 4/5 secondi dalla fine dell'aspirazione per permettere alla
macchina di effettuare la saldatura del sacchetto.

5. Premere i due pulsanti di apertura coperchio e sollevare il coperchio.

6. Verificare la saldatura del sacchetto e riporre in frigorifero, freezer o dispensa.

UTILIZZO CON | ROTOLI

Il rotolo permette di preparare sacchetti nella lunghezza desiderata, adeguati al

cibo da conservare.

1. Stabilire la lunghezza del sacchetto considerando la lunghezza del cibo da
conservare e aggiungendo almeno 8 cm.

2. Tagliare il rotolo nella misura desiderata utilizzando forbici affilate.

3. Posizionare una delle due estremita aperte del sacchetto sulla guarnizione
sigillante. Con i rotoli Laica codici VT3505, VT3508 e VT3509 posizionare la
parte liscia rivolta verso il basso. Non lasciar sporgere il sacchetto nella camera
di aspirazione e raccogli liquidi o sulla guarnizione di tenuta. Assicurarsi che il
sacchetto sia ben disteso, pulito e senza pieghe.

4. Abbassare il coperchio e premere con fermezza con entrambe le mani sui
due lati dello stesso agganciando le due levette di bloccaggio alla base
dell’apparecchio fino a sentire un “click”.

5. Premere il tasto “SALDA” per dare inizio alla saldatura: la macchina aspira

I'aria per circa 3 secondi e poi sigilla il sacchetto.

. Attendere circa 4/5 secondi e premere i due pulsanti di apertura coperchio.

. Verificare la saldatura del sacchetto.

. Proseguire come descritto nei paragrafi “PREPARAZIONE” e “ISTRUZIONI PER

['USO - UTILIZZO CON | SACCHETT!”.

(el NNe)]

SOTTOVUOTO MANUALE

['aspirazione totale dell’aria con il metodo automatico tende a schiacciare
i cibi piu delicati/fragili (come fragole, frutti di bosco, grissini, verdura, etc)
danneggiandoli; pertanto in questi casi & possibile utilizzare il sottovuoto
manuale, cioe I'interruzione dell’aspirazione dell’aria nel momento che si ritiene
pill opportuno.

1. Posizionare I'estremita aperta del sacchetto all'interno della camera di
aspirazione come illustrato in figura 2. Con i sacchetti Laica codici V13500,
VT3501, VT3502, VT3503 e VT3504 e i rotoli Laica codici VT3505, VT3508
e VT3509 posizionare il sacchetto con la parte liscia rivolta verso il basso.
Assicurarsi che I'interno del sacchetto nel punto dove sara effettuata la
saldatura sia pulito e libero da qualsiasi particella di cibo. Deve essere ben
disteso e senza pieghe.

2. Abbassare il coperchio e premere con fermezza con entrambe le mani sui
due lati dello stesso agganciando le due levette di bloccaggio alla base
dell’apparecchio fino a sentire un “click”.

3. Premere il tasto “AUTO” per awviare l'aspirazione dell'aria. Osservare
attentamente I'aspirazione dell’aria dal sacchetto e quando si ritiene
opportuno bloccare il processo di sottovuoto premendo il tasto “SALDA”.

4. Attendere circa 4/5 secondi per permettere alla macchina di effettuare la
saldatura e premere i due pulsanti di apertura coperchio.

5. Sollevare il coperchio e verificare la saldatura del sacchetto.

SOTTOVUOTO PER LIQUIDI

Per mettere sottovuoto i liquidi & necessario pre-congelarli. Posizionare il cibo
liquido in un contenitore adatto, metterlo in freezer per circa 12-18 ore, quindi
toglierlo dal contenitore e inserirlo in un sacchetto per sottovuoto. Togliere I'aria
e sigillare il sacchetto come da paragrafo “istruzioni per I'uso — utilizzo con i
sacchetti”; successivamente riporre il sacchetto in freezer.

MANUTENZIONE

e |avarsi accuratamente le mani prima di procedere alle operazioni di pulizia
dell’apparecchio.

e Prima e dopo I'utilizzo pulire I'apparecchio con un panno asciutto o
leggermente inumidito facendo attenzione a non far penetrare liquidi
all'interno dell’apparecchio.

e Dopo ogni utilizzo rimuovere qualsiasi residuo di nylon (sacchetto) dalla
barra saldante utilizzando un panno soffice prestando attenzione a non
danneggiarla. Pulire la barra saldante solo quando é raffreddata.
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* Dopo ogni utilizzo pulire accuratamente la camera di aspirazione e raccogli | problema Possibile causa Soluzione
liquidi con un panno inumidito per rimuovere qualsiasi residuo di liquidi. - . o
0 ; - R " Il'sacchetto non | e Il sacchetto potrebbe | e Verificare I'integrita del sacchetto
Non utilizzare mai prodotti chimici o abrasivi tiene il vuoto essere forato 0 sostituirlo con uno nuovo
Conservare I'apparecchio in un luogo fresco e asciutto. dopo essere stato ‘ Proteggere eventuali bordi '
* Non riporre I’apparecchio con il coperchio agganciato con le levette | ;410 appuntiti con pezzi di tovagliolo di
di bloccaggio alla base per non deformare la guarnizione sigillante e carta.
le guarnizion dl_tenqta. L - ) . . e | bordo del sacchetto |e Controllare che lungo la saldatura
e Presso il proprio rivenditore € disponibile il seguente ricambio: guarnizioni di non & perfettamente non ci siano impurita: briciole
tenuta e guarnizione sigillante: cod. AHI014. pulito. grasso, ecc. Riaprire il sacchetto
PROBLEMI E SOLUZIONI e riprovare ad eseguire la
saldatura.
Problema Possibile causa Soluzione II'sacchetto si e Lazonadisaldatura | Lazona di saldatura del sacchetto
; ; 5 T ; 5 . fonde € non del sacchetto € sporca| € sporca 0 non & ben distesa.
['apparecchio |e Laspinanon e inserita | Inserire la spina del prodotto in una viene saldato 0 non & ben distesa
non funziona. nella presa elettrica. presa elettrica. correttamente '
e Eintervenuto il o Lasciare raffreddare I'apparecchio PROCEDURA DI SMALTIMENTO
termoprotettore. per almeno 30 minuti e accendere
nuovamente.

["apparecchio | Il sacchetto potrebbe
non esegue un essere forato.

vuoto completo
nel sacchetto.

e Verificare I'integrita del sacchetto
0 sostituirlo con uno nuovo.
Proteggere eventuali bordi appuntiti
con pezzi di tovagliolo di carta.

e |l sacchetto non & e Posizionare il sacchetto come
correttamente posizionato|  descritto nel paragrafo “Istruzioni —
all'interno della camera utilizzo con i sacchetti”.

di aspirazione e raccogli
liquidi.

e | a barra saldante
potrebbe essersi
surriscaldata:
questo accade
quando si eseguono
numerose saldature
consecutivamente con
intervalli rapidissimi.

e Attendere alcuni minuti per lasciare
raffreddare la barra saldante. Tra
una saldatura e I'altra si consiglia di
attendere almeno 60 secondi.

II' simbolo posto sul fondo dell’apparecchio indica la raccolta separata

delle apparecchiature elettriche ed elettroniche (Dir.2012/19/Ue-RAEE).
= Al termine della vita utile dell’apparecchio, non smaltirlo come rifiuto

municipale solido misto ma smaltirlo presso un centro di raccolta specifico
situato nella vostra zona, oppure riconsegnarlo al distributore all’atto dell’acquisto
di un nuovo apparecchio dello stesso tipo ed adibito alle stesse funzioni. Nel caso
in cui I'apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, & possibile
riconsegnarlo ad un punto vendita con metratura superiore ai 400 mq senza
I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo similare.
Questa procedura di raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche viene effettuata in visione di una politica ambientale comunitaria
con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento della qualita dell’ambiente e
per evitare effetti potenziali sulla salute umana dovuti alla presenza di sostanze
pericolose in queste apparecchiature o ad un uso improprio delle stesse o di parti
di esse.
Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche ed
elettroniche potrebbe comportare sanzioni.

Italiano ﬂ

Questo prodotto ¢ indicato per uso domestico.
C La conformita, comprovata dalla marcatura CE riportata sul dispositivo,
¢ relativa alla direttiva 2004/108 CEE inerente la compatibilita
elettromagnetica ed alla 2006/95 CEE inerente al materiale elettrico destinato ad
essere adoperato entro taluni limiti di tensione.
Questo prodotto & uno strumento elettronico che & stato verificato per garantire,
allo stato attuale delle conoscenze tecniche, sia di non interferire con altre
apparecchiature poste nelle vicinanze (compatibilita elettromagnetica) sia di
essere sicuro se usato secondo le indicazioni riportate nelle istruzioni per I'uso.
In caso di comportamenti anomali del dispositivo, non prolungare I'impiego ed
eventualmente contattare direttamente il produttore.

GARANZIA

Il presente apparecchio & garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere
comprovata da timbro o firma del rivenditore e dallo scontrino fiscale
che avrete cura di conservare qui allegato. Tale periodo ¢ conforme alla
legislazione vigente ("Codice del Consumo" D. Lgs. nr. 206 del 06/09/2005) € si
applica solo nel caso in cui il consumatore sia un soggetto privato.

| prodotti Laica sono progettati per I'uso domestico e non ne & consentito I'utilizzo
in pubblici esercizi.

La garanzia copre solo i difetti di produzione e non e valida qualora il danno sia
causato da evento accidentale, errato utilizzo, negligenza o uso improprio del
prodotto. Utilizzare solamente gli accessori forniti; I'utilizzo di accessori diversi
puo comportare la decadenza della garanzia. Non aprire I'apparecchio per nessun
motivo; in caso di apertura o manomissione, la garanzia decade definitivamente.
La garanzia non si applica alle parti soggette ad usura e alle batterie quando
fornite in dotazione. Trascorsi i 2 anni dall'acquisto, la garanzia decade; in
questo caso gli interventi di assistenza tecnica verranno eseguiti a pagamento.
Informazioni su interventi di assistenza tecnica, siano essi in garanzia 0 a
pagamento, potranno essere richieste contattando info@laica.com.

Non & dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e sostituzioni di prodotti
che rientrino nei termini della garanzia. In caso di guasti rivolgersi al rivenditore;
NON spedire direttamente a LAICA. Tutti gli interventi in garanzia (compresi quelli

di sostituzione del prodotto o di una sua parte) non prolungheranno la durata del
periodo di garanzia originale del prodotto sostituito.

La casa costruttrice declina ogni responsabilita per eventuali danni che possono,
direttamente o indirettamente, derivare a persone, cose ed animali domestici
in conseguenza della mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate
nell’apposito libretto istruzioni e concernenti, specialmente, le avvertenze in tema
di installazione, uso e manutenzione dell’apparecchio.

E facolta della ditta Laica, essendo costantemente impegnata nel miglioramento
dei propri prodotti, modificare senza alcun preawiso in tutto o in parte i propri
prodotti in relazione a necessita di produzione, senza che cio comporti nessuna
responsabilita da parte della ditta Laica 0 dei suoi rivenditori. Per ulteriori
informazioni: www.laica.com
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[ ]3] MACHINE SOUS-VIDE - INSTRUCTIONS ET GARANTIE

Cher client, Laica souhaite vous remercier pour la préférence accordée a ce produit,
concu selon des criteres de fiabilité et de qualité qui sauront vous satisfaire pleinement.

IMPORTANT
LIRE ATTENTIVEMENT AVANT UTILISATION
CONSERVER POUR TOUTE REFERENCE FUTURE

La notice d'utilisation doit étre considérée comme partie du produit et doit

étre conservée pendant tout le cycle de vie de ce dernier.

En cas de cession de I'appareil a un autre propriétaire, remettre également

toute la documentation.

Pour une utilisation sure et correcte du produit, I'utilisateur est tenu de lire

attentivement les instructions et avertissements contenus dans le manuel
|_|I_Q| car ils fournissent des informations importantes concernant la sécurité et les

instructions pour I'utilisation et la maintenance.

En cas de perte de la notice d'utilisation ou pour obtenir plus d'informations

ou de détails, contacter I'entreprise a I'adresse figurant ci-dessous :

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino

(VI) — ltalie - Tél. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 -

www.laica.com
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LEGENDE SYMBOLES

® Interdiction

MISES EN GARDE SUR LA SECURITE

& Mise en garde

QP Pour aliments

e Controler, avant |'utilisation du produit, que I'appareil se présente intact sans
dommages visibles. En cas de doute, ne pas utiliser I'appareil et s'adresser
au revendeur.

e Garder le sachet en plastique de I'emballage hors de la portée des enfants:
danger de suffocation.

e Avant de brancher I'appareil s'assurer que les données de la tension de
réseau figurant sur la plaquette des données située sur le fond du produit
correspondent a celles du réseau électrique utilisé.

e Cet appareil devra étre destiné exclusivement a I'utilisation pour laquelle il a
été congu et de la fagon indiquée dans la notice.

Toute autre utilisation est non conforme et donc dangereuse. Le fabricant ne
peut étre retenu responsable pour les éventuels dommages dérivant d'usages
impropres ou errongs.

e (et appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 14 ans.

e | 'utilisation et I'entretien de cet appareil peuvent étre effectués par des
personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites,
ou par des personnes inexpérimentées, uniquement sous la surveillance
spéciale de la part d'un adulte. Les enfants ne doivent pas jouer avec
|'appareil.

O NE jamais laisser I'appareil en marche sans surveillance, I'éteindre apres
I'utilisation et le débrancher du réseau électrique.

e En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement, éteindre I'appareil sans

|'altérer. Pour les réparations, s'adresser toujours au revendeur de confiance.
© NE PAS brancher ou débrancher I'appareil ni I'utiliser avec les mains ou les
pieds mouillés ou humides.

© NE PAS tirer sur le cable d'alimentation ou sur I'appareil pour débrancher la
fiche de la prise de courant.

e Traiter le produit avec soin, en le protégeant contre les chocs, les variations
de température extrémes, I'humidité, la poussiere, le soleil et les sources de
chaleur.

e Débrancher la fiche de la prise de courant immédiatement apres I'utilisation
et dans tous les cas toujours avant de le nettoyer.

e Siun appareil électrique tombe dans I'eau, ne pas essayer de le prendre mais
débrancher immédiatement la fiche de la prise de courant.

O Attention! NE PAS intervenir pour aucune raison sur le cable électrique. En cas
de dommages, contacter le revendeur.

e Dérouler le cable sur toute sa longueur et le garder éloigné des sources de
chaleur.

© Ne jamais utiliser d'adaptateurs pour des tensions d'alimentation différentes
de celles indiquées sur I'étiquette des données d'identification fixée sous
|'appareil.

e Appareil avec revétement non protégé contre la pénétration de liquides.

© NE PAS toucher la barre de scellage quand I'appareil est éclairé: danger de
brilures.

O NE JAMAIS plonger I'appareil dans I'eau ou d’autres liquides.

‘ /\ ATTENTION! AVANT D'UTILISER CET APPAREIL

e En conditions d'utilisation extrémes (tension 10% supérieure & la tension
nominale et température aux alentours de 40°C) I'utilisation intensive de
I'appareil pourrait déclencher les dispositifs automatiques de protection
thermique. Dans ce cas, il faut attendre que I'appareil refroidisse avant de le
réutiliser.

© Ne pas effectuer de plus de 10 cycles consécutifs de mise sous-vide;
au-dela de cette limite les systéemes de protection thermique de
I'appareil risquent de se déclencher (nous conseillons d'attendre au
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moins 60 secondes entre deux scellages).

e Utiliser I'appareil uniquement avec les sachets et les accessoires d'origine.

O NE PAS conserver la machine sous-vide avec les languettes de blocage
enclenchées.

¢ Nous recommandons de laisser environ 8 a 10 cm entre le produit a conserver
et I'ouverture du sachet.

e e présent appareil n’est pas indiqué pour un usage professionnel mais
seulement pour celui domestique.

DESCRIPTION DU PRODUIT (voir fig.1)

Bouton “STOP”

Bouton “ASPIRAZIONE’” ("normale" normal - "delicata" délicat)
Bouton “"ALIMENTI” ("secchi" aliments secs — "umidi" aliments humides)
Bouton “SALDA”

Bouton “AUTO”

Voyants lumineux

Barre de scellage

Chambre d'aspiration et de récupération des liquides

Joints d'étanchéité

10. Joint de scellage

11. Boutons d'ouverture du couvercle

12. Couvercle

13. Languettes de blocage

©CXONDOT AW

DESCRIPTION DES FONCTIONS

1. Bouton “STOP”: quand la machine est en marche, ce bouton permet de
bloquer la fonction précédemment sélectionnée.

2. Bouton “ASPIRAZIONE": ce bouton permet de sélectionner la puissance
d'aspiration de I'appareil en fonction de I'aliment.
e aspiration “NORMALE”: pour tous les autres;
o aspiration “DELICAT” (“DELICATA”): pour les aliments plus délicats/

fragiles comme les fruits et les legumes.
3. Bouton “ALIMENTI”: ce bouton permet de sélectionner le temps de
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scellage de I'appareil en fonction de I'aliment:

e aliments “SECS” (alimenti SECCHI): comme le pain, les pates, les
biscuits et autres aliments nécessitant d'un temps de scellage inférieur;

e aliments “HUMIDES” (alimenti UMIDI): comme la viande, les fruits,
les 1égumes, etc., tous les aliments contenant liquides et humidité et
demandant donc un temps de scellage plus long.

4. Bouton “SALDA”: ce bouton permet de:

e sceller;
e Dloquer 'aspiration de I'air et sceller automatiquement le sachet.

5. Bouton “AUTO”: ce bouton permet d'effectuer automatiquement le cycle
d'aspiration et de scellage du sachet.

6. Voyants lumineux: ils indiquent les fonctions sélectionnées (puissance
d'aspiration et temps de scellage).

7. Barre de scellage: pour le scellage.

8. Chambre d'aspiration et de récupération des liquides: zone sur
laquelle est positionnée I'extrémité ouverte du sachet pour aspirer I'air et
gliminer les éventuels excédents de liquides.

9. Joints d'étanchéité: ils créent une étanchéité optimale dans la chambre
d'aspiration pour pouvoir effectuer le vide dans les sachets.

10. Joint de scellage: il garantit I'adhérence du sachet sur la barre de scellage.

11. Boutons d'ouverture du couvercle: pour décrocher le couvercle.

12. Couvercle: il crée I'étanchéité nécessaire pour vider I'air du sachet.

13. Languettes de blocage: elles permettent d'accrocher le couvercle a la
base de la machine.

DONNEES TECHNIQUES

- Voltage:AC 220-240V 5050Hz

- Absorption électrique: 110W

- Conditions environnementales d'exercice: +10°C +40°C; humidité relative
<85%

- Conditions environnementales de conservation: +10°C +50°C; humidité
relative <85%

|
Qf Les sachets et le rouleau fourni sont pour aliments

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

PREPARATION

e Nettoyer méticuleusement I'appareil avant chaque utilisation en suivant les
instructions du paragraphe "entretien”.

e Positionner I'appareil sur une surface horizontale et rigide en ayant soin de
laisser la zone de travail au dos de I'appareil libre d'obstacles et suffisamment
ample pour poser les sachets contenant les aliments a conditionner.

e Brancher I'appareil a une prise d'alimentation et vérifier que les voyants des
boutons “ASPIRAZIONE NORMALE” et “ALIMENTI SECCHI” s'éclairent.

e |nsérer de maniere homogene les aliments a conserver dans le sachet. Vérifier
que le sachet soit d'environ 8 cm plus long que les aliments a conserver.

e Soulever le couvercle.

A La puissance d'aspiration et le temps de scellage de I'appareil peuvent étre
sélectionnés selon les aliments a conditionner (voir paragraphe “Description
des fonctions”). La machine est programmée automatiquement dans la
fonction "Aspiration normale" et "Aliments secs".

Apres avoir modifié la sélection de la puissance d'aspiration et le temps
de scellage, cette derniere reste mémorisée jusqu'au débranchement de
I'appareil de la prise de courant.

UTILISATION DE LA MACHINE AVEC LES SACHETS

1. Positionner I'extrémité ouverte du sachet a l'intérieur de la chambre
d'aspiration comme illustré dans la figure 2. Avec les sachets Laica répondant
aux codes V13500, VT3501, V13502, VT3503 et VT3504 et les rouleaux
Laica VT3505, VT3508 et VT3509 positionner le sachet avec le coté lisse
tourné vers le bas. S'assurer que I'intérieur du sachet est propre et exempt de
fragment d'aliments au niveau du scellage. Il doit étre bien tendu et sans plis.

2. Baisser le couvercle et appuyer avec les deux mains des deux cotés de ce
dernier en accrochant les deux languettes de blocage a la base de I'appareil
jusqu'a entendre le "clic".

3. Appuyer sur le bouton “AUTQ” pour lancer le cycle d'aspiration de I'air.
Attendre 4 a 5 secondes de la fin de I’aspiration pour permettre a la machine

de sceller le sachet.

4. Appuyer sur les deux boutons d‘ouverture du couvercle et le soulever.

5. Vérifier le scellage du sachet et le ranger au réfrigérateur, congélateur ou
garde-manger.

UTILISATION DE LA MACHINE AVEC LES ROULEAUX

Le rouleau permet de préparer des sachets de la longueur souhaitée, adaptés

aux aliments & conserver.

1. Etablir la longueur du sachet en ajoutant 8 cm a la longueur des aliments a
CONServer.

2. Couper le rouleau a la mesure souhaitée a I'aide d'une paire de ciseaux bien
aiguisée.

3. Positionner une des deux extrémités ouvertes du sachet sur le joint de
scellage. En utilisant les rouleaux de la marque Laica V13505, V13508 et
VT3509 positionner la partie lisse vers le bas. Ne pas laisser dépasser le
sachet dans la chambre d'aspiration et de récupération des liquides ou sur le
joint d'étanchéité. S'assurer que le sachet est bien tendu, propre et sans plis.

4. Baisser le couvercle et appuyer avec les deux mains des deux cotés de ce
dernier en accrochant les deux languettes de blocage a la base de I'appareil
jusqu'a entendre le "clic".

5. Appuyer sur le bouton “SALDA” pour lancer le cycle de scellage: la machine
aspire I'air pendant environ 3 secondes puis scelle le sachet.

6. Attendre 4 a 5 secondes et appuyer sur les deux boutons d'ouverture du
couvercle.

7. Verifier le scellage du sachet. .

8. Procéder en suivant les indications des paragraphes “PREPARATION” et
“INSTRUCTIONS D'UTILISATION - UTILISATION DE LA MACHINE AVEC LES
SACHETS”.

MISE SOUS-VIDE MANUELLE

L'aspiration compléte de I'air avec la méthode automatique a tendance a écraser
les aliments les plus délicats/fragiles (comme les fraises, les fruits des bois, les
gressins, les légumes, etc.) en les abimant; dans ce cas, il est possible d'utiliser
la mise sous-vide manuelle, c'est-a-dire I'interruption de I'aspiration de I'air
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quand cela est nécessaire.

1. Positionner I'extrémité ouverte du sachet a l'intérieur de la chambre
d'aspiration comme illustré dans la figure 2. Avec les sachets Laica répondant
aux codes VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 et VT3504 et les rouleaux
Laica VT3505, VT3508 et VT3509 positionner le sachet avec le coté lisse
tourné vers le bas. S'assurer que I'intérieur du sachet est propre et exempt de
fragment d'aliments au niveau du scellage. Il doit &tre bien tendu et sans plis.

2. Baisser le couvercle et appuyer avec les deux mains des deux cotés de ce
dernier en accrochant les deux languettes de blocage a la base de I'appareil
jusqu'a entendre le “clic".

3. Appuyer sur le bouton “AUTO” pour lancer le cycle d'aspiration de I'air.
Observer attentivement 'aspiration de I'air du sachet et bloquer le procédé de
mise sous-vide en appuyant sur la touche “SALDA”.

4. Attendre 4 a 5 secondes pour permettre a la machine d'effectuer le scellage
et appuyer sur les deux boutons d'ouverture du couvercle.

5. Soulever le couvercle et vérifier le scellage du sachet.

MISE SOUS-VIDE DES LIQUIDES

Pour faciliter la mise sous-vide des liquides il faut d'abord les congeler. Verser
le liquide dans une boite, la mettre au congélateur environ 12 a 18 heures
puis I'enlever de la boite et I'insérer dans un sachet de sous-vide. Enlever I'air
et sceller le sachet en suivant les instructions du paragraphe "Instructions
d'utilisation - utilisation de la machine avec les sachets"; conserver ensuite le
sachet au congélateur.

ENTRETIEN

e Se laver soigneusement les mains avant de procéder aux opérations de
nettoyage de I'appareil.

e Nettoyer I'appareil avant et apres I'utilisation avec un chiffon sec ou
légerement humidifié en faisant attention de ne pas faire pénétrer de liquides
a l'intérieur de I'appareil.

e Enlever, apres chaque utilisation, tout résidu de nylon (sachet) de la barre de
scellage en utilisant un chiffon doux et en faisant attention de ne pas I'abimer.
Nettoyer la barre de scellage seulement une fois refroidie.
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e Nettoyer méticuleusement la chambre d'aspiration et de récupération de
liquides aprés chaque utilisation avec un chiffon humidifié pour enlever les

résidus.

Ne jamais utiliser de produits chimiques ni abrasifs.
Conserver I'appareil dans un lieu frais et sec.

Ne pas ranger I'appareil avec le couvercle accroché avec les
languettes de blocage a la base pour ne pas déformer le joint de

scellage et ceux d'étanchéité.

e \ous trouverez chez votre revendeur les pieces de rechange suivantes: joints

d'étanchéité et joints de scellage (code AHIO14).

fonctionne pas.

dans la prise électrique.

PROBLEMES ET REMEDES
Probléme Cause possible Remeéde
L'appareilne | Lafiche n'est pas insérée | Insérer la fiche du produit dans une

prise électrique.

Probléme Cause possible Remeéde

e Attendre quelques minutes pour
laisser refroidir la barre de scellage.
Nous conseillons d'attendre 60
secondes entre deux scellages.

e La barre de scellage
est trop chaude: ceci
se produit apres avoir
effectué de nombreux
scellages consécutifs
avec de tres courts
intervalles.

o \/érifier I'état du sachet ou le
remplacer avec un neuf. Protéger
les bords pointus avec des
morceaux de papier essuie-tout.

Le sachet ne tient | ® Le sachet est troué.
pas le vide aprés

avoir été scellg.

Controler I'absence de saleté le
long du scellage; miettes, gras,
etc. Réouvrir le sachet et retenter
le scellage.

e | e bord du sachet o
n'est pas parfaitement
propre.

e |a protection thermique
s'est déclenchée.

o Laisser refroidir I'appareil au moins
30 minutes et I'éclairer & nouveau.

L"appareil
n'effectue pas
un cycle de
mise sous-vide
complet.

o |e sachet est troué.

o \/érifier I'état du sachet ou le
remplacer avec un neuf. Protéger
les bords pointus avec des
morceaux de papier essuie-tout.

e | e sachet n'est pas
correctement positionné a
I'intérieur de la chambre
d'aspiration et de
récupération des liquides.

e Positionner le sachet en suivant
les instructions du paragraphe
“Instructions d'utilisation -
utilisation de la machine avec les
sachets".

e | abarre de scellage
est trop chaude: ceci
se produit apres avoir
effectué de nombreux
scellages consécutifs
avec de tres courts
intervalles.

e Attendre quelques minutes pour
laisser refroidir la barre de scellage.
Nous conseillons d'attendre 60
secondes entre deux scellages.

Le sachet fond et | e
n'est pas scellé
correctement.

La zone de scellage | e S'assurer que l'intérieur du
du sachet est sale ou sachet est propre et que le sachet
pas assez tendue. est bien tendu.

PROCEDURE D’ELIMINATION

Le symbole placé sur le fond de I'appareil indique la récolte séparée des

g appareils électriques et électroniques (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).

== A la fin de la vie utile de I'appareil, il ne faut pas I'éliminer comme
déchet municipal solide mixte; il faut I'éliminer chez un centre de récolte

spécifique situé dans votre zone ou bien le rendre au distributeur au moment de

I'achat d’un

nouveau appareil du méme type et prévu pour les mémes fonctions. Dans le

cas ou I'appareil a éliminer serait de dimensions inférieures a 25 cm, on peut le

rendre a un point de vente ayant un métrage supérieur a 400 m2 sans |'obligation

d’acheter un nouveau dispositif similaire.

Cette procédure de récolte séparée des appareils électriques et électroniques se

réalise dans une vision d’une politique de sauvegarde, protection et amélioration
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de la qualité de I'environnement et pour éviter des effets potentiels sur la santé
humaine dus a la présence de substances dangereuses dans ces appareils ou
bien a un emploi non autorisé d’elles ou de leurs parties.

Attention! Une élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer
des pénalités.

c E Ce produit est indiqué pour en emploi domestique.

La conformité, prouvée par le marquage CE indiqué sur le dispositif,

est relative a la directive 2004/108 CEE concernant la compatibilité

électromagnétique et a la 2006/95 CEE concernant le matériau électrique
destiné a étre utilisé dans certaines limites de tension.
Ce produit est un instrument électronique qui a été vérifié pour garantir, a I'état
actuel des connaissances techniques, soit de ne pas interférer avec d'autres
appareils placés aux alentours (compatibilité électromagnétique) soit d’étre
sécurisé si utilisé selon les indications des instructions pour I'emploi. En cas
de comportements anormales du dispositif, ne pas prolonger I'emploi et
éventuellement contacter directement le producteur.

GARANTIE

Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans a partir de la date d’achat qui
doit apparaitre sur le tampon et la signature du revendeur et sur le recu
fiscal ci-joint que vous garderez avec soin.

Cette période est conforme a la Iégislation en vigueur et s'applique seulement au
cas ol le consommateur soit un sujet particulier.

Les produits Laica sont projetés pour un emploi a la maison et on ne permet pas
son emploi dans les locaux publiques.

La garantie couvre uniquement les défauts de production et n’est pas valable
si les dommages sont causés par des événements accidentels, par une
utilisation incorrecte, par négligence ou par utilisation impropre du produit.
Utiliser uniquement les accessoires fournis; I'utilisation d’accessoires divers peut
entrainer I'annulation de la garantie.

N’ouvrir en aucun cas I'appareil; en cas d’ouverture ou d’endommagement, la
garantie sera annulée définitivement.

La garantie n’est pas valide pour les pieces soumises a usure suite a leur emploi
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et aux batteries lorsqu’elles sont fournies en dotation.

Une fois écoulés 2 ans dés la date d’achat, la garantie s’échoit; dans ce cas
les interventions d’assistance technique seront réalisées sous paiement. Les
informations sur les interventions d’assistance technique, soient elles en garantie
0ou sous paiement, pourront étre demandées en contactant notre société a info@
laica.com.

Aucune forme de contribution est due pour les réparations et les remplacements
inclus dans les termes de la garantie. En cas de pannes, s’adresser a son
revendeur; NE PAS expédier directement a LAICA.

Toutes les interventions en garantie (incluses celles de remplacement du produit
ou bien d'une de ses parties) ne prolongeront pas la durée de la période de
garantie originale du produit remplace.

La maison constructrice décline toute responsabilité en cas d'éventuels
dommages causés, directement ou indirectement, aux personnes, choses et
animaux domestiques suite au manque d’attention a toutes les prescriptions
indiquées sur le livret d’instruction et concernant, de maniere particuliere, les
conseils relatifs a I'installation, I'utilisation et I'entretien de I'appareil.

Il est faculté de la société Laica, qui est constamment engagée dans I'amélioration
de ses produits, de modifier sans aucun avis au préalable totalement ou
partiellement ses propres produits en relation avec la nécessité de production,
sans que cela implique aucune responsabilité de la part de la société Laica ou
de ses vendeurs.
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I::El VACUUM MACHINE - INSTRUCTIONS AND WARRANTY

Dear customer, Laica would like to thank you for choosing one of our
products, designed according to strict performance and quality criteria in
order to ensure total satisfaction.

IMPORTANT
READ CAREFULLY BEFORE USE
KEEP IN A SAFE PLACE FOR FUTURE REFERENGE

The instruction manual must be considered an integral part of the
product and must be kept for its entire life. If the appliance is transferred
to another owner, its documentation must also be transferred in its
entirety. To ensure the safe and correct use of the product, the user must
carefully read the instructions and warnings contained in the manual
insofar as they provide important information regarding safety, user and
maintenance instructions.

If the instruction manual is lost or in the event you require additional
information or clarifications, please contact the company at the address
shown below: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021
Barbarano Vicentino (VI) — Italy - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax
+39 0444.795324 - www.laica.com

)
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SYMBOL LEGEND

® Prohibition

SAFETY INSTRUCTIONS

& Warning

QP Food grade

e Prior to use, ensure the product is intact and that there is no visible
damage. If in doubt, refrain from using the device and contact the retailer
that sold you the product.

e Keep the plastic bag away from children: danger of suffocation.

e Before connecting the appliance, make sure the mains voltage corresponds
with the voltage on the plate located on the base of the appliance.

e This device must only be used for its intended purpose and in the manner

indicated in the instructions. All other types of use shall be considered

inappropriate and therefore hazardous. The manufacturer shall not be
deemed liable for any damage caused by inappropriate or incorrect use.

This device may be used by children aged 14 years and over.

This appliance may only be used or maintained by individuals with

reduced physical, sensory, or mental capacities or unskilled individuals

under adequate adult supervision. Children must not play with the device.

O NEVER leave the appliance operating unsupervised. Once finished using it,
turn it off and unplug it from the mains.

¢ |n the event of a failure and/or malfunction, turn off the appliance without
tampering with it. Always contact the retailer for repairs.

© Do NOT connect or disconnect the appliance and do NOT use it with wet
or damp hands.

© Do NOT pull on the power cord or the device itself to unplug.

e Handle the product with care, protect it against impacts, extreme
temperature fluctuations, humidity, dust, direct sunlight and sources of
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heat.

e Unplug immediately after use and always before cleaning.

e |f an electrical appliance falls into water, do not attempt to extract it, but
immediately remove the plug from the power socket.

© Warning! Do NOT tamper with the power cord for any reason. If damaged,
contact your retailer.

e Unwind the cable for its entire length and keep it away from heat sources.

© Never use power adapters other than those reported on the data label
located on the bottom of the appliance.

e The appliance cover is not protected against liquid penetration.

© Do NOT touch the sealing bar when the appliance is on. Danger of burns.

© NEVER submerge the device into water or any other liquids.

‘ /\ WARNING! BEFORE USING THIS APPLIANCE

e During extreme conditions (voltage 10% above the nominal voltage and
temperature around 40°C), intensive use of the appliance could trigger the
automatic thermal protection device. In this case, wait for the appliance to
cool before using.

© Do not perform more than 10 vacuum packing operations in a row.
Beyond this limit, the appliance's automatic thermal protection
systems could be triggered (we recommend waiting at least 60
seconds between sealing operations.

e Use the device only with the bags and accessories supplied by the
manufacturer.

© Do NOT store the vacuum packing machine with the locking levers hooked.

e |eave about 8/10 cm between the product to be vacuum packed and the
bag opening.

e This device is not intended for professional use but only for domestic use.

PRODUCT DESCRIPTION (see fig. 1)

1. "STOP" button

2. "ASPIRAZIONE" button (“normale" normal - "delicata" gentle)

3. "ALIMENTI" button ("SECCHI" dry - "UMIDI" wet food)
4. "SALDA" button

5. "AUTO" button

6. Indicator lights

7. Sealing bar

8. Vacuum and liquid collection chamber
9. Sealing gaskets

10. Sealer gasket

11. Lid opening button

12. Lid

13. Blocking levers

FUNCTION DESCRIPTION

"STOP" Button: when the machine is in operation, pressing this button

stops the previously selected function.

2. "ASPIRAZIONE" button: when this button is pressed, the appliance
suction power can be selected based on the food to be packaged:

e "NORMALE" suction: for all other types of food,;

e "GENTLE" (“DELICATA”) suction: for more delicate/fragile food
such as fruit and vegetables.

3. "ALIMENTI" button: when this button is pressed, the appliance sealing
time can be selected based on the food to be packaged:

e "DRY" foods ("ALIMENTI SECCHI"): such as bread, pasta, biscuits,
and the like that need less sealing time;

e "WET" foods" ("ALIMENTI UMIDI"): such as meat, fruit,
vegetables, etc, all types of food that contain liquids and humidity and
that therefore need more sealing time.

4. "SALDA" button: when this button is pressed:

e the appliance makes the seal;

e air suction is stopped and the bag is sealed automatically.

5. "AUTO" button: when this button is pressed the machine automatically
performs bag suction and sealing.

6. Lighted indicators: show the functions selected (suction power and
sealing time).



Eﬂ English

7. Sealing bar: seals the bag.

8. Suction and liquid collection chamber: area where the open end
of the bag is positioned to allow air suction and the elimination of any
excess liquids.

9. Sealing gasket: creates an excellent sealing effect in the suction
chamber to be able to perform the vacuum in the bags.

10. Sealer gasket: ensures the bag touches the sealing bar.

11. Lid opening buttons: to unhook the lid.

12. Lid: Creates the sealing effect needed to generate the vacuum in the
bag.

13. Locking levers: hook the lid to the base of the machine.

TECHNICAL DATA

- Voltage: AC 220-240V 50Hz

- Electrical absorption: 110W

- Environmental operating conditions:+10°C +40°C; relative humidity <85%
- Environmental storage conditions: +10°C +50°C; relative humidity < 85%

Q? The bags and rolls included are for food

INSTRUCTIONS FOR USE

PREPARATION

e Before each use, thoroughly clean the appliance as described in the
section "maintenance".

e Position the machine on a sturdy horizontal surface, being careful to leave
the work zone around the appliance free of obstacles and large enough to
allow for placing the bags of food to be packaged.

e Connect the appliance to a power outlet and make sure the indicator lights
on the "ASPIRAZIONE NORMALE" and "ALIMENTI SECCHI" button are lit.

e Uniformly insert the food to be stored in the bag. Make sure the bag is
about 8 cm longer than the food to be stored.

e Lift the lid.
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AThe suction power and sealing time can be selected based on the food
being packaged (see section "Function descriptions"). The machine is
automatically set to "Normal suction" and "Dry foods".

Once the suction power and sealing time has been changed they are
stored until the appliance is disconnected from power.

USE WITH BAGS

1. Put the open end of the bag inside the suction chamber as shown in
figure 2. With Laica bags codes VT3500, VT3501, V13502, VT3503, and
VT3504 and Laica rolls codes V13505, VT3508, and V13509, set the
bag with the smooth side facing the bottom. Make sure that the inside
of the bag where sealing will be performed is clean and free of any food
particles. It must lie flat without folds.

2. Lower the lid and firmly press on the two sides with both hands, hooking
the two blocking levers at the bottom of the appliance until you hear a
“click".

3. Press the "AUTQ" button to start the air suction procedure. Wait about 4/5
seconds from the end of suction to allow the machine to seal the bag.

4. Press both lid opening buttons and lift the lid.

5. Make sure the bag is sealed and put it in the refrigerator, freezer, or pantry.

USE WITH ROLLS

The roll lets you make bags in the length desired and that are suited to the

food to be stored.

1. Establish the length of the bag considering the length of the food to be
stored and adding at least 8 cm.

2. Cut the roll in the desired measurement using sharp Scissors.

3 . Put one of the two open ends of the bag on the sealer gasket. With Laica
rolls codes VT3505, VT3508, and VT3509, set the smooth side facing the
bottom.
Do not allow the bag to extend in the suction and liquid collection chamber
or on the sealing gasket.
Make sure the bag lies flat and is clean and without folds.

4. Lower the lid and firmly press on the two sides with both hands, hooking
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the two blocking levers at the bottom of the appliance until you hear a
“click".

5. Press the "SALDA" button to start sealing. The machine sucks air for
about 3 seconds and then seals the bag.

6. Wait 4/5 seconds and press the two lid opening buttons.

7. Check the bag seal.

8. Proceed as described in sections "PREPARATION" and "INSTRUCTIONS
FOR USE - USE WITH BAGS".

MANUAL VACUUM PACKING

Complete air suction using the automatic method tends to crush more
delicate/fragile foods (such as berries, breadsticks, vegetables, etc.). In these
cases, manual vacuum packing can be used in which the air suction can be
interrupted when considered best.

1. Put the open end of the bag inside the suction chamber as shown in
figure 2. With Laica bags codes VT3500, VT3501, V13502, VT3503, and
VT3504 and Laica rolls codes V13505, VT3508, and V13509, set the
bag with the smooth side facing the bottom. Make sure that the inside
of the bag where sealing will be performed is clean and free of any food
particles. It must lie flat without folds.

2. Lower the lid and firmly press on the two sides with both hands, hooking
the two blocking levers at the bottom of the appliance until you hear a
“click".

3. Press the "AUTO" button to start the air suction. Careful watch the air
suction from the back and when appropriate, stop the vacuum packing
process by pressing the "SALDA" button.

4. Wait about 4/5 seconds to allow the machine to seal the bag and press
the two lid opening buttons.

5. Lift the lid and check the bag seal.

VACUUM PACKING FOR LIQUIDS

To vacuum pack liquids they should be pre-frozen. Put the liquid food in a
suitable container, put it in the freezer for about 12-18 hours then remove it
from the container and put it in the bag for vacuum packing. Remove the air

and seal the bag as in section "Instructions for use - use with bags" then put
the bag in the freezer.

MAINTENANCE

e \Wash hands thoroughly before cleaning the appliance.

e Before and after use, clean the appliance with a dry or slightly damp cloth,
being careful to not let liquids penetrate inside.

e After each use, remove any nylon (bag) reside from the sealing bar using
a soft cloth and being careful not to damage it. Clean the sealing bar
only after it has cooled.

e After each use, thoroughly clean the suction and liquid collection chamber
with a damp cloth to remove any residues.

e Never use chemicals or harsh products..

e Store the appliance in a cool, dry area.

¢ Do not store the appliance with the lid hooked to the base using
the locking levers so that the sealer and sealing gaskets are not
damaged.

e The following parts are available at your retailer: sealer gasket and sealing
gasket: code AHIO14.

TROUBLESHOOTING
Problem Possible cause Solution
The appliance | e The appliance is not e Plug the product into the electrical
is not working. plugged in. socket.

e The thermoprotector was
triggered.

e |et the appliance cool for at least
30 minutes and turn it back on.

Let the
appliance cool
for at least 30
minutes and

e The bag may be
punctured.

o Make sure the bag is intact or
replace it. Protect any pointed
edges with a piece of paper
napkin.

turn it back on.
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Problem Possible cause Solution

e The bag is not e Position the bag as described in
positioned correctly in section "Instructions - use with
the suction and liquid bags".
collection chamber.

e The sealing bar could | e Wait a few minutes to allow the
be overheated. This sealing bar to cool. Wait at least
happens when several | 60 seconds between seals.
seals are made
consecutively and very
quickly.

The bag doesn't |e The bag may be e Make sure the bag is intact or
maintain its punctured. replace it. Protect any pointed
vacuum after edges with a piece of paper
sealing napkin.

e The edge of the bag is | ® Make sure there are no impurities
not perfectly clean. along the seal such as crumbs,

grease, etc. Open the bag and try
again.
The bag melts e The bag sealing area | e Make sure the inside of the bag is
and doesn't seal is dirty and not flat. clean and the bag lies flat.
properly.

DISPOSAL PROCEDURE

The symbol on the bottom of the device indicates the separated
Ecelleotion of electric and electronic equipment (Dir. 2012/19/Eu-

WEEE).

At the end of life of the device, do not dispose it as mixed solid
municipal waste, but dispose it referring to a specific collection centre located
in your area or returning it to the distributor, when buying a new device of the
same type to be used with the same functions. If the appliance to be disposed
of is less than 25 cm, it can be returned to a retail location that is over 400

m2 without having to purchase

a new, similar device.

This procedure of separated collection of electric and electronic devices
is carried out forecasting a European environmental policy aiming at
safeguarding, protecting and improving environment quality, as well as
avoiding potential effects on human health due to the presence of hazardous
substances in such equipment or to an improper use of the same or of parts
of the same.

Caution! The wrong disposal of electric and electronic equipment may involve
sanctions.

This product is meant for domestic use.
c € The conformity, certified by the CE-marking on the device, refers to
the EEC Directive 2004/108 on electromagnetic compatibility and
to the EEC Directive 2006/95 on electric material destined to be used within
given voltage limits. This product is an electronic device that was tested
to assure, according to the current technical knowledge, that it does not
interfere with other nearby located equipment (electromagnetic compatibility)
and that it is safe if used according to the advices given in the instructions
for use.
In case of operation anomalies, do not keep using the device and, if necessary,
refer to the manufacturer directly.

WARRANTY

This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase
date, which has to be proven by means of the stamp or signature of the
dealer and by the fiscal payment receipt that shall be kept enclosed
to this document.

This warranty period complies with the laws in force and applies only in case
the consumer is an individual. Laica products are designed for domestic use
only; therefore, their use for commercial purposes is forbidden.

The warranty covers only production defects and does not apply, if the
damage is caused by accidental events, misuse, negligence or improper use
of the product.
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Use the supplied accessories only; the use of other accessories invalidate the
warranty cover. Do not open the equipment for any reason whatsoever; the
opening or the tampering of the equipment, definitely invalidate the warranty.
Warranty does not apply to parts subject to tear and wear along the use, as
well as to batteries, when they are included.

Warranty decays after 2 years from the purchase date. In this case, technical
service interventions will be carried out against payment. Information on
technical service interventions, under warranty terms or against payment,
may be requested by writing at info@laica.com. Repair or replacement of
products covered by the warranty terms are free of charge. In case of faults,
refer to the dealer; DO NOT send anything directly to LAICA.

All interventions covered by warranty (including product replacement or the
replacement of any of its parts) shall not be meant to extend the duration of
the original warranty period of the replaced product.

The manufacturer cannot be made liable for any damages that may be
caused, directly or indirectly, to people, things and pets resulting from
the inobservance of the provisions contained in the suitable user manual,
especially with reference to the instructions related to installation, use and
maintenance of the equipment.

Being constantly involved in improving its own products, Laica reserves the
right to modify its product, totally or partially, with reference to any production
need, without that this involves any responsibility whatsoever by Laica or its
dealers.
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I:El MAQUINA PARA CONSERVAR AL VACIO - INSTRUCCIONES Y
GARANTIA

Estimado cliente, Laica desea agradecerle por haber elegido el presente producto,
disefiado segun criterios de fiabilidad y calidad para su completa satisfaccion.

IMPORTANTE
LEER ATENTAMENTE ANTES DEL USO
CONSERVAR PARA UNA REFERENCIA FUTURA

El manual de instrucciones se debe considerar como parte del producto y
se debe conservar durante todo el ciclo de vida Util de la misma. En caso
de cesion del aparato a otro propietario también se debe entregar toda la
documentacion. Para un uso seguro y correcto del producto, el usuario
debe leer atentamente las instrucciones y las advertencias contenidas en
el manual puesto que suministran importantes informaciones relativas
a la seguridad de uso y mantenimiento. En caso de extravio del manual
de instrucciones o necesidad de recibir mayor informacion o aclaraciones,
comunicarse con la empresa a la direccion que se muestra debajo. Laica
S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI)
— Italia - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 - www.

laica.com
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LEYENDA SiMBOLOS
® Prohibicion

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

A Advertencia

QF Para alimentos

e Antes del uso del producto controlar que el aparato esté integro y sin dafios
visibles. En caso de dudas no utilizar el aparato y dirigirse a su vendedor.

e Tener la bolsa de plastico de la confeccion lejos de los nifios: peligro de
asfixia.

e Antes de conectar el aparato asegurese de que los datos de la tension de
red que figuran en la placa de datos que esta en el fondo del producto
corresponden a los de la red eléctrica utilizada.

e Este aparato debera destinarse exclusivamente al uso para el cual ha sido
concebido y en la manera indicada en las instrucciones de uso. Cualquier
otro uso se considera impropio y, por tanto, peligroso. El fabricante no se
considerara responsable de los dafios causados por el uso impropio e
incorrecto.

e Este aparato puede ser utilizado por nifios de edad igual o superior a 14 afios.

e FEl uso y el mantenimiento de este aparato pueden ser efectuados por
personas con las capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o
por personas inexpertas, siempre y cuando estén sometidos a la vigilancia
adecuada de un adulto. Los nifios no deben jugar con el aparato.

© NO deje nunca el aparato en funcionamiento sin vigilancia, una vez terminado
el uso apaguelo y desconéctelo de la red eléctrica.

e En caso de averia y/o mal funcionamiento, apagar el aparato sin alterarlo.
Para las reparaciones dirigirse siempre a su vendedor.

O NO conecte ni desconecte el aparato y NO usarlo con las manos mojadas o
humedas.
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© NO tire del cable de alimentacion o del aparato para sacar la clavija de la toma
de corriente.

e Trate con cuidado el producto, protéjalo de golpes, variaciones extremas de
temperatura, humedad, polvo, luz directa del sol y fuentes de calor.

e (Quite la clavija de la toma de corriente inmediatamente después del uso y, en
todo caso, siempre antes de limpiarlo.

e Si un aparato eléctrico cae al agua no trate de cogerlo, en lugar de ello
desenchifelo de inmediato.

O jAtencion! NO manipule bajo ningtn concepto el cable eléctrico. En caso de
dafio pongase en contacto con el vendedor.

¢ Desenrolle por completo el cable y manténgalo alejado de las fuentes de calor.

© Nunca utilizar adaptadores para tensiones de alimentacion distintas de la que
se muestra en la etiqueta de datos de la placa colocada en el fondo del
aparato.

e Aparato con envoltorio no protegido contra la penetracion de liquidos.

© NO tocar la barra de soldadura cuando el aparato estd encendido: peligro de
quemaduras.

© NUNCA sumerija el aparato en agua o en otros liquidos.

‘ /A jATENCION! ANTES DE UTILIZAR ESTE APARATO

e En condiciones extremas de uso (tension superior del 10% de la tension
nominal y temperatura alrededor de los 40°C) el uso intensivo del aparato
podria causar la intervencion de los dispositivos automaticos de proteccion
térmica. En este caso es necesario esperar que el aparato se enfrie para
poder volver a usarlo.

O No efectuar ciclos de vacio mas de 10 veces consecutivamente; mas
alla de este limite podrian intervenir los sistemas automaticos de
proteccion térmica del aparato (se recomienda esperar por lo menos
60 segundos entre una soldadura y la otra.

e Utilizar el aparato Unicamente con bolsas y accesorios originales del
fabricante.

© NO conservar la maquina para conservar al vacio con las palancas de bloqueo
enganchadas.
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e Se recomienda dejar 8/10 cm aproximadamente entre el final del producto
para conservar al vacio y la abertura de la bolsa.

e FEl presente aparato no esta indicado para uso profesional, sino solo para uso
domeéstico.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO (ver fig. 1)

Tecla “STOP”

Tecla “ASPIRAZIONE’” (“normale" normal — "delicata” delicado)
Tecla “ALIMENTI” ( "SECCHI" alimentos secos — "UMIDI" alimentos hiimedos)
Tecla “SALDA”

Tecla “AUTO”

Indicadores luminosos

Barra de soldadura

Camara de aspiracion y recoge liquidos

. Guarniciones de estanquidad

10.Guarnicion selladora

11.Pulsadores de abertura tapa

12.Tapa

13.Palancas de bloqueo

©CONDOT AW

DESCRIPCION FUNCIONES

1. Tecla “STOP”:cuando la maquina esta en funcion presionando esta tecla se
bloguea la funcion precedentemente seleccionada.

2. Tecla “ASPIRAZIONE”: presionando esta tecla se puede seleccionar
la potencia de aspiracion del aparato en base al alimento que se esta
envolviendo:

e aspiracion “NORMALE”: adecuada para los otros tipos de alimentos;
e aspiracion “DELICADO” (“DELICATA”): adecuada para los alimentos
mas delicados/fragiles como fruta y verdura.

3. Tecla “ALIMENTI”: presionando esta tecla se puede seleccionar el tiempo
de soldadura del aparato en base al alimento que se esta envolviendo:

e alimenti “SECCHI”: como pan, pasta, galletas y alimentos parecidos
que necesitan un tiempo menor de soldadura;
¢ alimenti “UMEDI”: como carne, fruta, verdura, etc., todos los alimentos
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que contienen liquidos y humedad y por lo tanto necesitan un tiempo de

mayor soldadura.
4. Tecla “SALDA”: presionando esta tecla:
e ¢l aparato realiza la soldadura;
e se bloquea la aspiracion del aire y la bolsa se sella automaticamente.
Tecla “AUTO”: presionando esta tecla la maquina automaticamente realiza
el ciclo de aspiracion y soldadura de la bolsa.
Indicadores luminosos: indican las funciones seleccionadas (potencia de
aspiracion y tiempo de soldadura).
Barra de soldadura: realiza la soldadura.
Camara de aspiracion recoge liquidos: zona en la cual se coloca
la extremidad abierta de la bolsa para permitir la aspiracion del aire y la
eliminacion de eventuales liquidos en exceso.
9. Guarnicion de estanquidad: crea una adecuada hermeticidad en la

camara de aspiracion para poder realizar el vacio en las bolsas.
10. Guarnicion selladora: garantiza la adherencia de la bolsa en la barra de
soldadura.

11. Pulsador de abertura tapa: para desenganchar la tapa.
12. Tapa: crea la hermeticidad necesaria para generar el vacio en la bolsa.
13. Palancas de bloqueo: enganchan la tapa en la base de la maquina.

oN o o

DATOS TECNICOS

- Voltaje: AC 220-240V 50Hz
Absorcion eléctrica: 110W
Condiciones ambientales de ejercicio: +10°C +40°C; humedad relativa
<85%
Condiciones ambientales de conservacion: +10°C +50°C; humedad relativa
<85%

Q? Las bolsas y el rollo en dotacion son para alimentos
INSTRUCCIONES PARA EL USO

PREPARACION
e Antes de cada uso limpiar cuidadosamente el aparato como se describe en el
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parrafo “mantenimiento”.

e Colocar el aparato en una superficie plana y rigida prestando atencion para
dejar la zona de trabajo delante del aparato libre de obstaculos y debera ser
lo suficientemente amplia para permitir apoyar las bolsas con el alimento para
envasar.

e Conectar el aparato a una toma de alimentacion y controlar que los indicadores
luminosos de las teclas “ASPIRAZIONE NORMALE” y “ALIMENTI SECCHI” se
enciendan.

¢ |ntroducir homogéneamente el alimento para conservar en la bolsa. Controlar
que el largo de la bolsa sea de 8 cm aproximadamente superior al alimento
que se debe conservar.

e |evantar la tapa.

ASe puede seleccionar la potencia de aspiracion y el tiempo de soldadura
del aparato en basa al alimento que se esta envasando (véase parrafo
"Descripcion funciones"). La maquina esta configurada en automatico en la
funcion “Aspiracion normal” y “Alimentos secos”.

Una vez cambiada la seleccion de la potencia de aspiracion y el tiempo
de soldadura, la misma queda memorizada hasta cuando el aparato no se
desconecta de la toma de corriente.

USO CON LAS BOLSAS

1. Colocar la extremidad abierta de la bolsa en el interior de la camara de
aspiracion como se ilustra en la figura 2. Con las bolsas Laica codigos
VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 y VT3504 vy los rollos Laica codigos
VT3505, VT3508 y VT3509 colocar la bolsa con la parte lisa dirigida hacia
abajo. Asegurarse que el interior de la bolsa en el punto donde se realizara
la soldadura esté limpio y sin ninguna particula de comida. Debe estar bien
extendido y sin pliegues.

2. Bajar la tapa y presionar firmemente con ambas manos en los dos lados de
la misma enganchando las dos palancas de bloqueo en la base del aparato
hasta sentir un “clic”.

3. Presionar la tecla “AUTQ” para iniciar el procedimiento de aspiracion del aire.
Esperar aproximadamente 4/5 segundos desde el final de la aspiracion para
permitir a la maquina realizar la soldadura de la bolsa.
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4. Presionar los dos pulsadores de abertura de la tapa y levantar la tapa.
5. Controlar la soldadura de la bolsa y colocar en el refrigerador, freezer o
despensa.

USO CON LOS ROLLOS

El rollo permite preparar bolsas con el largo deseado, de acuerdo con la comida

que se prepara.

1. Establecer el largo de la bolsa considerando el largo de la comida para
conservar y agregando por lo menos 8 cm.

2. Cortar el rollo en la medida deseada utilizando tijeras afiladas.

3. Colocar una de las dos extremidades abiertas de la bolsa en la guarnicion
selladora. Con los rollos Laica cddigos VT3505, VT3508 y VT3509 colocar
la parte lisa dirigida hacia abajo. No dejar asomar la bolsa en la camara de
aspiracion y recoge liquidos o en la guarnicion de estanquidad. Asegurarse
que la bolsa esté bien estirada, limpia y sin pliegues.

4. Bajar la tapa y presionar firmemente con ambas manos en los dos lados de
la misma enganchando las dos palancas de blogueo en la base del aparato
hasta sentir un “clic”.

5. Presionar la tecla “SALDA” para iniciar la soldadura: la maquina aspira el aire
por aproximadamente 3 segundos y luego sella la bolsa.

6. Esperar aproximadamente 4/5 segundos y presionar los dos pulsadores de
abertura tapa.

7. Controlar la soldadura de la bolsa.

8. Continuar como se describe en los parrafos “PREPARACION” e
“INSTRUCCIONES PARA EL USO - USO CON LAS BOLSAS”.

AL VACIO MANUAL

La aspiracion total del aire con el método automatico tiende a aplastar los

alimentos mas delicados/fragiles (como fresas, frutos rojos, grisines, verdura,

etc.) dafiandolos; por lo tanto en estos casos se puede usar el vacio manual

con la interrupcion de la aspiracion del aire en el momento que se considera

necesario.

1. Colocar la extremidad abierta de la bolsa en el interior de la camara de
aspiracion como se ilustra en la figura 2. Con las bolsas Laica codigos
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VT3500, VT3501, VT3502, V13503 y VT3504 y los rollos Laica codigos
VT3505, VT3508 y VT3509 colocar la bolsa con la parte lisa dirigida hacia
abajo. Asegurarse que el interior de la bolsa en el punto donde se realizara
la soldadura esté limpio y sin ninguna particula de comida. Debe estar hien
extendido y sin pliegues.

2. Bajar la tapa y presionar firmemente con ambas manos en los dos lados de
la misma enganchando las dos palancas de blogqueo en la base del aparato
hasta sentir un “clic”.

3. Presionar la tecla "AUTO” para poner en marcha la aspiracion del aire.
Observar atentamente la aspiracion del aire de la bolsa y cuando se considera
necesario bloquear el proceso de vacio presionando la tecla “SOLDAR”.

4. Esperar aproximadamente 4/5 segundos para permitir a la maquina realizar
la soldadura y presionar los dos pulsadores de abertura tapa.

5. Levantar la tapa y controlar la soldadura de la bolsa.

VACIO PARA LiQUIDOS

Para colocar al vacio liquidos es necesario pre-congelarlos. Colocar la comida
en un recipiente adecuado, ponerlo en el freezer aproximadamente 12-18 horas,
luego sacarlo del recipiente e introducirlo en una bolsa para envasar al vacio.
Quitar el aire y sellar la bolsa como se describe en el parrafo “instrucciones para
el uso — uso con las bolsas”; luego colocar la bolsa en el freezer.

MANTENIMIENTO

e |avarse cuidadosamente las manos antes de proceder con las operaciones
de limpieza del aparato.

e Antes y después del uso limpiar el aparato con un pafio seco y humedecido
levemente prestando atencion para que no penetren liquidos en el interior del
aparato.

e Después de cada uso quitar cualquier residuo de nylon (bolsa) de la barra
de soldadura usando un pafio suave prestando atencion para no dafarla.
Limpiar la barra de soldadura sélo cuando se ha enfriado.

e Después de cada uso limpiar cuidadosamente la camara de aspiracion y de
recogida de liquidos con un pafio himedo para quitar cualquier residuo de
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liquido.
No utilice nunca productos quimicos o abrasivos.
Conservar el aparato en un lugar fresco y seco.
No colocar el aparato con la tapa enganchada con las palancas de
bloqueo en la base para no deformar la guarnicion selladora y las
guarniciones de estanquidad.

e Enla sede del revendedor esté disponible el siguiente repuesto: guarniciones
de estanquidad y guarnicion selladora: cod. AHIO14.

PROBLEMAS Y SOLUCIONES

Problema Posible causa Solucion
Elaparatono | Elenchufe no esta e |ntroducir el enchufe del producto
funciona. introducido en la toma en una toma eléctrica.

eléctrica.

e Ha intervenido el e Dejar enfriar el aparato por lo
termoprotector. menos 30 minutos y encender
nuevamente.

El aparatono | e Labolsa podria estar e Controlar la integridad de la bolsa o
realiza un vacio |  perforada. sustituirla por una nueva. Proteger
completo en la eventuales bordes punteagudos
bolsa. con trozos de servilletas de papel.

e Labolsa no estd e Colocar la bolsa como se describe
correctamente colocada en el parrafo “Instrucciones — uso
en el interior de la con las bolsas”.
camara de aspiracion y
de recogida liquidos.

e |abarrade e Esperar algunos minutos para
soldadura podria dejar enfriar la barra de soldadura.
estar sobrecalentada: Entre una soldadura y la otra se
esta sucede cuando recomienda esperar por lo menos
se realizan muchas 60 segundos.
soldaduras consecutivas
con intervalos muy
cortos.
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Problema Posible causa Solucion
La bolsa no tiene |e La bolsa podria estar |e Controlar la integridad de la
el vacio después perforada. bolsa o sustituirla por una nueva.

de haber sido
soldada.

Proteger eventuales bordes
punteagudos con trozos de
servilletas de papel.

e Flborde de labolsa |e Controlar que a lo largo de la
no esté perfectamente |  soldadura no haya impurezas:
limpio. migas, grasa, etc. Abrir
nuevamente la bolsa y realizar la
soldadura.

e | azona de soldadura |e Lazona de soldadura de la
de la bolsa esta bolsa esta sucia 0 no esta bien
sucia 0 no esta bien extendida.
extendida.

La bolsa se funde
y no se realiza

la soldadura
correctamente

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION

El simbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de

los equipos eléctricos y electronicos (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
= Al término de la vida Util del aparato, no eliminar como residuo municipal

solido mixto sino eliminarlo en un centro de recogida especifico colocado
en vuestra zona o entregarlo al distribuidor a la hora de comprar un nuevo
aparato del mismo tipo y destinado a las mismas funciones. En caso de que el
aparato a eliminar tenga una dimension inferior a los 25 ¢cm es posible entregarlo
en un punto de venta con un metraje superior a los 400 metros cuadrados
sin obligacion de comprar un nuevo dispositivo similar. Este procedimiento
de recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos se realiza con
el proposito de una politica del medioambiente comunitaria con objetivos de
salvaguardia, defensa y mejoramiento de la calidad del medioambiente y para
evitar efectos potenciales en la salud de los seres humanos debido a la presencia
de sustancias peligrosas dentro de estos equipos 0 a un uso inapropiado de los
mismos o de algunas de sus partes. Cuidado! Una eliminacion no correcta de
equipos eléctricos y electronicos podria conllevar sanciones.

Espanol E

La conformidad, probada por el marcado CE indicado en el dispositivo,

es relativa a la directiva 2004/108 CEE inherente la compatibilidad
electromagnética y a la 2006/95 CEE inherente al material eléctrico destinado a
ser utilizado dentro de ciertos limites de tension.
Este producto es un instrumento electronico que ha sido comprobado para
garantizar, el estado actual de los conocimientos técnicos, sea de no interferir
con otros aparatos en las cercanias, (compatibilidad electromagnética) sea de
estar seguro si utilizado segun las indicaciones de las instrucciones para el uso.
En caso de comportamientos anémalos del dispositivo, no continuar con el uso y
eventualmente contactar directamente al fabricante.

c Este producto esta indicado para un uso doméstico.

GARANTIA

Este aparato esta garantizado por 2 afos a partir de la fecha de compra, que
debe estar certificada por el sello y firma del revendedor y el recibo fiscal,
que se conservara adjunto. Dicho periodo es conforme a la legislacion vigente
y se aplica solamente en el caso en que el consumidor sea un sujeto particular.
Los productos Laica han sido proyectados para el uso domestico y no se permite
el empleo en ejercicios publicos.

La garantia ampara solo los defectos de produccion y no es valida si el dafio
fuera causado por un accidente, uso incorrecto, negligencia o uso impropio del
producto. Emplee sdlo los accesorios entregados, el empleo de otros accesorios
puede hacer que la garantia pierda su validez.

No abra por ningin motivo el aparato; en caso de apertura o alteracion, la garantia
pierde definitivamente su validez. La garantia no se aplica a las partes sometidas
a desgaste debido al uso y a las baterias cuando se suministren en dotacion.
Pasados los 2 afios desde la compra, la garantia se vence; en este caso las
intervenciones de asistencia técnica se realizaran bajo pago. Informaciones
sobre las intervenciones de asistencia técnica, sea en garantia o bajo pago, se
pueden solicitar contactando info@laica.com.

No es debida ninguna forma de contribucion para las reparaciones o sustituciones
de productos inclusos en los términos de la garantia. En caso de averias, dirijase
al revendedor; NO envie directamente a LAICA.

27

Todas las intervenciones en garantia (incluso aquellas de sustitucion del producto
0 de una de sus partes) no extienden la duracion del periodo de garantia original
del producto sustituido. El fabricante no se considera responsable por posibles
dafios que puedan, directa o indirectamente, afectar a personas, cosas 0
animales domésticos por la inobservancia de todas las disposiciones indicadas
en este manual de instrucciones y, especialmente, referidas a las advertencias
sobre la instalacion, uso y mantenimiento del aparato.

Es facultad de la sociedad Laica, al estar constantemente empefiada en la mejora
de sus propios productos, modificar sin preaviso alguno totalmente o en parte
los productos presentes en el catalogo en relacion a necesidades de produccion,
sin que ello comporte responsabilidad alguna por parte de la sociedad Laica o
de sus vendedores.

BENESSERE LAICA, SL

P. Ind. El Pastoret C/Catalufia, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - Espafa
Tel. 966961040 e Fax 966961046 - E-mail: comercial@laicaspain.com - C.I.F.
B-53613030
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[ ]3] MAQUINA PARA VACUO - INSTRUGOES E GARANTIA

Caro cliente, a Laica deseja agradecé-lo pela por ter escolhido este produto,
projetado consoante os critérios de fiabilidade e de qualidade para uma completa
satisfagéo.

IMPORTANTE B
LER ATENTAMENTE ANTES DA UTILIZAGAO
CONSERVAR PARA CONSULTA FUTURA

0 manual de instrucdes deve ser considerado como parte do produto e
deve ser conservado durante toda a vida Util deste. Em caso de cessao
do aparelho a outro proprietario entregue também toda a documentacéo.
Para uma utilizagdo segura e correta do produto, o utilizar deve
ler atentamente as instrugbes e avisos contidos no manual porque
fornecem informagdes importantes relativas a seguranca, instrucdes de
uso e manutencao.

Em caso de perda do manual de instrugbes ou necessidade de receber
mais informagdes ou esclarecimentos contacte a empresa no enderego
indicado abaixo: A Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte —
36021 Barbarano Vicentino (V) — Italia - Tel. +39 0444.795314 -

)

795321 - Fax +39 0444.795324 - www.laica.com
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LEGENDA RELATIVA A0S SiMBOLOS

® Aviso

AVISOS DE SEGURANGA

A Aviso

QP Para alimentos

e Antes de utilizar o produto, verifique se o aparelho se encontra em boas
condigdes, sem danos visiveis. Caso contrario, ndo utilize o aparelho e
contacte o revendedor.

e (Guarde 0 saco de plastico da embalagem fora do alcance das criancas: perigo
de sufocagao.

e Antes de ligar o aparelho, assegure-se que os dados da tensdo de rede
indicados na etiqueta dos dados colocada no fundo do produto correspondam
aos da rede elétrica utilizada.

e Este aparelho destina-se exclusivamente ao uso para o qual foi concebido e
da forma indicada nas instrucdes de uso. Outros usos devem ser considerados
impréprios e, portanto, perigosos. O fabricante ndo pode ser considerado
responsavel por eventuais danos causados por usos improprios ou erroneos.

e Este aparelho pode ser utilizado por criancas de idade igual ou superior a 14
anos.

e Autilizagdo e a manutencao deste aparelho podem ser efetuados por pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou por pessoas
inexperientes, apenas se forem adequadamente supervisionadas por um
adulto. Criangas ndo devem brincar com o aparelho.

© NUNCA deixe o aparelho em funcionamento sem supervisao, ao terminar a
utilizagéo desligue-o e desconecte da rede elétrica.

e Em caso de avaria e/ou mau funcionamento, desligar o aparelho sem
adulterd-lo. Para as reparagdes contactar sempre o proprio revendedor.

Portugués m

®© NAO ligue ou desligue o aparelho e NAO utilize-o com méos molhadas ou
himidas.

© NJAO puxar o cabo de alimentagéo ou o proprio aparelho para desligar a ficha
pela tomada de corrente.

e Tratar o aparelho com cuidado, protegé-lo contra impactos, variacbes
extremas de temperatura, humidade, poeira, luz direta do sol e fontes de
calor.

¢ Desligar a ficha da tomada de corrente imediatamente ap6s a utilizagéo e
sempre antes de limpa-lo.

e Se um aparelho elétrico cair na agua ndo tentar pega-lo, mas desligar
imediatamente a ficha da tomada de corrente.

O Atencédo! NUNCA efetue servigos no cabo elétrico. Em caso de danificagdo,
contactar o revendedor.

e Desenrolar 0 cabo por todo o cumprimento e manter o0 mesmo longe das
fontes de calor.

© Nunca utilizar adaptadores para tensfes de alimentagdo diferentes da
indicada na etiqueta dos dados colocada no fundo do aparelho.

e Aparelho com invlucro ndo protegido contra a penetracéo de liquidos.

© NAO tocar a barra soldadora quando o aparelho estiver ligado: perigo de
queimaduras.

© NUNCA mergulhar a maquina na agua ou em outros liquidos.

‘ /\ ATENGAO! ANTES DE USAR ESTE APARELHO

e Em condigdes de utilizagdo extremas (tensdo de 10% a mais da tensdo
nominal e temperatura por volta de 40°C) a utilizagdo intensiva do aparelho
poderia causar o disparo dos dispositivos autométicos de protecdo térmica.
Neste caso, € necessdrio aguardar que o aparelho arrefeca para poder
reutiliza-lo.

O Nao efetuar ciclos de vacuo mais de 10 vezes consecutivamente;
para além deste limite poderia ocorrer o disparo dos sistemas
automaticos de protecdo térmica do aparelho (recomenda-se
aguardar pelo menos 60 segundos entre uma soldadura e a outra).

e tilizar o aparelho unicamente com sacos e acessorios originais do fabricante.
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© NAO conservar a maquina para vacuo com as alavancas de blogueio
engatadas.

e Recomenda-se deixar cerca de 8/10 cm entre o fim do produto a conservar

em vacuo e a abertura do saco.

Este aparelho ndo é indicado para o uso profissional mas apenas para uso

doméstico.

DESCRIGAO DO PRODUTO (ver fig. 1)

Tecla "STOP"

Tecla "ASPIRAZIONE" ("normale" normal — "delicata")
Tecla "ALIMENT!” ( "SECCHI" alimentos secos — "UMIDI" alimentos humidos)
Tecla "SALDA"

Tecla "AUTO"

Indicadores luminosos

Barra soldadora

Céamara de aspiracdo e recolha de liquidos

Vedac@es de retengdo

10. Vedagdo de lacragéo

11. Botdes de abertura tampa

12. Tampa

13. Alavancas de bloqueio

©CONDOT~wWN =

DESCRIGAO DAS FUNGOES
1. Tecla "STOP": quando a maquina esta a funcionar, ao premir este botdo se
blogueia a fungéo anteriormente selecionada.
2. Tecla"ASPIRAZIONE": ao premir esta tecla é possivel selecionar a poténcia
de aspiragdo do aparelho com base no alimento que estd a ser embalado:
e aspirazione “NORMALE”: adequada a todos os tipos, 0s outros
alimentos;
e aspirazione “DELICATA”: adequada a alimentos mais delicados/frageis
como fruta e verdura.
3. Tecla "ALIMENTI": ao premir esta tecla é possivel selecionar o tempo de
soldagem do aparelho com base no alimento que estd a ser embalado:
e alimentos “SECOS” ("ALIMENTI SECCHI"): como pdo, massa,
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biscoitos e similares que necessitam de um tempo de soldagem menor;
* alimentos “HUMIDOS” ("ALIMENTI UMIDI"): como carne, verdura,
etc., todos os alimentos que contém liquidos e humidade e que
necessitam, portanto, de um tempo de soldagem superior.
4. Tecla "SALDA": ao premir esta tecla:
e o aparelho efetua a soldagem;
e Dblogqueia-se a aspiragdo do ar e 0 saco é vedado automaticamente.
Tecla "AUTO0": ao premir esta tecla a maquina automaticamente efetua o
ciclo de aspiracéo e soldagem do saco.
Indicadores luminosos: indicam as funces selecionadas (poténcia de
aspiragdo e tempo de soldagem).
Barra soldadora: efetua a soldagem.
Camara de aspiracéo e recolha de liquidos: zona na qual ¢ posicionada
a extremidade aberta do saco para consentir a aspiragdo do ar e a eliminagéo
de eventuais liquidos em excesso.
9. Vedacdes de retencdo: cria uma vedagdo hermética na camara de
aspiragdo para poder efetuar o vacuo nos sacos.
10. Vedacao de lacracao: garante a aderéncia do saco na barra soldadora.
11. Botdes de abertura tampa: para desbloquear a tampa.
12. Tampa: cria a vedagdo hermética necessaria para gerar o vacuo no saco.
13. Alavancas de bloqueio: engatam a tampa na base da maquina.

o o

o N

DADOS TECNICOS
- Voltagem :AC 220-240V 50Hz

- Absorcao elétrica: 110W

- Condicbes ambientais de uso: +10°C +40°C; humidade relativa <85%

- Condicdes ambientais de conservagdo: +10°C +50°C; humidade relativa
<85%

Q? 0Os sacos e o rolo fornecidos sdo para alimentos
INSTRUGOES PARA 0 USO

PREPARAGAQ
e Antes de qualquer utilizagdo, limpar cuidadosamente o aparelho conforme

descrito no pardgrafo "manutencdo”.

e Posicionar o aparelho sobre uma superficie plana e rigida, tendo cuidado
para deixar a zona de trabalho ao redor do aparelho livre de obstaculos e
suficientemente ampla para permitir 0 apoio dos sacos com o alimento a
embalar.

e (Conectar a maquina a uma tomada de alimentagdo e verificar que 0s
indicadores luminosos das teclas "ASPIRAZIONE NORMALE" e "ALIMENTI
SECCHI" se acendam.

e Inserir homogeneamente o alimento a conservar no saco. Verificar que o
cumprimento do saco seja aproximadamente de 8 cm superior ao alimento a
conservar.

e |evantar a tampa.

AE’ possivel selecionar a poténcia de aspiragdo e o tempo de soldagem do
aparelho consoante o alimento que se estd a embalar (ver o paragrafo
"Descricdo das funces"). A maquina esta programada automaticamente na
fungao "Aspiragdo normal" e "Alimentos secos". Ap6s trocar a selegdo da
poténcia de aspiracdo e 0 tempo de soldagem, esta permanece memorizada
até o aparelho ser desligado da tomada de corrente.

UTILIZA(;AO COM 0S SACO0S

. Posicionar a extremidade aberta do saco no interior da cdmara de aspiragéo
conforme ilustrado na figura 2. Com os sacos Laica codigos VT3500, V13501,
VT3502, VT3503 e VT3504 € os rolos Laica codigos V13505, VT3508 e
VT3509 posicionar 0 saco com a parte lisa virada para baixo. Assegure-se de
que no interior do saco no ponto onde sera efetuada a soldagem esteja limpo
e livre de qualquer residuo de alimento. Deve estar bem estendido e sem
dobras.

2. Abaixar a tampa e premir com forga com ambas as méos sobre 0s dois lados
dele, encaixando as duas pequenas alavancas de bloqueio a base do aparelho
até ouvir um "clique".

3. Premir a tecla "AUTQ" para iniciar o procedimento de aspiragdo do ar.
Aguardar cerca de 4/5 segundos apos o fim da aspiragdo para permitir que a
maquina efetue s soldagem do saco.
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4. Premir os dois botoes de abertura da tampa e levantar a tampa.
5. Verificar a soldagem do saco e colocar no frigorifico, congelador ou dispensa.

UTILIZAGAO COM 0S ROLOS

O rolo permite preparar sacos com o comprimento pretendido, adequados para

0 alimento a conservar.

1. Definir o comprimento do saco considerando o comprimento do alimento a
conservar e adicionar pelo menos 8 cm.

2. Cortar o rolo na medida desejada utilizando tesouras afiadas.

3. Posicionar uma das duas extremidades abertas do saco na vedagdo de
lacragdo. Com os rolos Laica cddigos V13505, VT3508 e VT3509 posicionar
a parte lisa virada para baixo. Nao deixar 0 saco sair da cdmara de aspiracao
e recolha de liquidos ou na vedacéo de retencéo. Certificar-se de que 0 saco
esteja bem estendido, limpo e sem dobras.

4. Abaixar a tampa e premir com forca com ambas as maos sobre 0s dois lados
dele, encaixando as duas pequenas alavancas de bloqueio a base do aparelho
até ouvir um "clique”.

5. Premir a tecla "SALDA" para dar inicio a soldagem: a maquina aspira o ar por
cerca de 3 segundos e depois lacra o saco.

6. Aguardar cerca de 4/5 segundos e premir os dois botbes de abertura da
tampa.

7. Verificar a soldagem do saco.

8. Prosseguir conforme descrito nos paragrafos "PREPARACAQ" e INSTRUGOES
PARA 0 USO - UTILIZACAO COM 0S SACOS".

VACUO MANUAL

A aspiragdo total do ar com o método automatico tende a esmagar os alimentos

mais delicados/frageis (como morangos, frutos silvestres, grissini, verdura, etc)

danificando-os; portanto, nestes casos é possivel utilizar o vacuo manual, ou

Seja, a interrupgédo da aspiragdo do ar no momento que achar oportuno.

1. Posicionar a extremidade aberta do saco no interior da camara de aspiragéo
conforme ilustrado na figura 2. Com os sacos Laica cddigos VT3500, V13501,
V13502, VT3503 e VT3504 e os rolos Laica codigos V13505, VT3508 e
VT3509 posicionar 0 saco com a parte lisa virada para baixo. Assegure-se de

que no interior do saco no ponto onde sera efetuada a soldagem esteja limpo
e livre de qualquer residuo de alimento. Deve estar bem estendido e sem
dobras.

2. Abaixar a tampa e premir com forga com ambas as méos sobre 0s dois lados
dele, encaixando as duas pequenas alavancas de bloqueio a base do aparelho
até ouvir um "clique".

3. Premir a tecla "AUTO" para iniciar a aspiragéo do ar. Observar atentamente a
aspiragdo do ar pelo saco e quando considerar que seja oportuno, bloquear o
processo de vacuo premindo a tecla "SALDA".

4. Aguardar cerca de 4/5 segundos para permitir que a maquina efetue a
soldagem e premir os dois botdes de abertura da tampa.

5. Levantar a tampa e verificar a soldagem do saco.

VACUO PARA LiQuIDOS

Para colocar a vacuo os liquidos é necessario pré-congela-los. Posicionar um
alimento liquido em um recipiente adequado, colocar no congelador por cerca
de 12-18 horas, entéo retira-lo do recipiente e inseri-lo em um saco para vacuo.
Remover o ar e vedar o saco conforme o pardgrafo "instrugbes para 0 uso -
utilizagdo com 0s sacos"; depois, colocar o0 saco no congelador.

MANUTENGAO

e |avar cuidadosamente as mdos antes de proceder com as operagOes de
limpeza do aparelho.

e Antes e depois da utilizagdo, limpar o aparelho com um pano seco ou
ligeiramente hamido, prestando atencdo a ndo deixar liquidos penetrarem no
interior do aparelho.

e Depois de cada utilizagdo remover qualquer residuo de nylon (saco) da barra
soldadora utilizando um pano macio, prestando atencdo a ndo danifica-la.
Limpar a barra soldadora apenas quando estiver arrefecida.

e Depois de cada utilizagdo limpar cuidadosamente a camara de aspiragdo e
recolha de liquidos com um pano humedecido para remover qualquer residuo
de liquidos.

e Nunca utilizar produtos quimicos ou abrasivos.
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e (Conserve 0 aparelho em lugar fresco e seco.

e Nao guardar o aparelho com a tampa engatada com as pequenas
alavancas de bloqueio & base para nao deformar a vedacao de
lacracéo e as vedacgoes de retencao.

e No proprio revendedor esta disponivel a seguinte parte sobressalente:
vedacOes de retencdo e vedacdo de lacragdo: cod. AHIO14.

Problema Causa possivel Solugdo

0 saco ndo
mantém o vacuo
depois de ter sido
soldado.

e ( saco poderia estar
furado.

e \lerifique a integridade do saco ou
substitui-lo por um novo. Proteger
eventuais bordas salientes com
pedacos de guardanapo.

e Abordadosacondo |e
esta perfeitamente

Controlar que ao longo da
soldagem ndo haja impurezas:

0 termo-protetor disparou.

o Deixar arrefecer o aparelho por
pelo menos 30 minutos e ligar
novamente.

0 aparelho ndo
funciona.

0 saco poderia estar furado.

o Verifique a integridade do saco
ou substitui-lo por um novo.
Proteger eventuais bordas
salientes com pedacos de
guardanapo.

0 saco néo esta
corretamente posicionado
no interior da cdmara de
aspiragéo e recolha de
liquidos.

e Posicionar 0 saco conforme
descrito no paréagrafo
“Instrugdes - utilizagdo com o0s
5acos.

A barra soldadora poderia
se ter sobreaquecido: isto
acontece quando se efetuam
numerosas soldaduras
consecutivamente com
intervalos muito rapidos.

e Aguardar alguns minutos
para deixar arrefecer a barra
soldadora. Entre uma soldadura
e outra recomenda-se aguardar
pelo menos 60 segundos.

PROBLEMAS E SOLUGOES limpa. migalhas, gordura, etc. Reabrir o
. = saco e tentar efetuar a soldadura
Problema Causa possivel Solucao novamente.
0 aparelho ndo | Aficha ndo esta ligada a e Inserir a ficha do produto em 0 saco funde-se | e A drea de soldagem |e A drea de soldagem do saco estd
funciona. tomada de corrente. uma tomada elétrica. e ndo € soldado do saco esté suja suja ou ndo esta bem estendida.
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ou nao esta bem
estendida.

corretamente.

PROCESSO DE ELIMINAGAO

0 simbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada de

equipamentos eléctricos e electronicos (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
=== No final da vida Util do dispositivo, ndo remova a misturas de residuos

urbanos solidos, mas para eliminar um centro de recolha colocados
especiais em sua drea ou entregue ao comerciante, quando comprar um novo
aparelho do mesmo tipo e para as mesmas fungoes.
Caso o0 aparelho a ser eliminado tenha dimensdes inferiores a 25 cm, é
possivel leva-lo até um ponto de venda com tamanho superior a 400 mq sem a
obrigagéo de comprar um novo dispositivo similar. Este procedimento derecolha
separada de equipamentos eléctricos e electronicos érealizado com o objectivo
de uma politica ambiental objectivos comunitarios de salvaguarda, protecgdo
e melhoria da qualidade ambiental e evitar os efeitos potenciais para a salde
humana devido a presenca de substancias perigosas em equipamentos ou uso
inadequado,ou mesmo algumas de suas partes. Cuidado! Incorrecta disposigdo
dos equipamentos eléctricos e electronica pode levar a sangoes.
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C Questo produto é adequado para uso doméstico.

Compilando, como evidenciado pela marcagdo no meu dispositivo

CE, ¢é sobre a Directiva 2004/108 CEE relativa a compatibilidade

electromagnética e da CEE 2006/95 relativo ao equipamento eléctrico destinado
a ser utilizado dentro de certos limites de tensdo.
Este produto é um instrumento eletronico que foi testado para garantir o estado
atual do conhecimento técnico, e ndo interferir com outros dispositivos na
vizinhanga (compatibilidade electromagnética) e para ser seguro quando usado
conforme indicado nas instrugdes de uso.
No caso de comportamento anormal do dispositivo, se necessario, o contate
directamente com o fabricante.

GARANTIA

0 sistema de garantia de 2 anos a contar da data da compra, que devem ser
certificadas pelo carimbo e assinatura do revendedor.

0 recibo, deve manter-se junto. Este periodo € nos termos da legislagdo em
vigor e s6 se aplica se 0 consumidor for um sujeito passivo e particular. Os
produtos sdo projectados para uso doméstica e 0 seu emprego ndo é permitido
em local publico. A garantia cobre apenas defeitos de fabricagdo e ndo se aplica
se 0 dano foi causado por um acidente, abuso, negligéncia ou uso impréprio do
produto. Utilize apenas acessorios da marcas, o uso de outros podem fazer perde
a validade da GARANTIA.

Ndo abra por algum motivo o aparelho ao abrir a alteragdo, a garantia é
definitivamente anulada.

A garantia ndo se aplica a pecas sujeitas a desgaste e as pilhas quando sdo
fornecidas. Apds dois anos desde a compra, a garantia expira, neste caso, as
intervengdes de assisténcia técnica serdo feitas por orgamento e consequente
Sujeitas a pagamento.

Para InformagOes sobre as intervengdes para reparagfes ou substituicdo de
produtos, contacte info@laica.com.. ou o seu fornecedor.

Todas as intervences de reparaco (Incluindo as de substituicdo do produto ou

parte dele) ndo prorrogam a duracdo da garantia do produto original substituido.

O fabricante ndo se responsabiliza por quaisquer danos que podem, directa ou
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indirectamente, afectar as pessoas, coisas ou animais.

Admitidos por ndo cumprir todos 0s requisitos especificados neste manual.
Adverténcias sobre a instalagdo, utilizagdo e manutencdo dos equipamentos.

A LAICA, sociedade secular, procura constantemente melhorar os seus produtos.
Alteragdes ou substituicbes s&o da sua inteira responsabilidade pelo que o pode
fazer liviemente, ndo havendo lugar a reclamacdes. Para qualquer ddvida ou
esclarecimento contacte:

BENESSERE LAICA, SL

P. Ind. El Pastoret C/Catalufia, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - Espafa
Tel. 966961040 e Fax 966961046 - E-mail: comercial@laicaspain.com - C.|.F.
B-53613030
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I::El VAKUUMIERGERAT - ANWEISUNGEN UND GARANTIE

Sehr geehrter Kunde, Laica dankt Ihnen, dass Sie sich fiir dieses Produkt, das nach
Kriterien der Zuverldssigkeit und Qualitdt zur vollsten Zufriedenheit gestaltet wurde,
entschieden haben.

WICHTIG
AUFMERKSAM VOR DEM GEBRAUCH LESEN
FUR ZUKUNFTIGEN BEZUG AUFBEWAHREN

Das Gebrauchshandbuch muss als Teil des Produkts angesehen und fir seinen
ganzen Lebensdauerzyklus aufbewahrt werden. Im Falle des Ubergangs auf
einen neuen Eigentlimer muss auch die gesamte Dokumentation tibergeben
werden. Der Benutzer ist fiir eine sichere und korrekte Verwendung des
Produktes dazu angehalten, aufmerksam die im Handbuch enthaltenen
Anweisungen und Warnhinweise zu lesen, da sie wichtige Informationen
beziiglich der Sicherheit, des Gebrauchs und der Wartung liefern. Im Falle
des Verlusts des Gebrauchshandbuchs oder der Notwendigkeit, weitere
Informationen oder Klarstellungen zu erhalten, nehmen Sie bitte Kontakt mit
dem Unternehmen unter der folgenden Adresse auf:

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino
(Vl) — Italy - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324 -

www.laica.com
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® o .
& Warnung Verbot Qf Fiir Nahrungsmittel
SICHERHEITSWARNUNGEN

o Stellen Sie vor der Verwendung des Geréts sicher, dass dieses intakt ist und keine
sichtbaren Schéden aufweist. Verwenden Sie das Gerét nicht und wenden Sie sich
an den Héndler, falls Sie Zweifel haben.

e Bewahren Sie den Plastikbeutel, der Teil der Gerdteverpackung ist, auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf: Erstickungsgefahr.

o Stellen Sie sicher, dass die Stromspannung am Typenschild, das sich am Gerateboden
befindet, mit der von Ihnen verwendeten Stromspannung ibereinstimmt.

o Dieses Gerét darf ausschlieBlich flir den Zweck, fiir den es hergestellt wurde, sowie
auf die in der Bedienungsanleitung beschriebenen Art verwendet werden. Jede
andere Verwendung gilt als unangemessen und gefahrlich. Der Hersteller kann nicht
fiir eventuelle Schéden, die aus der unangemessenen oder falschen Verwendung
des Geréts resultieren, haftbar gemacht werden.

o Dieses Gerat darf von Kindern ab 14 Jahren verwendet werden.

e Das Gerat kann von Personen mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder
mentalen Fahigkeiten sowie von unerfahrenen Personen nur unter Aufsicht eines
Erwachsenen benutzt und gewartet werden. Kinder drfen nicht mit dem Geréat
spielen.

O Lassen Sie das eingeschaltete Gerat NIEMALS unbeaufsichtigt, schalten Sie es nach
dem Gebrauch aus und ziehen Sie den Netzstecker.

e Schalten Sie das Gerdt im Falle eines Defekts und/oder bei eingeschrénkter
Funktionstlichtigkeit aus, ohne es dabei zu beschédigen. Wenden Sie sich im
Hinblick auf Reparaturarbeiten stets an Ihren Handler.

O Mit feuchten Handen sollten Sie NIEMALS das Gerat an das Stromnetz anschlieBen,
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vom Stromnetz trennen oder bedienen.

e Ziehen Sie nicht am Netzkabel oder am Gerdt selbst, um das Gerat vom Stromnetz
Zu trennen.

e Gehen Sie mit dem Gerat sorgféltig um, schiitzen Sie es vor StoBen, extremen
Temperaturschwankungen, Feuchtigkeit, Staub, direkter Sonneneinstrahlung und
halten Sie es von Warmequellen fern.

e Trennen Sie das Gerét sofort nach dem Gebrauch und vor dem Reinigen stets vom
Stromnetz.

e \Wenn ein Elekirogerat ins Wasser féllt, so versuchen Sie nicht, das Gerat
herauszuholen, sondern ziehen Sie sofort das Netzkabel aus der Steckdose.

®© Achtung! Fiihren Sie KEINE Arbeiten am Netzkabel durch. Wenden Sie sich im Falle
einer Beschédigung des Netzkabels an den Handler.

o Wickeln Sie das gesamte Netzkabel ab und halten Sie es von Warmequellen fern.

o \erwenden Sie niemals Stromspannungs-Adapter, die von den auf dem Typenschild,
das sich am Gerateboden befindet, angegebenen Stromspannungen abweichen.

O Gerét mit Gehduse, das nicht gegen das Eindringen von Fliissigkeiten geschiitzt ist.

e Beriihren Sie die SchweiB-Stange nicht, wenn das Gerdt eingeschaltet ist:
Verbrennungsgefahr.

© Tauchen Sie das Gerét NIEMALS in Wasser oder andere Fliissigkeiten ein.

‘ /\ ACHTUNG! VOR DER VERWENDUNG DIESES GERATS

e Durch besondere Anwendungsbedingungen (Spannung liegt 10% (ber der
Nominalspannung und Umgebungstemperatur entspricht in etwa 40°C), konnte bei
intensiver Geratenutzung der automatische Uberhitzungsschutz ausgeldst werden.
In diesem Fall miissen Sie warten, bis das Gerét wieder abgekuhlt ist, damit es
weiterverwendet werden kann.

O Fiihren Sie nicht mehr als 10 Vakuumiervorgénge hintereinander aus; nach
10 Vorgéngen konnte der automatische Uberhitzungsschutz des Gerats
ausgeldst werden (Es wird empfohlen zwischen zwei Verschweivorgéngen
mindestens 60 Sekunden zu warten).

e \erwenden Sie das Gerét ausschlieBlich mit Originalbeuteln und Originalzubehér des
Herstellers.
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© Lagern Sie das Vakuumiergerdt NICHT mit geschlossenen Blockier-Hebeln.

e s wird empfohlen etwa 8 his 10 cm Abstand zwischen dem Produkt und der
Offnung des Beutels zu lassen.

e Dieses Gerat ist nicht flir den kommerziellen, sondern ausschlieBlich flir den privaten
Gebrauch bestimmt.

PRODUKTBESCGHREIBUNG (Vgl. Abb. 1)

Taste ,STOP*

Taste ,ASPIRAZIONE" (,ABSAUGEN") ("normale" normal - "delicata” delicate)
Taste ,ALIMENTI* (,LEBENSMITTEL") ("ALIMENTI SECCHI" trockene Lebensmittel -
"ALIMENTI UMIDI" Lebensmittel mit Feuchtigkeitsgehalt )

Taste ,SALDA" (,VERSCHWEISSEN®)

Taste ,AUTO"

Anzeigeleuchte

SchweiB-Stange

Vakuum-Kammer zur Luftabsaugung und zum Sammeln von Flissigkeiten

. Haltungsdichtung

10. Versiegelungsdichtung

11. Schaltkndpfe zum Offnen des Deckels

12. Deckel

13. Blockier-Hebel

W~

© 0N oA~

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

1. Taste ,,STOP“: Bei laufendem Gerdt kann durch Driicken dieser Taste die zuvor
ausgewahlte Funktion gestoppt werden.

2. Taste ,,ASPIRAZIONE“ (,ABSAUGEN“): Durch Driicken dieser Taste kann die
Stéarke der Absaugung in Abhéngigkeit des zu vakuumierenden Gerichts gewahlt
werden:

e ,NORMALE“ Absaugung: fiir alle anderen Lebensmittel geeignet;
o  DELICATE“-Absaugung (“aspirazione DELICATA”): fir empfindliche/
zerbrechliche Lebensmittel wie Obst oder Gemiise geeignet.

3. Taste , ALIMENTI* (,LEBENSMITTEL*): Durch Driicken dieser Taste kann die
VerschweiBdauer des Gerats in Abhangigkeit des zu vakuumierenden Lebensmittels
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ausgewahlt werden:

e ,SECCHI” (“TROCKENE") Lebensmittel: Brot, Nudeln, Kekse und &hnliche
Produkte mit einer kiirzeren VerschweiBdauer;

e Lebensmittel ,UMIDI” (,MIT FEUCHTIGKEITSGEHALT“): Fleisch, Obst,
GemUse und andere Lebensmittel, die Feuchtigkeit beinhalten und so eine
ldngere VerschweiBdauer benttigen.

4. Taste ,SALDA“ (,VERSCHWEISSEN*). Durch Driicken dieser Taste:

e wird der VerschweiBvorgang ausgeftihrt;

e Die Luftabsaugung wird angehalten und der Beutel wird automatisch
verschweiBt.

5. Taste ,,AUTO“: Durch Driicken dieser Taste fiihrt das Gerdt automatisch den
Absaugungs- sowie den VerschweiBvorgang des Beutels durch.

6. Anzeigeleuchten: Sie zeigen die ausgewdhlten Funktionen an (Stdrke der
Absaugung und Dauer des VerschweiBvorgangs).

7. SchweiB-Stange: Fihrt den VerschweiBvorgang aus.

8. Vakuum-Kammer zur Luftabsaugung und zum Sammeln von Fliissigkeiten:
In diese Kammer wird das Beutelende eingefiihrt, um die Luft abzusaugen und
{iberschiissige Feuchtigkeit zu entfernen.

9. Haltungsdichtung: Diese Dichtung sorgt fiir vollsténdige Dichte in der Vakuum-
Kammer, um das Vakuum in den Beuteln herzustellen.

10. Versiegelungsdichtung: Sorgt dafir, dass der Beutel an der SchweiB-Stange
anhaftet.

11, Schaltkndpfe zum Offnen des Deckels: Um den Deckel zu &ffnen.

12. Deckel: Sorgt fir die notwendige Dichtheit, um ein Vakuum im Beutel zu erzeugen.

13. Blockier-Hebel: Durch diese Hebel wird der Deckel am Gerét befestigt.

TECHNISCHE DATEN

- Stromversorgung: 220-240 V Wechselstrom, 50 Hz

- Stromverbrauch: 110 W

- Betrigbsbedingungen: +10°C bis +40°C; relative Luftfeuchtigkeit <85%

- Lagerungsbedingungen: +10°C bis +50°C; relative Luftfeuchtigkeit <85%

er Die im Lieferumfang enthaltenen Beutel sowie die Rolle sind fiir Lebensmittel
geeignet.
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GEBRAUCHSANWEISUNGEN

VORBEREITUNG

e Reinigen Sie das Gerét vor jedem Gebrauch wie im Kapitel ,Wartung“ beschrieben.

e Stellen Sie das Gerat auf eine waagrechte und feste Oberfldche und achten Sie
darauf, dass der Arbeitshereich vor dem Gerdt frei von Hindernissen ist, und dass
ausreichend Platz vorhanden ist, um die Beutel sowie die zu vakuumierenden
Lebensmittel abzulegen.

e SchlieBen Sie das Gerdt an das Stromnetz an und stellen Sie sicher, dass die
Kontrollleuchten der Tasten ,ASPIRAZIONE NORMALE” (,NORMALE ABSAUGUNG")
und “ALIMENTI SECCHI" (,TROCKENE LEBENSMITTEL") leuchten.

o \lerteilen Sie die zu vakuumierenden Lebensmittel gleichmaBig im Beutel. Stellen Sie
sicher, dass der Beutel um ca. 8 cm langer als die zu vakuumierenden Lebesnmittel ist.

e Heben Sie den Deckel an.

ASie konnen die Starke der Absaugung und die VerschweiBdauer des
Geréts auf die zu vakuumirenden Lebensmittel abstimmen (siehe Absatz
LJFunktionsbeschreibung”) Das Gerdt ist automatisch auf die Funktionen
,ASPIRAZIONE NORMALE” (,NORMALE ABSAUGUNG") und “ALIMENTI SECCHI”
(,TROCKENE LEBENSMITTEL") voreingestellt. Sobald die Auswahl der Stérke der
Absaugung sowie der VerschweiBdauer einmal verandert wurde bleibt die neue
Auswahl so lange gespeichert, bis das Gerat vom Stromnetz getrennt wird.

GEBRAUCH MIT BEUTELN

1. Fihren Sie die offene Seite des Beutels wie in Abbildung 2 dargestellt in die
Vakuum-Kammer ein. Bei Verwendung der Beutel von Laica mit den Produktcodes
VT3500, V13501, VT3502, V13503 und VT3504 sowie der Rollen von Laica mit den
Produktcodes VT3505, VT3508 und VT3509 legen Sie den Beutel mit der glatten
Seite nach unten in das Gerét ein.
Stellen Sie sicher, dass die Innenseite des Beutels an der Stelle, an der der Beutel
verschweiBt werden soll, sauber und frei von Lebensmittelresten ist. Der Beutel
muss flach ausgebreitet und frei von Falten sein.

2. Senken Sie den Deckel ab und driicken Sie mit beiden Seiten fest an beiden Seiten
des Deckels, um ihn mit den beiden Blockier-Hebeln am Geréat zu befestigen, bis Sie
ein Klicken horen.

3. Driicken Sie die Taste ,AUTO", um die Absaugung der Luft zu starten. Warten Sie
nach der Absaugung etwa 4 bis 5 Sekunden bis das Gerat den Beutel verschweiBt
hat.

4. Driicken Sie die beiden Schaltknopfe, um den Deckel zu 6ffnen und anzuheben.

5. Stellen Sie sicher, dass der Beutel korrekt verschweiBt ist und geben Sie ihn in den
Kiihlschrank, in die Gefriertruhe oder in den Vorratsschrank.

GEBRAUCH MIT ROLLEN

Durch die Verwendung von Rollen kdnnen Beutel in der von lhnen gewtinschten Lénge

hergestellt werden, die genau auf das zu vakuumierende Lebensmittel abgestimmt sind.

1. Stimmen Sie die Lange des Beutels mit der Lange des zu vakuumierenden
Lebensmittels ab. Der Beutel muss mindestens 8 cm langer als das Lebensmittel
sein.

2. Schneiden Sie einen Beutel in der gewlinschten Lénge zu; verwenden Sie daflir eine
scharfe Schere.

3. Setzen Sie eine der breiten offenen Seiten des Beutels auf die Versiegelungsdichtung.
Achten Sie bei Verwendung der Rollen von Laica mit den Produktcodes VT3505,
\VT3508 und VT3509 darauf, dass die glatte Seite nach unten gerichtet ist. Fiihren
Sie den Beutel nicht in die Vakuum-Kammer ein und bertihren Sie mit dem Beutel
nicht die Haltungsdichtung. Stellen Sie sicher, dass der Beutel flach ausgebreitet,
sauber und faltenfrei ist.

4. Senken Sie den Deckel ab und driicken Sie mit beiden Seiten fest an beiden Seiten
des Deckels, um ihn mit den beiden Blockier-Hebeln am Gerét zu befestigen, bis Sie
ein Klicken horen.

5. Driicken Sie die Taste ,SALDA (,VERSCHWEISSEN®), um den VerschweiBvorgang zu
starten: Das Gerat saugt etwa 3 Sekunden lang Luft ab und verschweiBt den Beutel
anschlieBend.

6. Warten Sie etwa 4 bis 5 Sekunden und drticken Sie die beiden Schaltkndpfe, um den
Deckel anzuheben.

7. Uberprtifen Sie, ob der Beutel korrekt verschweiBt ist.

8. Fahren Sie wie in den Kapiteln ,VORBEREITUNG" und , GEBRAUCHSANWEISUNGEN
- GEBRAUCH MIT BEUTELN" beschrieben fort.
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MANUELLES VAKUUMIEREN

Durch die komplette Absaugung der Luft mittels Automatik kdnnen empfindliche/
zerbrechliche Lebensmittel (Erdbeeren, Waldfriichte, Grissini, Gemise, etc.) zerquetscht
oder beschddigt werden; deshalb wird beim Vakuumieren solcher Lebensmittel
empfohlen den Vorgang manuell auszufihren, sodass die Absaugung der Luft im
richtigen Moment beendet werden kann.

1. Fiihren Sie die offene Seite des Beutels wie in Abbildung 2 dargestellt in die
Vakuum-Kammer ein. Bei Verwendung der Beutel von Laica mit den Produkicodes
V13500, VT3501, V13502, VT3503 und VT3504 sowie der Rollen von Laica mit den
Produktcodes VT3505, VT3508 und VT3509 legen Sie den Beutel mit der glatten
Seite nach unten in das Gerét ein.

Stellen Sie sicher, dass die Innenseite des Beutels an der Stelle, an der der Beutel
verschweiBt werden soll, sauber und frei von Lebensmittelresten ist. Der Beutel
muss flach ausgebreitet und frei von Falten sein.

2. Senken Sie den Deckel ab und driicken Sie mit beiden Handen fest an beiden Seiten
des Deckels, um ihn mit den beiden Blockier-Hebeln am Geréat zu befestigen, bis Sie
ein Klicken horen.

3. Driicken Sie die Taste ,AUTO", um die Absaugung der Luft zu starten. Beobachten
Sie die Absaugung der Luft aus dem Beutel aufmerksam und unterbrechen Sie die
Absaugung sobald Sie es fir angemessen halten indem Sie die Taste ,SALDA"
(,VERSCHWEISSEN") betatigen.

4. Warten Sie etwa 4 his 5 Sekunden bis das Gerét den Beutel verschweiBt hat und
driicken Sie die beiden Schaltkndpfe zum Offnen des Deckels.

5. Heben Sie den Deckel an und dberpriifen Sie, ob der Beutel korrekt verschweiBt ist.

VAKUUMIEREN VON FLUSSIGKEITEN

Um Fliissigkeiten zu vakuumieren miissen diese zuvor eingefroren werden. GieBen Sie
die zu vakuumierende Fllissigkeit in eine geeignetes GefdB und geben Sie dieses fir
etwa 12 bis 18 Stunden in den Gefrierschrank.

Nehmen Sie die gefrorene Fliissigkeit aus dem GefdB und geben Sie sie in einen
Vakuum-Beutel. Saugen Sie die Luft ab und verschweiBen Sie den Beutel wie im Kapitel
,Gebrauchsanweisungen - Gebrauch mit Beuteln" beschrieben; geben Sie den Beutel
anschlieBend in den Gefrierschrank.



m Deutsch

WARTUNG

e Waschen Sie sich vor dem Reinigen des Geréts griindlich die Hande.

¢ Reinigen Sie das Gerat vor und nach dem Gebrauch mit einem trockenen oder leicht
feuchten Tuch. Achten Sie dabei darauf, dass keine Fliissigkeiten ins Geréteinnere

gelangen.

e Entfernen Sie Nylonrlickstinde (Beutel) von der SchweiB-Stange. Verwenden Sie
dafir ein weiches Tuch und achten Sie darauf, dass Sie die SchweiB-Stange nicht
beschédigen. Reinigen Sie die SchweiB-Stange nur, wenn sie abgekiihlt ist.

e Reinigen Sie die Vakuum-Kammer nach jedem Gebrauch griindlich mit einem

feuchten Tuch, um sie von allen Riickstanden und Fliissigkeiten zu befreien.
e \erwenden Sie keine chemischen oder abrasiven Produkte.
e |agern Sie das Gerdt an einem kilhlen und trockenen Ort.

o Befestigen Sie den Deckel des Geréats wéhrend des Lagerns nicht mit den
Blockier-Hebeln, damit die Versiegelungs- sowie die Haltungsdichtung

nicht verformt werden.

e \on |hrem Héndler kdnnen folgende Teile ersetzt werden: Haltungsdichtung und

Versiegelungsdichtung: Cod. AHIO14.

PROBLEME UND ABHILFE
Problem Maogliche Ursache Abhilfe
Das Gerét e Das Netzkabel steckt e Stecken Sie das Netzkabel in

funktioniert nicht. nicht in der Steckdose.

eine Steckdose.

Problem

Magliche Ursache

Abhilfe

o Der Beutel ist nicht
korrekt in die Vakuum-
Kammer eingesetzt.

Setzen Sie den Beutel wie im
Absatz ,Anweisungen - Gebrauch
mit Beuteln* beschrieben ein.

e Die SchweiB-Stange
konnte dberhitzt sein:
Dies kann passieren,
wenn mehrere

Warten Sie einige Minuten bis die
SchweiB-Stange abgekhlt ist. Es
wird empfohlen zwischen zwei

VerschweiBvorgdngen mindestens

VerschweiBvorgange 60 Sekunden zu warten.
hintereinander in
kurzen Abstdnden
durchgefiihrt werden.
Der Beutel halt das | Der Beutel kdnnte e Uberpriifen Sie, ob der Beutel
Vakuum nach dem kaputt sein. nicht kaputt ist, und tauschen

VerschweiBvorgang
nicht.

Sie ihn gegebenenfalls

aus. Decken Sie eventuell
vorhandene spitze Kanten mit
etwas Kiichenpapier ab.

e Die Kante des Beutels
ist nicht komplett
sauber.

Stellen Sie sicher, dass
entlang der SchweiBnaht keine
Verschmutzungen vorhanden
sind: Brosel, Fett, etc. Offnen
Sie den Beutel erneut und
flihren Sie einen weiteren
VerschweiBvorgang durch.

e Der Hitzeschutz wurde
ausgeldst.

e | assen Sie das Gerat fir
mindestens 30 Minuten
abkiihlen und schalten Sie es
erneut ein.

Das Gerét erzeugt
im Beutel kein
vollstandiges
Vakuum.

e Der Beutel konnte kaputt
sein.

o Uberpriifen Sie, ob der Beutel
nicht kaputt ist, und tauschen
Sie ihn gegebenenfalls
aus. Decken Sie eventuell
vorhandene spitze Kanten mit
etwas Kiichenpapier ab.
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Der Beutel
schmilzt und
wird nicht korrekt
verschweift.

e Der Bereich des
Beutels, der
verschweiBt werden
sollte, ist verschmutzt
oder nicht
ausreichend flach
ausgebreitet.

Der Bereich des Beutels, der
verschweiBt werden sollte,

ist verschmutzt oder nicht
ausreichend flach ausgebreitet.

Deutsch m

ENTSORGUNGSVERFAHREN

elektrischen und elektronischen Ausristungen an (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
=mmm AN Ende der Lebensdauer vom Gerdt es nicht als gemischter fester

Gemeindenabfall, sondern es bei einem spezifischen Millsammlungszentrum in
lhrem Gebiet entsorgen oder es dem Héndler zurtickgeben, wenn Sie ein neues Gerét
desselben Typ mit denselben Funktionen kaufen.
Im Falle, dass das zu entsorgende Gerét von geringeren AusmaBen als 25 cm ist,
bestent die Mdglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq ohne Pflicht des
Erwerbs einer &hnlichen Vorrichtung zuriickzugeben.
Diese Prozedur getrennter Miillsammlung der elekirischen und elektronischen
Ausriistungen wird im Hinblick auf eine zuklnftige gemeinsame europdische
Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen wird, die Umwelt zu schiitzen
und sichern, als auch die Umweltqualitt zu verbessern und potentielle Wirkungen auf
die menschliche Gesundheit wegen der Anwesenheit von geféhrlichen Stoffen in diesen
Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von Teilen derselben zu vermeiden.
Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen Vorrichtungen
kdnnte Sanktionen mit sich bringen.

g Das Symbol auf dem Boden des Geréts gibt die getrennte Millsammiung der

c Dieses Produkt ist fiir Haushaltgebrauch bestimmt.
Die Konformitdt, welche durch die auf das Gerdt aufgetragene CE-
Kennzeichnung beweist ist, bezieht sich auf die EWG-Richtlinie 2004/108
iiber elektromagnetische Vertraglichkeit und auf die EWG-Richtlinie 2006/95 Uber
elektrisches Material, das innerhalb bestimmten Spannungsgrenzen zu verwenden ist.
Dieses Produkt ist ein elektronisches Gerét, das gepriift wurde, um beim gegenstandlichen
Zustand der Technik zu sichern, dass es mit anderen in der Ndhe vorhandenen
Vorrichtungen (elektromagnetische Vertrdglichkeit) nicht interferiert und dass es sicher
ist, wenn es nach den Hinweisen verwendet wird, die in den Gebrauchsanweisungen
angegeben sind. Im Falle von Anomalien beim Gerat, es nicht weiter verwenden und,
falls notwendig, sich unmittelbar an den Hersteller wenden.
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GARANTIE

Die gegenstandliche Vorrichtung ist fiir 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das
Einkaufsdatum ist durch den Stempel oder die Unterschrift vom Vertragshéndler
und durch den Kassenzettel zu beweisen, welche als Beilage zu diesem
Dokument aufzubewahren sind.

Diese Periode stimmt mit der giiltigen Gesetzgebung Uberein und wird erst dann
angewandt, wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-Produkte sind als
Haushaltprodukte entworfen und diirfen nicht in offentlichen Geschéften verwendet
werden. Die Garantie deckt ausschlieBlich Produktionsfehler und ist nicht gliltig, wenn
der Schaden durch willkiirliche Handlung, falschen Gebrauch, Nachldssigkeit oder
Missbrauch vom Produkt entsteht. AusschlieBlich die standardgelieferten Zubehérteile
verwenden. Der Gebrauch von anderen Zubehorteilen kann das Ungliltigkeitswerden
der Garantie als Folge haben. Die Vorrichtung keinesfalls 6ffnen. Wird die Vorrichtung
gedfinet oder missbrauchlich gedndert, verfallt die Garantie endgiiltig. Die Garantie
ist fiir verschleiBbare Teile als auch flir die Batterien nicht gliltig, wenn diese letzten
standardgeliefert werden. Die Garantie verféllt nach zwei Jahren vom Einkauf.

In diesem Fall werden die Serviceeingriffe gegen Zahlung vorgenommen. Fiir Auskiinfte
tber Serviceeingriffe — eingeschlossen in der Garantie oder gegen Zahlung — schreiben
Sie bitte an info@laica.com. Fiir in den Garantiebedingungen eingeschlossene Reparatur-
und Austauscheingriffe ist keine Sorte von Beitrag zu leisten. Im Falle von Ausfallen
sich an den Vertragshéndler wenden. KEINE direkte Lieferung zur LAICA vornehmen.
Alle Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt oder von einem Teil
desselben eingeschlossen) werden die Dauer der urspriinglichen Garantieperiode fir
den ausgetauschten Produkt nicht verldngern.

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir etwaige direkte oder indirekte Schéden an
Personen, Sachwerten und Haustieren ab, welche von der Missachtung der Vorschriften
entstehen, welche im zweckméBigen Gebrauchshandbuch enthalten sind — vor allem
mit Riicksicht auf Hinweise {iber Installation, Gebrauch und Wartung der Vorrichtung.
Die Firma Laica, welche stindig nach der Verbesserung der eigenen Produkte strebt,
behdlt sich das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte vollkommen oder teilweise
nach Herstellungserfordernissen zu dndern, ohne dass dadurch irgendwelche Haftung
seitens der Firma Laica oder ihrer Vertragshéndler entsteht.
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I:E;I MHXANHMA KENOY AEPOZ - OAHTIEZ EFTYHZH

Ayommte mehdn, n Laica oo euyoplaTel yio Ty meoTipnan mou deifare aTo ooV PO
TO 0M0I0 OXEDINTTNKE HiE KPITHPIO EIOTIOTIOG KOl GMWTEPO GKOTIO VOX IKAVOTIOINGOUE
TIC OMAITCEIC 0O,

ZHMANTIKO
MEAETHZTE NPOZEXTIKA NPIN TH XPHZH
NA OYAAZZETAI TIA MEAAONTIKH ANAGOPA

To eyxelpidlo Xpriong omoTeAel QVOMOOTIGOTO LEPOS TOU TPOIOVTOG,
Evor homov 6o mpémel v puhdooeTon ko' OAn T didpkeiar wng Tou.
e TepIMTWON ToU GUTO Topaxwpnbei oe dhov IBIOKTATN Bax mPEmel Vo
ToEODIdETON PO Pe To EyYPaX TTOU TO GUVODEUQV [ TNV ayopd Tou. Mo
piot codoihr) Ko 0pBr AIToupyic: Tou MPOIGVTOS, 0 XPHOTNG UTTIOXPEOUTON VX
HEAETAOEI TIPOTEXTIKG TIG 0dNyieg Kol TIG TIPOEIDOMOINGEIS TIOU TIEPIEYOVTON
|_|L!| aTO €YYeIpIdIo Xprong dIOTI TIEPIEXOUV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES AVAIPOPIKA
He TNV oohaAeIn, TN AEITOUPYIOH K TN GUVTAPNOT TOU. ZTNV TIEPITITWON TTOU
XOOETE TO eyelpidio 00nyIwv N BEAETE Vo AGBeTE MepIcadTePES MANPOGOpiEg
] VO OTTO00IdNVIoETE OTIBNTOTE, EMKOIVWVATTE Le TNV emyeipnon Pog, oTh
dleliBuvon mou akohouBei:
Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano Vicentino
(V) - Italy - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39 0444.795324

www.laica.com
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AEZANTEZ XYMBOAQN

A Mpoeidoroinan ® Amaybpeuon G2 Mo Tpogipo

MNMPOEIAOINOIHZEIZ AZ®AAEIAZ

* Tpiv ™ prion Tou TIPOIGVTOG OIYOUPEUTEITE OTI 1 GUGKEU EIVaI OKEPQIN Kail 0Tl
dev TopoUaIel sutpowsm ansq STV TepinTwan omolaadAToTe apdIBOAIG
amneuBuvBeiTe OTOV QVTIMPOOWTO 0O,

* KpomoTe TV mAGTIKR GOkOUAGK GUOKEUQDIOG POKPIG MO TTONBIGL: EVEXE! KivOUVOG
TIVIypoU.

+ Mpiv mpoywpnoeTe oTn oUvOean TS ouokeung Pefoiwbeite 0TI o TIPES TRONG
TOU DIKTUOU TIOU (€pel 1) IDIKM TIVOKIO TEXVIKQV XOPOKTNPIOTIK@Y, OTO KAT®
HEPOG TNG OUCKEUNG, PpiokovTal ae TARPN avTIoTOIioK e TO NAEKTPIKO DiKTUO TOU
XPNOIHOTOIEITE.

+ H ouokeuny ouTH TPOOPITETON OMOKAEIOTIKG Kau HOVO YIat TIG €pyaoieg yIox TIG
oroieq oxedIaTNKE EEXPXNAG KOl OI OToieS TPOGDIOPICOVTON EMAKPIBAG GTO TAPOV
eyyelpidio xpnong. OmoiodnToTe GAAN Xprion BewpeiTal U GUPBATT KAl EMOPEVIS
emKivduvn. O KOTooKeuoaTng, TéAog, dev pmopei vor BewpnBei umeuBuvog yio
{nuIEg Tou TUYOV MPOKANBOUY Adyw KOKNAG N LN GUPBGTAG XPRONG TOU TPOIOVTOG,

*H ouokeun auTr dev Bo mpEMer var XpNoIOTIOIEITaN amo TIIDIK NAIKIOG KATW Twv
14wV ETQV.

+ Hxpnon kabawg emiong or epyoaieq oUVTAPNONG TG TOPOUCHIS GUOKEUNG dev Bax
TIPEMEI VO TIPOYUOTOMOIOUVTAI OO GTOUO! e PEIDUEVES AIOBNTAPIES 1) VONTIKES
IKOVOTNTES ] MO KTOPO XWPIQ EUMEIRICY, EKTOG KI OV QUTKX BRITKOVTCN UTIO T OTEV
mopakohouBnon kamoiou evilika. Tor mandicy, TéAog, dev Bax mpémel vo mailouv e
TN GUOKEUN.

O MHN agrvete ToTé T ousKeur o€ Aeiroupyia wpig emiBAeyn. Me Tnv ohokArpwon
TWV EPYOTIWV, GITEVEQPYOTTOINOTE TN GUGKEUN KOl GMOGUVOEGTE TNV OO TO NAEKTPIKO
dikTuo.

EAMnNvVLKA E

« ZmvmepinTwon PAGBNG A Komr]q )\snoupyl(xq, QMEVEQYOTOINATE TN cUOKsun KoU nv
TIPOOTIOBEITE VOl TNV EMOKEUGOETE M6 HOVOI 00, EGOTOV TIpOUsIaaTE N avarykn)
emokeung, omeuBuvBeite atov ovTmpoownd 6oG.MHN cuvdéeTe 1) amoouvdeeTe
Tn ouokeun kot MHN Tn xpnoiporoieite pe Bpeypéva 1 uypd XEpIoL.

O MHN ouvdéeTe | amoouvdéeTe Tn auckeun ko MHN T xpnaipomoleite e Bpeypeva
N Uyp& Xépiat.

O MHN TpopaTe To KoXA@I0 TPOGODOTIGG | TNV idIC TN GUOKEUN VI VO GMOGUVOEDETE
70 BUGH0L A TV TIPIOX TTAIPOXIG PEUHAITOS,

* XeIpIOTEITE TO TIPOIOV {g TPOCOX!] KOl POOTATEYTE TO QMO XTUMTAOTY, EVTOVEG
QUEOUIEINTEIS TNG espuOKpo«Jlaq, uypaoiar, okovn, ameuBeiog ekbean aTnv Aok
aKTIVOBONIGH KOl OTTO TINYEQ Gsppommq

¢ AmoouvdEaTe ¢ QpEOT TO BUopO om0 TNV HpIZ,O( TTOPOXNG NAEKTPIKOU PEUUOTOC PETK
amo k&Be xprion i TPV TNV eKTENEON EQYOTIQV KO(SO(pIOpOU

+ ¥TnV mepIMTWON ToU pliok oTToIad1MoTE NAEKTPIKT) GUCKEUN TIETE! O VePO, dev TIETTE
VO TNV TAoETE GAG VO TNV OmOoUVOEDETE OO TNV TPICar MOXPOXNG NAEKTPIKOU
pelPOTOG.

O Mpoooyr! MHN mpoamioBeite em' oudevi Adyw vor TapEBETE OTO NAEKTPIKO KOA®IO.
2TV mepinTwaon 68opdc Tou kahwdiou ameuBuvBeiTe aToV OVTIMPOCWO OO,

+ ZeTUNiETE TO KOAWDIO KB OAO TO PINKOG TOU KO KPATTOTE TO MOKPIK QIO TTNYEG
BeppoTnTag.

O Mnv xpnoipomoieiTe TPOCKPHOVEIS YI THOEI TPOGOdOTIOG DIGPOPETIKEG OTo
EKEIVEG TTOU PEPEI N ETIKETOX TEXVIKAV XAPOKTNPIOTIKAV TIOU BPICKETON KATW Ao T
OUOKEUN.

+ H ouokeun dev mpoaToTeleTal pe EWTEPIKO TEPIBANUO TTPOOTAGIOG Gimo LYPA.

O MHN oKoupmaTe TV UMdipa 0OPAYIONG OTOV 1) GUCKEUR EIVOI EVEQYOTOINKEV:
KivOUVOG KOWILOITOG.

O MHN Bubicete Tn ouokeun ae vepd 1 &Mou idoug uypd.

‘ A MPOZOXH! MPIN MPOXQPHZETE ZTH XPHZH THZ MAPOYZAZ ZYZKEYHZ

+ 2e oKpoleg ouvBrikeg xpnong (umépBaion T&oNg KaTa 10% o oxéan pe TV
OVOUOOTIKA TIuN Ko Beppokpaoion YUpw oToug 40°C) n evtamikn xpron Tng
OUCKEUNG Pmopei vor 0dnynoel OE EVEPYOToINON TWV GUTOPOTWY CUGTNUATWY
BePUIKNAG TPOOTOOING. TNV TTEPITTWON QUTH B0t TIOEME! VOX TTEPIUEVOUIE VOl KPUWOE!
) GUGKEUN TTPIV TN XPNOILOMOINGOULE EQVA.

O Mnv mpaypaTomolgiTe KUKAOUG Kevou oépa yio 10, OUVEXOHEVES, HOPEG.

MpdypaTl, PETK TO TMEPAG GUTOU TOU Opiou HMOpEi Vo TOPEUBOUV T
GUTOHOTA CUOTHHOTA BEPHIKIG TPOGTAOIOG TG GUGKEUNG (00G TPOTEIVOUE
VOl TIEPIPEVETE VI 60 SEUTEPOAETTE, TOUAXKIGTOV, TIPIV TH BIEVEPYEIX PIOG
VEOIG 0PpA&YIoNQ).

* XpnoiJoToleiTe TN GUOKEUR WOVO pe yvAoleG OGKoUAeG kai o€ecoudp Tou
KOTOOKEUOOTH).

O MHN amoBnkeleTe To INYGVNUG KeVoU aEPOG pe TouG HoxAoUS aKiviTomoinang
QOOONIOHEVOUC,

+ 20C¢ oupBouleloupe vo agnoeTe 8/10 cm, Tepimou, omooToon HETOEU TOU
TIPOIOVTOG KOl TOU OVOIYHGTOG TNG GOKOUAGG.

* H mapouoa ouokeur) Sev evdeikvutan yior EyYEMOTIKI, oA yiox OIKIOKr, HOVO,
xenon.

MEPIFPA®H TOY MPOIONTOX (5¢ite eik.1)

1. M\AKkTpo "STOP" ["STOM']

2. MAnkTpo “ASPIRAZIONE™ ["ANAPPO®HZH"] (normale - delicata) [(¢uaiohoyiki —
euanotnTo)]

3. MAqkTpo “ALIMENTI" ["TPO®ES"] ("ALIMENTI SECCHI" Tpododoaian aakoUAxg —
"ALIMENT! UMIDI" uypav Tpodv)

4. TAKTO “SALDA’ ['SOPATISHS"|

5. TMAnkTpo “AUTO" ["AYTOMATO']

6. dwreveg Auyvieg

7. Mn&po appayiong

8. O&Aapog avappOdNang kai GUMOYAG UypGv

9. Zrolyeio povwang

10. ZToIyeio aTEYOVOMOINGNG

11, TIAKTPO Y10 TO GVOIYLIO TOU KOAUULOITOG

12. Kdhuppa

13. Mogxhoi akivnToroinong

MEPIFPA®H AEITOYPTIQN

1. TAqkTpo "STOP" ["ZTOM"] oTaw TO PN Gvnuok BpiokeTal oe Aeiroupyio melovTag
QUTO TO TIARKTPO OMTEVEQYOTTOIEITAN ) ASITOUpYiK TTOU EMIAEXBNKE TIPONYOUEVAC,

2. MNAdktpo “ASPIRAZIONE” ["ANAPPOOHEHE"]: méloviag auto 10 TAKTPO
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uropeite vor emAEEeTe TV |oxu avopeodnaNng TNG oUsKeung Bael TG TPOHNG

I OUOKEUOCETE KABe Popd:

+ avappodnon “NORMALE” ["OYZIOAOTIKH"]: dovikr yio 6Aoug Toug
TUMOUG TRODAY,

« avappodnon “DELICATA” ["EYAIZOHTA"]: dovikr yio mo euaiobnTeq/
eUBPOUOTES TOOYES OIS PPOUTAL KOl AXYAIVIKGX.

3. TAiktpo “ALIMENTI” ["TPO®EZ"]: mETovTOG GUTO TO TAKTPO UTOPEITE VX
EMAEEETE TO XPOVO ODPAYIONG TNS GUOKEUNG BAOE! TG TPOPG TIOU GUOKEUNTETE
Kk&Be dopd:

« Tpodéq “SECCHI” ["SHPEZ"): omwg wwpi, CUMOIKY, LMIOKOT KOl
TIOPEUPEQH TIOU AMAITOUV HIKPOTEPO XPOVO GhPAyIoNg,

« Tpodég “UMIDI” ["YTPEZ"]: onwg Kpeog, $poUTa, Aayawika, KTA, OAeg
OnAadr o TPOGEG TIOU TIEPIEXOUV UYPG KO UYPOOIC KOl TIOU GmouTolv,
EMOPEVWG, LEYOAUTEPO XPOVO GOPAYIoNG.

4. TIMjkTpo “SALDA” ["ZOPATIZHE"]: melovtag auTo TO TIAMKTO:

* H ouokeun mpaypoTomolel Tn adpdiyion,

© OTOPATOEN N AVaPPOGNTN GEPX KOl N GOKOUAG OPOYIZETON GUTOPGTWG.

5. TAkTpo “AUTO” ["AYTOMATO"]: méfovtog auTo TO TINAKTPO TO HNXOVNHOL
TIPOYUOTOTIOlEl, QUTOPGTWG, TN dlodIKaoian avoPEODNONG Ko adEGYIoNG TNS
OOKOUAOG,

6. ¢wTelveq Auyvieg: umodelkvuouv TIG AeiToupyieg Tou €xouv emAeyel (100G
avopPOPNONG Katl XpOVOG odpayIong).

T mepcx ocppaywnq TpaypoTomolel T O(ppO(YIOI’]

8. O&hapog qvappo¢nonq Ko GUANOYAG uypwv HSpIOXf] EVTOC NG omoiog
TomoBeTEITON N o<v0|xTr] aiKpn ™s OOKOUAOG €101 woTe Vo dlevepynBel n
avVOPPOGNCN TOU BIEPQL KO 1) GIMOUAKPUVON TWV UYPGV.

9. Zroixeio povwong: dnuioupyei évar BEATIOTO emimedo pOVWONG €vTOg TOu
Bohapiou, amapaiTnTN TIPOUTIOBEGN Yiot pick IBOVIKE EKKEVWET TNG GOKOUAAG.

10. Zmnxeio OTEYQVOTIOINONG: EYYUXTCI TNV TIPOGHUON TNG COKOUAGG 0TIV IMAPXt
oq)g(xylor]q. ' ' ' '

11. TIARKTPO! Y10 TO GVOIYPO TOU KOXAUPPOTOG: OMOOITNTO VIO TNV GOipEDH TOU
KOAUPHOTOG,

12. K&Auppo: Eaodailer 1I0avIKG eimedor HOvwang yiot T dnpioupyiok KEvou oepot
EVTOQ TNG OOKOUAGG.

13. Mox\oi akivnTOmOINoNng: akivhTOmoIoUV T0 KXAUPLO TN BOON TOU PN OVALOTOC,

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

- Taon: AC 220-240V 50Hz

- HAekTpikn amoppoonon: 110W 110W

- MepiBahovTikég ouvbnkeg Aerroupyiog: +10°C +40°C, oxeTiki uypooio <85%
- MepiBahovTikég ouvBnkeg ouvtpnang: +10°C +50°C, oxeTikN uypaoia <85%

QT O1 5oKoUAES Kol TO POAG TIOU TIPOTDEPOVTON €Vl IBAVIKK VIO TRODIUK
OAHFIEZ XPHZHZ

NMPOETOIMAZIA

+ Tpv om0 kGO xprion KaBoPIaTE TPOTEXTIKA TN CUCKEUN OTTWG UMODEIKVUETAI OTNY
ToPAYPAdO “epyaaieq ouvThEnong.

+  TomoBeTnoTe TN GUCKEUN TIGVW OF piok aTaBepr Ko emimedn emaaveio. MmpooTd
QMo T oUoKeUr Bo IPETTE! VO AdriGETE EMGPKI XWPO VIO TN GOKOUAX TTOU TPOKEITON
VoL opparyioeTe.

* 2UVDEQTE TN OUCKeUn oe pioe mPilor Tpododosiag NA. PeUPOTOS Kol eAEYETE OTI
ol dwreiveg Auyvieg Twv mAkTpwv "ASPIRAZIONE NORMALE" [“OYZIOAOTIKH
ANAPPOOHZH"] kou "ALIMENTI SECCHI ["“=HPEZ TPO®EZ"] evepyomoinBnkawv.

+  EiobyeTe opoloyevig TV TPodR TOU EMBUPEITE VO OUVTNPROETE EVTOS TNG
ookoUAaG. EAEYETE OTI TO PKOG TG GOKOUAGS €iva 8 cm TEPITIOU POKPUTEPO OO
TNV TPOON TTOU EMBUIEITE VO GUVTNPROETE.

© 2NKWOTE TO KAAUPHCK.

A Mrropsws vou emAEEeTe ™mv I0XU avopeodnong Kol To Xpovo oq>p(xy|0r]q ™me

OUOKEUNG BAaer TG TPoYNG Tou ouokeudleTe kabe Gopat (BAETE TOXPAYPOPO

“Tepiypodr) Aemoupyiav’). To pnxGvnua xel pUBMIOTE! Pe QUTOPOTO TPOTTO

og Aermoupyia "Aspirazione normale" [“Ouagiohoyiki) avappodnon’] ko "Alimenti

secchi" [=npég TPOGES].  AdoU mpwTar TPOTIOTIOINGETE TNV €MAoyN 10XUOG Kol

O YOV0 GOPAyIoNg, auTh Bax mapapeivel KmOBNKEUPEVN €wg OTOU N GUOKEUN
amoouvdeBel amo v mpila mopoXNG NA. PEUPOTOC,

XPHZH ME ZAKOYAEZ

1. TomobetioTe TNV QvoIXTA GKEN TNG OOKOUAGG OTO €0WTEPIKO TOU Bohdpiou
avopEOGNONG, OMWG UTTODEIKVUETAI OTNV EIKOVOL 2. 2€ 0,TI GOOPX TIG OOKOUAES
Laica -BAéme kwdikoug VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 ko VT3504- o emiong
T oA Laica -BAéme kwdikoUg VT3505, VT3508 kai VT35090- TomoBeTnaTe Tn

EAMnNvVLKA E

OaKOUAX e To Agio H€POG OTPOpHEVO TTPOG Tor karmw. BeBanwBeite oI To eowTepiKo
NG 00K0UAQ 0TO Orjigio Griou Bat mparyparroroinBei n appdiyion eivan kaBoipo Ko
011 dev hEPE! v TPOONC. H ookoUAar Bai pEme! vax eivail KOAX GmAwpEVN KO XwpIQ
(orpeg,

2. XapnAoTe T KOmMGKI KO TIEQTE [ GMOQROIOTIKOTNTO —KONl g T OUO XEPIO- OTIG
dUo TAeupEQ Tou, TOMOBETWVTOG Kol TOUG BUO poxAoUg aTn Ban TG OUCKEUNS
HEXPI VO (KOUGETE EVOX “KNIK”.

3. Migote 10 mAfkTPO "AUTO" [‘AYTOMATO?] yiot Tnv évaipEn g diodikaaiog

avappOGNang Tou aEpai. MepipeveTe yor 4/5 GeuTepOAETTTO PETG TNV OAOKANPWON

™G JIodIKACING avaPEOPNONG ETOI OTE VO EMTPEWYETE OTO MNYAVNUO VOt
0AoKANP®OE! TN OEAYIONG TNG TOKOUAXG.

MigoTe Tor BUO MAAKTPE OVOIYUTOS TOU KOAUMLOTOG KOl VOIONKWGTE TO.

ENeyETe T oOpayion TNG OOKOUAGG Kau TOTOBETNOTE TNV OTO WUyeio, Tov

KOTOWUKTN 1 0€ KKTToI0V GO OmoBNKEUTIKO XWpO.

o~

XPHZH ME POAA

To pohO 0O eMTPETEI VO TIPOETOIUGOETE TIG GOKOUAEG OTO PIKOG TOU EMIBUYEITE,

av&Aoyox e TNV TPODI TTOU TTPOKEITO VO GUVTNPROETE.

1. TpoodiopioTe TO PAKOG TG GOKOUAGG AapBavovTaig Umoyn To PRKOS NG TPOONAS
TIOU TIPOKEITQN VO GUVTNPNOETE, TOOOBETOVTOG OMar 8 cm.

2. Koyrte T0 poAK 0TO AKOG TTOU eMBUpEITE e EVax KOdTEPO WONIDI.

3. TormoBeTnaTe évar amo T BUO AVOIYTA GKEK TNG GOKOUAGG OTO OTOIKEI0 JOVWONG.
2e 0,1 adop& To pohd Laica —BAéme kwdikoug VT3505, VT3508 kon VT3509-
TomoBeTOTE TO Aeio PEPOG TOUG e HOP& TTPOG TOX K&TW. Mnv adAveTe T GoKoUAX
vor Tipoekexel aTo BAAOLO ovappPOdNoNg Kol GUMOYNG Uypwv 1} 0TO GToIxEio
aTeyavoroinang. BeBoiwBeire ot 1 oakoUA eivan ko amAwpivn, kaBapr Ko
Xopic Cdpes. , , "

4. XapnAwoTe T KATMGKI KO TIEQTE [IE AMOGROIOTIKOTNTO —KOil L€ TOX OUO XEPIO- OTIG
dUo TAeupég Tou, TomoBETWVTAG Kol Toug OUo HoXAoUG 0T B&an TG GUOKEUNG
HEXPI VO OKOUGETE €Vt “KAIK”.

5. Tiéote 10 mAfKkTPO "SALDA" [XOPATIZHZ"] yior var Eekivioel n dlodikoaio
odpayiong: To pnyavnpa 6o Eekiviioer T SIBIKKOIO AvapEOHNANG TOU OERX YIcK
3 0eUTEPONETTTA KI EMeITar Bot aparyioe T 0aKOUAG:.

6. Mepipévete yio 4/5 mepimou deuTepONETTOl Ko TIEDTE T OUO MAAKTPX YIG TO
GvOoIyHot TOU KOAUPPOTOG.

7. EAéyETe Tn 00pdyIon TG GOKOUAXG.

8. ZuveyioTe omwg meplypadeTan oTig mapaypddoug “TIPOETOIMAZIA” kon “OAHTIEX
XPH2HZ - XPHZH ME AKOYAEZ".

XEIPOKINHTO KENO AEPA

H mAfpng ovoppodnon Tou BEPO e TOV OUTOHATO TPOMO AeIToupyiog Exel Tnv Téon

vo ouvBAier TiG Tiio euaioBnTeg TPOES (GG, T.X., TIG GPXOUAES, Tax PpoUTar ToU

60(00uq, TOKPITOIVIQY, TG OONGTEG, K.TA.) KO(TO(OTpSQ)OVTO(Q 0. 28 STOUTI‘] mv nspmm)on

HITOPEITE VX YpnaTpoTIoNogTe TNV €§G TeXVIKM: AIKOYTE TNV VapPOPaN TN OTIYH

TIOU €0EIG MPOTIUATE.

1. TomoBenoTe TV QVOIXTH GKEN TNG OOKOUAGG OTO €0MTEPIKO TOU Bohdpou
avopPOPNoNG, Omwg UTODEIKVUETON OTNV EIKOVO 2. 2& O,TI 0hopdt TIG OOKOUAES
Laica -BAéme kwdikoug VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 ko VT3504- o emiong
70 oA Laica -BAéme kwdikoUg VT3505, VT3508 kou VT35090- TomoBetnaTe Tn
OOKOUAQK e TO Agio PEPOG OTPOPEVO TIPOG Tal KGTW. BePaiwBeite 0TI TO E0WTEPIKO
NG OOKOUAGKG 0TO Onigio oo Bax mparypaTortoinBei n adpdyion eivan kaBopo Kol
o011 Oev dEPE! ixvn TPOYNAG. H cokoUAa Box Rl vax eivai KaAd amAwpEV Kol XWpig
{Opeg,

2. XoUnAQOTE TO KAMAKI KOl TIEQTE HE OTOPOOIOTIKOTNTO —KaMl g Tor DUO XEPIO- OTIG
dUo TAEUPES Tou, TOMOBETWVTOG Kol ToUG BUO poxAoug aTn Ao TNG OUOKEUNS
LEYPI VO OKOUOETE €Vt “KNIK'.

3. Meote 10 mARKTpO "AUTO" [‘AYTOMATO"] via Tnv €vaipén g dlodikaoiog
avapPOdnang Tou aépat. MapakohoudriaTe aTever Tr DINBIKXTI KMOPEOGNONG TOU
aEQ O’ T OOKOUAX K TNV 13GVIKOTEPN OTIYN) OmevepyomoInaTe Tr dIodIKoaio
méfovTag To MANKTPO "SALDA" [“ZOPATIZHE".

4. Mepipévete Yo 4/5 JeuTepOAETTO £T01 (OTE VO EMTPEYETE OTO NYOVNUAL VOt
ohokAnpwaer T dladikaoion odpayIong KI EmeTa TECTE T dUO TARKTPOL YIG TO
QVOIYHOt TOU KOXAUPPITOG,

5. AVOONKMOTE TO KOTIOKI Kol eAEYETE T adpayIon TNG OaKOUAOS.

KENO AEPOZ I'lA YT'PA

Tox vor TOMoBETATTE UYP& 0€ KEVO 0IEPOG Bax TIPETTEN TIPONYOUPEVWG VO T KOTAYUEETE.
TomoBeTnaTe TV Uypr TPOYN 0 Evar IDOVIKO doyeio KI EmeTar TomoBeTHaTE TO OTNV
KOTOWUEN yio 12-18 ()peg TiepiTTou. TN GUVEKEIR ODXIPEDTE TNV TPOYN OO TO
doyelo ko TOmoBeTAOTE TNV 0E €V GOKOUAGKI KevoU 0iépog. AQIPEDTE TOV OiEPQL
Kol oppayioTe TV Omwg umodeikvUel n mapdypadog “odnyieg xpnong — xenon e
OOKOUAES” KOil, TEAOG, TOMOBETNOTE TN OOKOUAG OTNV KATAWUEN.
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EPrAZIEZ ZYNTHPHZHZ

MAUVTE TOX YEPI OO KOG TTIV TIPOXWPNOETE OTOV KXBOPIGHO TNG CUCKEUNG.

MpIv Ko PETG oMo Tr) XPAON TS CUCKEUNG ouTr Bax TipEmel v KaBoipileTan e evax
OTEYVO 1 Evar EAADEK UYPO TTAWVi, LE TIPOTOYXN VIO VO IV €I0XWPR00UV UYp& 0TO

E0WTEPIKO TNG.

MeTd amd kaBe ¥prion OGOXIPEDTE, e Evar OMOAO TIOwi, TUXOV ixvn vOuhov
(ooKOUAGG) amo TV MGpa adpdyIong, He MPOooX Yi TV amouyr mBavig
{nuioG. H pmaipor oppdryiong Ba mpemel v KB apIZeETa POV 0TV Eivai KPUOL.
MeT& omo k&be xpnon koBopioTe TPOOEXTIKG pe évar Uypd Tovi To Bdhapo

avoIpPOGNaNG Ko GUMOYNS Uypv yia TNy adaipean k&Be ixvoug uypou.
Mnv xpnoiomoIgiTe XnpIKG mpoiovTa 1) mpoiovTa Agiovang,
H ouokeun Ba mpémel vo GUAKOTETON 0E BPOTEPO KOl OTEYVO TIEPIBAMOV.

Mnv amoBnKeUETE TN OUCKEUN MPE TO KXAUMHO QOQOAIOPEVO -HE TOUG
HoxAoUg oTaiBepomoinong- 0T B&on TNG, VI TNV AMOGUYH MXPXHOPPWONG

TWV GTOIXEIWV HOVIIONG KOI GTEYRVOTIOINGNG.

¥ty avtimpoowneior eivor diaBeaipar T oKOAUBX  aVTOANGKTIKG:  OTOIYEIoK

povwang ko oTeyavoroinong: kwd. AHI0M4.

MPOBAHMATA KAI AYZEIZ
MNpoBANux Meavn aiTic Meavn auTic
H ouokeur) dev |+ To Buopa dev Exel + TomoBeTnoTe To BUoHX
AeiToupyei ToroBeTnBei oTNV TOU TTIPOIOVTOG OTNV TIPICX
mpida mapoxng NA. TPoXNg NA. PEUPATOG.
PEUPRTOG.
« Exel evepyoroinBei o |+ AdroTE TN OUOKEUN VX
BeppooTaTNG. KPU®OE! yiax 30 AeTITa Kol
gvepyoroinaTe TNV Eava.
H ouokeur * HookoUha priopei |+ EAEYETE TNV aKepaudTNTOL
Oev PTIopel Vo VO gival TPUTQ. NG OOKOUAXS
oAOKANpwOEl QVTIKOTOOTAOTE TNV PE pitk
gvav TAnpen kauvoupyio. poaTaTeloTe
KUKAO TUXOV JUTEPK TAXIOIXX PiE
EKKEVWONG TNG KOUUGTION XO{PTOTIETOETOG.
OQKOUAGG.
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MpopAnua MBéavn cuTiax MBavn auTiot

+ H ookoUAa dev €xel |+ TomoBeTOTe TN OOKOUAGK
TomoBeTNOEi CWOTH | OMWG UMTOJEIKVUETOI OTNV
0TO E0WTEPIKO apaypado “Odnyieg- xprion
ToU Bok&pou PE OOKOUAER".
avappoGnang Ko
OUANOYNG UYPO)V.

« H pnapa . I'Isplpsvsm yix PEPIKAX AeTTX
odpayiong, HEXPI VO KPUDOEI 1 HITOPGK
pTTopei va €xel qupO(ylor]q MeTagu duo
urtepBepuavbei: odpayioewv Ba peTel var
ouTO TIEPIUEVETE VIO TOUAGKIOTOV
oupBaivel oTav 60 deuTepOAETTQ.
TPQYPOTOTTOIEITCHI
Evog Heyahog
apIBuOg
oppayioewv oe
OUVTOMO XPOVIKO
follelezigUe®

H ookoUAx * H ookoUAx propei |+ EAEyETE TNV akepXIOTNTX
dev diaTnpei vQ gival TPUTTICK. TNG OOKOUACG N
TO KEVO GEPT OVTIKOTOOTNOTE TNV PE pick
HET& TNV kaivoupyia. MNpooTareuaTe
oAoKApwaon TUXOV pUTEPK rr)\oucm pe
gr]o;6 ' KOUUGTION XOXPTOTTETOETOG.
IGOIKAOIOG |+ To mAgiioIo TNG « EA&yETe Qv n ypoppng
OdpayIong. OOKOUAOG DEV OPPAYIONG TTEPIEXE! IV
eivail TeEAeiwg TPODAG OTTWG TT.X.: TPILPOTA,
KoBapO. Aimog, K.TA. Z& eTOUTN TNV
TEPITITWON OVOIETE EK VEOU
TN OOKOUAX KQXI 60K|p0(0T8
VO TIDOYPITOTTOINOETE Hick
vEa oppayIoN.
H oakoUAx * H ookoUAx * Bepoiwbeite 0TI TO
KOTOOTPEPETO | KOTOOTPEPETOU KOI | EOWTEPIKO TNG GAKOUAG
Ko dgv Oev oppayileTau eiovi KaBapo kol 0WOT&
oppayiceTon OWOTA TEVTWHEVO.
owoT&

EAMnNvVLKA E

AIAAIKAZIA ATIOPPIYHZ

To oUuPolo Tou BplokeTaL 0TO KATW PEPOC TNG OUCKEUAC UTOBELKVUEL TNV
g EexwPLOTN MOKOWLOM TwV NAEKTPLKOV KAl NAEKTPOVLKOV pnyavnuaTwy (Dir.
2012/19/Eu-WEEE).
| : 7 , ;. , .
270 TENOG TNC WPEALUNG WAG TNG OUCKEUNG, MnV TNV TETAgETE WG GnudaLo
0TePeD PELKTO amoppLppa, aAAG TeTAETE TN 0TO €LO6LKO KEVTPO amoKopLONC Tou
BplokeTal oTnv mepLOYR 0AG A EMATEE TE TV TOV QVTLTPGOWTO KATG TNV ayopd
HLac katvoupLac ouokeung (6Lou TUmou Kat e Tig (BLec AeLToupyieg.
Av n ouokeun Tpog d1GBean eivai DIKOTAGEWVY PIKPOTEPWV TV 25 EK. PTOPEITE VO TO
TopadWOETe 0€ Evar anpigio TwANang pe dicaTaaelg Gvw Twv 400 T, Xwpig umoxpéwan
QYOPAIS VENIS TTOIPOOIOG DIGTOENC.
Auth n 6Ladikaoia TG EexwpLOTAC MOKOULONAG TWV NAEKTPLKWV KaL NAEKTPOVLKGV
UNXQVNUATWV YIVETAL [ TNV TPOOTITLKI ULAC KOLVAC TEPLBAANOVTLKAC TTOALTLKAC e
okomoé Tnv mpoaoTacia, Tn @povTiba kat Tn PeATiwon Tng moLdTTAC TOU
mepLBGANOVTOG Kat yLa mv amo@uyn mBavay emevepyeLOY aTNV Uyela Twv avBpamwy
mou Ba mpokahoUvTal amd Ty Tapouaia eMkivouvwv oUoLWV OTa pNyaviHaTa autd
} am6 LA EGPOAEVN XPROT QUTAV 1} HEPGY TOUG.
I'Ipoooxr]' Hpn owom onoppt N TOV NAEKTPLKWY KaL NAEKTPOVLKWOV NYavnUATeV
mopel va eMQEPEL KUPWOELC.

AuTd To TpOidv evBelkvuTal yLa oLkLakA xpAon. H ouppépguon, mou
c E TEKUNPLOVETAL amd To ofpa Tng EE mdvw oTn ouokeun, €xeL oxeon e Tv

obnyia 2004/108 Tnc EOK yLa Tnv nAeKTPOaYVNTLKA GUUBATOTNTA KaL TV
odnyia 2006/95 Tng EOK avagoptkd pe To nAekTpLkd UALkd mou poopileTal va
xpnotpomolnBel evrdc opLopévv opiwv Tdoewc.
Auté To mpoidv elval Eva nhekTpovikd epyalelo kal €xel eleyxBel €Tal woTe va
etaopaliZeTat, pe 1o TELVS emimedo TWV TEXVLKWY yv@oEWY, TO00 TO OTL b Ba
mapeumobiZel GMa pnxavAuata mou Bplokovtal KovTa (nAeKTpopayvnTLKA
ouppBardtnTa) 600 KaL To ATL Ba elval ao@ANEG av XPnaLUOTIOLE{TAL CUPWVA PE TLG
evbelEelc mou avagépovTal oTLC 0bnyieg xpRone.
e mep(mTWON TOU N CUOKEUR £XEL N avapevopevn oupmepLpopd, OTAUATAGTE TN
XpAoN TNC Kat, av eivat amapalTnTo, EMLKOLVOVAOTE KaTeuBelav ue Tov
KATQOKEUAOTH.
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EFCYHZH

H mapoloor oUoKEUN Exel eyyUNaN 2 ETV OO TNV NUEPONVIX TNG aYOpAS TTou
TIPETIE! VOX TEKUNPIWVETOI JE GHPAYIGN 1) UTTOYPAPH TOU AVTITIPOCWTIOU KAl HE TNV
amodeIgN MANPWHAG TTOU B GPOVTIGETE VO EXETE CUVNHPEVN €00).

H mepiodog awuTh eival oUpdwvn pe Ty 10XUoUOK vopoBeaia Ko 1oxUel JOvo oe
mepinTwon 1B10TN KoTavohwTr. T mpoidvTa Laica €xouv oxedIBaTE! YIo OIKIOKN
Xprion Ko Oev eMTEEMETAN N XN TOUG 0€ KATaOTAPOTY. H eyyunon kaAumTel
HOVO EAATTWHOTA KATOOKEUNG Kol Bev 10xUer oTav of BAABES Exouv mpokAnBei amo
TUXOiO ysyovoq, eoq)a)\psvn Xpnon, opéleia 0<K0(T0(Mr])\r] xpnor] TOU TIPOTOVTOC.
No xpnaiporoieite povo T sﬁapmpam mou napsxovml H Xpnon 5I0((|)Op€TIK(1)V
eEOQTNUATWY PTOpE! VOt EMIGEPE! AKUPWOT TNG EYYUNONG. Mnv avoiyeTe T ouokeun
Y10t KavEvat Aoyo. Av avoiEeTe ) koNIGETe T GUCKEUT), 1 EYYUNOT GKUPOVETQI OPIOTIKA.
H eyyunon dev 1oxUel yio uépn Tou udiaTavTon dBopdt Adyw XProng Ko yio Umomapieq
TIOU TIOEYOVTONI O] PE Tr GUOKEUN.

Otav MepRoouV 2 POV T TNV ay0pd, 1) EYYUNON GKUPLVETXN. Z& aUTR TV
mepinTwon ol enepPaoelg Texvikng ondelag yivovran pe mnpwpr. Mmopeite v
Cnmom mAnpodopieg yio emepBaCEIq TSXVIKHQ BonBelag, eiTe eivan JEa aTNV eyyunon
eiTe yivovTal pe mAnpwpn, smKowwvwvmq pe To info@laica.com. Aev Xpelaeral
KOWiox GUPBOAN Yior EMOKEUES KOl GVTIKATOOTAGEIC TPOIOVTWV TIOU EUTITITOUV OTOUG
0poug TnG eyyunang. 2e mepinTwon BAGBNG ameuBuvbeite oTov avTimpoowmo. MHN
amooTeileTe KoreuBeiov ot LAICA. OAeg o1 emepBaioeic eviog Tng eyyunang (6mou
oupmePINXUBAVOVTOI KOl N OVTIKATROTOON TOU TIPOIOVTOC 1 eVOC eE0OTAUTOC TOU)
de Bor mapareivouv TN didipkela TG MePIOOOU TG OPXIKAG EYyUNONG TOU TPOIOVTOG
TIOU QVTIKOTOOTOBNKE. H KATOOKEUQDTIKN ETOIPEIN OmoppiTTel KaBe euBlvn yio
TUYOV BAGBES TOU LTTopei, GEa ) EUPEDd, Vo TPOKANBOUV o€ GTOpa;, OVTIKEILEVD 1
KoToIKidio Lo eEaTiog TNG pn THPENGNG OAWV TwV TPOJIGYPOPAV TTOU UTTODEIKVUOVTO
070 €I01KO GUANGBIO 0DNYIWY KOI TTOU GGOPOUY, EIBIKG, TIC POEIDOTIOINTEIS OXETIKN
LE TNV EYKATROTOON, TN XPRON K&l T GUVTAPNON TG ouokeung. H emyeionon Laica,
edO00V aIoXONEITON GUVEXMG PE TN BEATIOEN TV TIPOIOVTWV TG, dionpei To SIKinpo
VoL TPOTIOMoINaE! XWPIG Kaplicx poeidoTtoinan kb’ oAokAnpiat ) ev pEE! Tar TPOIOVTO TNG
0€ OXEON e TIC AVAYKES TTOPAYWYNG, XWPIC UTO Vor GUVETaYETON €UBUVN €K PEPOUS
NG EMYEONONG 1 TWV QVTITPOCWTIWV TNG.
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I:E;I MASINA DE VIDAT - INSTRUCTIUNI S| GARANTIE

Stimate client, societatea Laica va multumeste pentru ca ati ales acest produs,
realizat conform unor criterii de fiabilitate i calitate, pentru deplina satisfactie
a clientilor nostri.

IMPORTANT

CITITI CU ATENTIE INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL

PASTRA'!'I INSTRUCTIUNILE PENTRU A LE PUTEA CONSULTA PE
VIITOR

Manualul de instructiuni reprezintd o parte integranta a produsului
si trebuie pastrat pe toata perioada de utilizare a acestuia. In cazul
in care aparatul este cedat unui nou proprietar, predati-i acestuia i
intreaga documentatie aferentd. Pentru o utilizare sigura si corectd a
produsului, utilizatorul are obligatia de a citi cu atentie instructiunile gi

|le_|!| avertismentele din cuprinsul manualului, deoarece acestea reprezinta
informatii importante cu privire la sigurantd, instructiuni de utilizare si
intretinere. In cazul pierderii manualului de instructiuni, sau daca doriti
sd obtineti informatii suplimentare sau explicatii, contactati societatea
noastra, la adresa de mai jos: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - Fraz.
Ponte — 36021 Barbarano Vicentino (VI) — Italy - Tel. +39 0444.795314
- 795321 - Fax +39 0444.795324 www.laica.com
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LEGENDA SIMBOLURI

& Avertisment ® Interzis

AVERTISMENTE DE SIGURANTA

QF Pentru alimente

« finainte de a utiliza produsul, verificati ca aparatul sa fie intact,
fara defectiuni vizibile. Daca aveti dubii, nu utilizati aparatul si
contactati vanzatorul de la care I-ati cumparat.

O Nu lasati ambalajul din plastic la indeméana copiilor: pericol de
sufocare.

+ Inainte de conectarea aparatului, asigurati-va ca datele tensiunii
de retea inscrise pe placuta de pe spatele produsului corespund
retelei electrice utilizate.

» Acest aparat este destinat exclusiv utilizarii in scopul pentru care a
fost proiectat si in modul indicat in instructiunile de utilizare. Orice
alta utilizare se va considera improprie si asadar periculoasa.
Producatorul nu isi asuma responsabilitatea pentru eventualele
daune provocate de utilizarea necorespunzatoare sau gresita a
aparatului.

+ Acest aparat poate fi utilizat de catre copii cu varsta de 14 ani sau
mai mari.

+ Utilizarea si intretinerea acestui aparat pot fi efectuate de catre
persoane cu capacitali fizice, senzoriale si mentale reduse sau de
de catre persoane fara experienta doar sub stricta supraveghere
a unui adult. Nu lasati copiii s& se joace cu aparatul.

O NU lasati niciodata aparatul sa functioneze fard sa fie
supravegheat; opriti-| si deconectati-l de la reteaua electrica dupa
utilizare.

+ In caz de defectiune si/sau functionare necorespunzatoare, opriti
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aparatul fira a incerca sa il reparati. Pentru reparatii, adresati-va
intotdeauna vanzatorului aparatului.

O NU conectati sau deconectati aparatul si NU il utilizati cu méainile
ude sau umede.

O NU trageti cablul de alimentare sau aparatul pentru a scoate
stecherul din priza.

+ Manipulati aparatul cu grija, protejati-I de lovituri, variatii extreme
de temperatura, umiditate, praf, lumina directa a soarelui sau
surse de caldura.

+ Scoateti stecherul din priza imediat dupa utilizare si intotdeauna
inainte de a-l curata.

« In cazul in care un aparat electric cade n apa, nu incercati sa I
scoateti ci decuplati imediat stecherul din priza de curent.

. Atentle| NU interveniti sub nicio form& asupra cablului electric. n
caz de deteriorari, contactat| vanzatorul aparatului.

+ Desfasurati cablul pe toata Iungimea, si tineti-l departe de surse
de caldura.

© Nu folositi niciodatd adaptoare pentru tensiuni de alimentare
diferite de cea specificata pe placuta cu datele tehnice aplicata pe
spatele aparatului.

« Carcasa aparatului nu este prevazutd cu protectie impotriva
penetrarii lichidelor.

© NU atingeti bara de sigilare cand aparatul este in functiune:
pericol de arsuri.

© NU introduceti niciodata aparatul in apd sau alte lichide.

‘ A ATENTIE! INAINTE DE A UTILIZA ACEST APARAT

« In conditii extreme de utilizare (tensiune egala cu 10% mai mare
decat tensiunea nominala si temperaturi in jur de 40°C) utilizarea
intensiva a aparatului poate duce la declansarea dispozitivelor
automate de protectie termica. In acest caz trebuie sa asteptati ca
aparatul sa se raceasca pentru a-l putea folosi din nou.

© Nu efectuati mai mult de 10 cicluri de vidare consecutiv;
la depasirea acestei limite este posibil sa se declanseze
sistemele automate de protectie termica ale aparatului (va

recomandam s asteptati cel putin 60 de secunde intre doua
sigilari).

+ Utilizati aparatul doar cu pungile si accesoriile originale ale
producatorului.

O NU depozitati masina de vidat cu clapetele de blocare prinse.

+ Varecomandam sa lasati un spatiu de circa 8/10 cm intre capatul

produsului de conservat in vid si deschizatura pungii.

Acest aparat nu este indicat pentru uz profesional, ci doar pentru

uz casnic.

DESCRIEREA PRODUSULUI (Vezi fig. 1)

Tasta “STOP”

Tasta “ASPIRAZIONE” (normale — delicata)
Tasta “ALIMENTI” ("ALIMENTI SECCHI" alimente uscate —
"ALIMENTI UMIDI" alimente umede)

Tasta “SALDA”

Tasta “AUTO”

Indicatoare luminoase

Bara de sigilare

Camera de aspirare si colectare lichide
Garnituri de etansare

10. Garnituri sigilante

11. Butoane de deschidere a capacului

12. Capac

13. Clapete de blocare

©oNOOIh~ N~

DESCRIEREA FUNCTIILOR

1. Tasta “STOP”: dacd apasati aceasta tasta cand masina este in
functiune, veti bloca functia selectata anterior.

2. Tasta “ASPIRAZIONE”: ap&sati aceasta tasta pentru a selecta
puterea de aspirare a aparatului in functie de tipul de aliment pe
care trebuie sa il ambalati: y
- aspirare "NORMALE" (“NORMALA”): potrivita pentru toate

celelalte tipuri de alimente;
+ aspirare “DELICATA” (“DELICAT”): potrivita pentru alimente
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delicate si fragile cum ar fi fructele si legumele.

3. Tasta "ALIMENTI" (“ALIMENTE”): apasati aceasta tasta pentru
a selecta timpul de sigilare al aparatului In functie de tipul de
aliment pe care trebuie sa il ambalati:

- alimente "SECCHI" (“USCATE”): cum ar fi painea, pastele,
biscuitii si produse similare care necesitd un timp de sigilare
redus;

- alimente "UMIDI" (“UMEDE”): cum ar fi fructele, legumele,
etc., toate alimentele care contin lichide si au un grad Tnalt de
umiditate si necesita prin urmare un timp de sigilare mai mare.

4. Tasta “SALDA”: daca apasati aceasta tasta:

» aparatul va efectua sigilarea;

» se blocheaza aspirarea aerului si punga este sigilata in mod

automat.

Tasta “AUTO”: daca apasati aceasta tastd magina va efectua

automat ciclul de aspirare si sigilare a pungii.

Indicatoare luminoase: indica functiile selectate (puterea de

aspirare si timpul de sigilare).

Bara de sigilare: efectueaza sigilarea.

Camera de aspirare si colectare lichide: zona in care este

pozitionatd extremitatea deschisa a pungii pentru a permite

aspirarea aerului si eliminarea eventualului exces de lichid.

9. Garnituri de etansare: creeaza o ermeticitate optima in camera
de aspirare pentru a putea vida pungile.

10. Garnituri sigilante: garanteaza aderenta pungii de bara de
sigilare.

11. Butoane de deschidere a capacului: pentru a desprinde
capacul.

12. Capac: creeaza ermeticitatea necesara generarii vidului in
punga.

13. Clapete de blocare: prind capacul de baza masinii.

DATE TEHNICE

- Voltaj:AC 220-240V 50Hz

- Consum curent electric: 110W

- Conditii ambientale de utilizare: +10°C +40°C; umiditate relativa
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<85%
- Conditii ambientale de depozitare: +10°C +50°C; umiditate
relativa < 85%

Ql? Pungile si rola dn dotare sunt pentru alimente
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

PREGATIRE

+ Inainte de utilizare curatati bine aparatul conform instructiunilor
din paragraful "intretinere”.

+ Puneti aparatul pe o suprafata plana si rigida avand grija sa |asati
zona de lucru din fata aparatului liberd de orice obstacole si
suficient de lata pentru a permite amplasarea pungilor continand
alimentele de ambalat.

+ Conectati aparatul la o priza de alimentare si verificati daca
indicatoarele luminoase ale tastelor ’ASPIRAZIONE NORMALE”
si " ALIMENTI SECCHI” se aprind.

+ Introduceti uniform alimentele de conservat in punga. Verificati
daca lungimea pungii depaseste cu aproximativ 8 cm alimentele
de conservat.

+ Ridicati capacul.

Aveti posibilitatea sa selectati puterea de aspirare si timpul de
sigilare a aparatului in functie de alimentele pe care trebuie
sa le ambalaii (vezi paragraful “Descrierea functiilor”). Magina
este setata automat pe functia "Aspirare normala” si "Alimente
uscate”. Dupa ce ati selectat alta putere de aspirare si timpul de
sigilare, aceste valori raman memorate pana cand aparatul este
deconectat de la priza de curent.

FOLOSITI CU PUNGI

1. Puneti extremitatea deschisa a pungii in interiorul camerei de
aspirare dupa cum este ilustrat in figura 2. Cu pungile Laica
codurile VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 si VT3504 si rolele
Laica codurile VT3505, VT3508 si VT3509, puneti sacul cu partea
netedd indreptatd in jos. Asigurati-va cd punctul din interiorul

pungii in care urmeaza sa se efectueze sigilarea este curat si nu
contine nicio particuld de aliment. Acesta trebuie sa fie intins si
fara pliuri.

2. Coborati capacul si apasati ferm cu mainile pe ambele parii
ale acestuia, prinzand cele doua clapete de blocare de baza
aparatului pana cand auziti un “click”.

3. Apasati tasta “AUTO” pentru a initia procedura de aspirare a
aerului. Agteptati aproximativ 4/5 secunde de la terminarea
aspiratiei pentru a permite masinii sa sigileze punga.

4. Apasati cele doua butoane de deschidere a capacului si ridicali
capacul.

5. Verificati daca punga este sigilata si puneti-o in frigider, congelator
sau camara.

FOLOSIREA CU ROLE

Rola permite pregatirea pungilor pe lungimea dorita adecvata

alimentelor ce trebuie conservate.

1. Stabiliti lungimea pungii luand in considerare lungimea alimentelor
ce trebuie conservate si adaugand minim 8 cm.

2. Taiati rola pe marimea dorita folosind foarfece ascutite.

3. Puneti una dintre cele doua extremitati deschise ale pungii pe
garnitura sigilanta. Cu rolele Laica codurile VT3505, VT3508 si
VT3509, puneti partea neteda in jos.

Nu lasati punga sé iasa in afara camerei de aspirare, a colectorului
de lichide sau a garniturii de etangare.
Asigurati-va ca punga este intinsa bine, curata si fara pliuri.

4. Coborati capacul si apasati ferm cu mainile pe ambele parii
ale acestuia, prinzand cele doua clapete de blocare de baza
aparatului pané cand auziti un “click”.

. Apasati tasta “SALDA” pentru a initia sigilarea: masina aspira
aerul timp de circa 3 secunde si apoi sigileaza punga.

. Agteptati aproximativ 4/5 secunde si apasati cele doua butoane
de deschidere a capacului.

Verificati daca punga este sigilata. .

. Continuati conform indicatiilor din paragrafele “PREGATIRE” si

“INSTRUCTIUNI DE FOLOSIRE- UTILIZARE CU PUNGI".

o~N O O
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VIDAREA MANUALA

Aspirarea totala a aerului cu metoda automata tinde sa zdrobeasca
alimentele mai delicate/fragile (cum ar fi capsunile, fructele de
padure, grisinele, legumele, etc.), deteriorandu-le; din acest motiv,
in aceste cazuri este posibil sa folositi vidarea manuala, respectiv
sa intrerupeti aspirarea aerului in momentul in care se considera
oportun.

1. Puneti extremitatea deschisa a pungii in interiorul camerei de
aspirare dupa cum este ilustrat in figura 2.

Cu pungile Laica codurile VT3500, VT3501, VT3502, VT3503
si VT3504 si rolele Laica codurile VT3505, VT3508 si VT3509,
puneti sacul cu partea neteda indreptata in jos.
Asigurati-va ca punctul din interiorul pungii in care urmeaza sa
se efectueze sigilarea este curat si nu contine nicio particula de
aliment. Acesta trebuie sa fie intins si fara pliuri.

2. Coborati capacul si apasati ferm cu mainile pe ambele parti
ale acestuia, prinzand cele doua clapete de blocare de baza
aparatului pana cand auziti un “click”.

3. Apéasati tasta “AUTO” pentru a initia procedura de aspirare a
aerului. Urmariti cu atentie aspirarea aerului din punga si cand
considerati oportun blocati procesul de vidare apaséand tasta
“SIGILATI".

4. Asteptati aproximativ 4/5 secunde pentru a permite masinii sa
efectueze sigilarea si apasati cele doua butoane de deschidere a
capacului.

5. Ridicati capacul si verificati daca punga este sigilata.

VIDARE PENTRU LICHIDE

Pentru a vida lichide acestea trebuie congelate in prealabil.

Puneti alimentul lichid intr-un recipient potrivit si puneti-I in congelator
pentru circa 12-18 ore, apoi scoateti-l si introduceti-l intr-o punga
pentru vidare.

Scoateti aerul si sigilati punga conform instructiunilor din paragraful
“instructiuni de folosire — utilizare cu pungi”; apoi puneti punga in
congelator.
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INTRETINERE

Spélati-va bine pe maini Thainte de a incepe sa curatati aparatul.
Curatati aparatul Tnainte si dupa folosire cu o carpa uscata sau
usor umezitd si aveti grijd sa nu Idsati lichidele sa patrunda in
interiorul aparatului.

Eliminati eventualele reziduuri de nylon (pungd) de pe bara de
sigilare dupa fiecare utilizare cu o carpd moale si aveti grija sa nu
o deteriorati. Curatati bara de sigilare doar dupa ce s-a racit.
Curatati bine camera de aspirare si colectorul de lichide dupa
fiecare utilizare cu o carpa umeda pentru a elimina toate
reziduurile de lichid.

Nu utilizati niciodata produse chimice sau abrazive.

Pé&strati aparatul in loc racoros si uscat.

Nu puneti Thapoi aparatul cu capacul prins cu clapetele de blocare
de baza pentru a nu deforma garnitura sigilanta si garniturile de
etansare.

Distribuitorul va pune la dispozitie urmatoarele piese de schimb:
garnitura de etansare si garnitura sigilanta: cod. AHI014.

PROBLEME SI SOLUTII

Problema Cauza posibila Cauza posibila
Aparatul nu |+ Conectorul nu este |« Introduceti conectorul in
functioneaza. | introdus in priza. priza.
+ Siguranta termica a |+ Lasati aparatul sa se
fost declansata. raceasca timp de cel putin
30 de minute si porniti-| din
nou.
Aparatul « Este posibil ca + Verificati daca punga este
nu videaza punga sa fie intactd sau inlocuiti-o
punga gaurita. cu una noud. Protejati
complet. marginile ascutite cu bucati
de servetele de hartie.
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Problema Cauza posibila Cauza posibila

» Punga nu este * Puneti punga conform
pozitionata corect descrierii din paragraful
in interiorul “Instructiuni - utilizare cu
camerei de pungi”.
aspirare si
colectare lichide.

» Este posibil ca + Asteptati cateva minute
bara de sigilare sd | pana cand se raceste bara
fie supraincalzita: de sigilare. Va recomandam
aceasta situatie s& asteptati minim 60 de
apare cand se secunde intre o sigilare si
efectueaza mai urmatoarea.
multe sigilari
consecutiv la
intervale foarte
scurte de timp.

Punga nu « Este posibil ca + Verificati daca punga este
mentine vidul punga sa fie intactd sau inlocuiti-o
dupa sigilare. gaurita. cu una noua. Protejati

marginile ascutite cu bucéti
de servetele de hartie.

+ Marginea pungii
nu este perfect
curata.

. VerificaJti sa nu existe

impuritati pe lungimea de
sigilare: firimituri, grasimi,
etc. Redeschideti punga
si Incercati sa efectuati
sigilarea.

Punga se
topeste si nu
este sigilata
corect

» Zona de sigilare
a pungii este
murdara sau nu
este Tntinsa bine.

+ Asigurati-va cé interiorul

pungii este curat si ca
aceasta este intinsa bine.
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PROCEDURI DE DEPOZITARE

Simbolul de pe partea inferioara a aparatului indica colectarea

separata a echipamentelor electrice sau electronice (Dir.
=mm 2012/19/Eu-WEEE). Cand aparatul nu mai este utilizat, nu 1l

depozitati impreund cu celelalte deseuri, ci duceti-I la un centru
de colectare din zona sau la distribuitor atunci cand achizitionati unul
nou din aceeasi gama. In cazul in care aparatul care trebuie casat
are dimensiuni mai mici de 25 cm, acesta poate fi predat unui punct
de vanzare cu suprafata mai mare de 400 mp fara a fi obligati sa
cumpadrati un aparat nou similar. Procedura de depozitare a deseurilor
electrice si electronice respecta politica de mediu europeana care
face referire la protejarea, pastrarea si imbunatatirea calitatii mediului,
precum si la evitarea efectelor potentiale asupra sanatatii oamenilor
datorita prezentei substantelor periculoase sau datorita utilizarii
necorespunzatoare.
Atentie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice sau electronice
duce la sanctiuni.

Acest produs este destinat folosirii domestice, atestat de

marcajul CE-marking de pe dispozitiv, se refera la directive

EEC 2004/108 despre compatibilitatea electromagnetica si
EEC 2006/95.
Acest produs este un dispozitiv electronic care a fost testat pentru a
asigura, n functie de cunostintele tehnice curente, ca nu intervine cu
alt echipament asezat in apropiere (compatibilitate electromagnetica)
si e mai sigur daca este folosit conform sfaturilor date in instructiunile
de folosire. In caz de anomalii de operare.

GARANTIE

Prezentul aparat are garantie 2 ani de la data cumpararii, data ce
trebuie demonstrata de catre stampila sau semnatura vanzatorului
si de bonul fiscal, pe care trebuie sa il pastrati, atasat aici. Aceasta
perioada este Tn conformitate cu legislatia in vigoare si se aplica numai
in cazul in care consumatorul este persoana fizica.
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Produsele Laica sunt proiectate pentru uz casnic si nu este permisa
utilizarea acestora pentru servicii publice. Garantia acopera numai
defectele de productie si nu este valabild daca daunele sunt produse
de un eveniment accidental, utilizare gresita, neglijenta sau folosire
incorectd a produsului. Utilizati numai accesoriile furnizate; utilizarea
unor alte accesorii poate duce la anularea garantiei. Nu desfaceti
aparatul din niciun amotiv, daca il desfaceti sau daca il manevrati,
garantia se anuleaza automat. Garantia nu se aplica pieselor supuse
uzurii din cauza utilizarii si din cauza bateriilor cand acestea sunt
furnizate din dotare. Dupa 2 ani de la cumparare, garantia expird; in
acest caz interventiile de asistenta tehnica vor fi efectuate contra cost.
Puteti obtine informatii despre interventiile de asistenta tehnica, chiar
daca sunt in garantie sau contra cost, contactand info@laica.com.
Nu este necesara nicio contributie pentru reparatiile si inlocuirile de
produse care se incadreaza in termenul de garantie. In caz de
defectiuni adresati-va vanzatorului; NU expediati direct catre LAICA.
Toate interventiile in garantie (inclusiv cele de Tnlocuire a produsului
sau a unei componente) nu vor prelungi durata initialda a garantiei
produsului inlocuit. Fabricantul neaga orice responsabilitate pentru
eventualele daune care pot fi cauzate, direct sau indirect, persoanelor,
lucrurilor si animalelor de companie din cauza nerespectarii tuturor
indicatiilor date in manualul de instructiuni corespunzétor si care
privesc in mod special instructiunile pe tema instalarii, utilizarii si
intretinerii aparatului.

Compania Laica, fiind mereu implicatd in imbunatatirea propriilor
produse, are dreptul de a modifica fara niciun preaviz, complet sau
partial, propriile produse in raport cu nevoile de productie, fara ca
acest lucru sa implice o responsabilitate din partea companiei Laica
sau din partea vanzatorilor acestora.
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[ ]3] VAKUOVA BALICKA POTRAVIN - NAVOD A ZARUKA

VéZeny zékazniku, spole¢nost Laica Vam dékuje za to, Ze jste zvolil
tento vyrobek, navrzeny podle kritérii spolehlivosti a kvality s cilem
piného uspokojeni zékaznika.

DULEZITE o
PRED POUZITiM VYROBKU S| POZORNE PRECTETE
USCHOVEJTE PRO BUDOUCI POUZITi

Navod k pouZiti je tfeba povazovat za soucast vyrobku a uchovavat
ho po celou dobu jeho Zivotnosti.

V piipadé poskytnuti vyrobku jinému vlastnikovi je tfeba predat i
veskerou dokumentaci.

Pro bezpecné a spravné pouzivani vyrobku je uZivatel povinen si
pozorné precist pokyny a upozornéni obsazené v této pfirucce,
nebot poskytuji dllezité informace o bezpecnosti, pouZiti a udrzbé
vyrobku. V pfipadé ztraty ndvodu k pouziti nebo pro podrobné;si
informace Ci vysvétleni se obrafte na nize uvedenou adresu
spolecnosti:

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte — 36021 Barbarano
Vicentino (VI) — ltaly - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39
0444.795324 - www.laica.com
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VYSVETLENi SYMBOLU

& Upozornéni ® Z&kaz

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

QF Pro potraviny

« Pred pouzitim vyrobku zkontrolujte, ze je pfistroj neporuseny
bez viditelnych zndmek poskozeni. V pfipadé pochybnosti
pristroj nepouZivejte a obratte se na svého prodejce.

« Udrzujte plastovy sacek, ktery je sou€asti obalu, mimo dosah
déti: nebezpedi uduseni.

» Pred pfipojenim pfistroje se ujistéte, Ze se Udaje o napéti
na typovém S§titku na spodni strané vyrobku shoduji s Udaji
pouzité elektrické sité.

« Tento pfistroj musi byt pouzivan vyhradné k Gcelu, k némuz
je uren, a v souladu s pokyny uvedenymi v navodu k pouziti.
Jakékoli jiné pouziti je povazovano za nespravné a tudiz
nebezpecné. Vyrobce nenese odpovédnost za pfipadné
Skody vzniklé v disledku nevhodného &i chybného pouZziti.

 Tento pfistroj mUZe byt pouzit détmi ve véku od 14 let.

e Provoz a udrZzba tohoto pfistroje mohou byt provadény
osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi
schopnostmi, nebo nezkuSsenymi osobami, pouze pokud
jsou pod fadnym dohledem dospélé osoby. Déti si nesmi s
pfistrojem hrat.

O NIKDY nenechavejte pfistroj v provozu bez dozoru, po pouziti
jej vypnéte a vytahnéte z elektrické sité.

« V pfipadé poruchy a/nebo Spatné funkénosti pfistroj vypnéte a
nemanipulujte s nim. Pro opravy se obracejte vzdy na svého
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prodejce. »

© NEZAPOJUJTE nebo neodpojujte pfistroj, a NEPOUZIVEJTE
jej, pokud mate mokré nebo vihké ruce.

» P¥i odpojovani zastréky z elektrické zasuvky NETAHEJTE za
pfivodni kabel ani za pfistro;.

« Zachazejte s vyrobkem opatrné, chrante jej pfed narazy,
extrémnimi zménami teplot, vlhkosti, prachem, pfimym
slune¢nim zarenim a zdroji tepla.

« Okamzité po pouziti vyjméte zastrcku ze sité napéajeni —
zasadné zafizeni odpojujte ze sité vzdy pred jeho Cisténim.

» Spadne-li elektricky pfistroj do vody, nepokouSejte se jej
vylovit, ale odpojte jej okamzité z elektrické sité.

© Pozor! NEZASAHUJTE z Zadného dlvodu na elektrickém
kabelu. V pfipadé poskozeni se obrafte na prodejce.

+ Odvinte kabel po celé jeho délce a udrzujte jej daleko od
zdroju tepla.

O Nikdy nepouzivejte adaptéry pro napajeci zdroje odlisné od
téch, které jsou uvedené na typovém Stitku umisténém na
spodni strané pfistroje.

 Pfistroj neni opatfen ochrannym krytem pfed prosakovanim
kapalin. |

O NEDOTYKEJTE se svéfeci listy, kdyz je pfistroj zapnuty:
nebezpeci popaleni.

© NIKDY neponoftuijte pfistroj do vody ani jinych tekutin.

\ /\ POZOR! PRED POUZITIM TOHOTO PRISTROJE

+ V extrémnich podminkach pouziti (napéti rovnajici se vice
nez 10% jmenovitého napéti a teplota kolem 40 °C), mize
intenzivni pouzivani pfistroje aktivovat pojistku tepelné
ochrany. V tomto pfipadé musite pfed opétovnym pouzitim
vyckat, nez pfistroj vychladne.

Neprovadéjte vice nez 10 po sobé jdoucich vakuovacich
cykla; nad tuto hranici mohou zasahnout automatické
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systémy tepelné ochrany pfistroje (doporucuje se vyckat
alespon 60 sekund mezi jednotlivymi svarenimi).
» Pouzivejte pfistroj pouze s originalni sa€ky a doplrky vyrobce.
© NESKLADUJTE  vakuovou balicku se zahaknutymi
zajistovacimi packami.
» Doporuéuje se ponechat asi 8-10 cm mezi koncem vyrobku,
ktery ma byt uchovan pomoci vakua, a otevienim sacku.
Tento pfistroj neni uréen pro profesionalni vyuziti, ale pouze
pro domaci pouziti.

POPIS VYROBKU (viz obr.1)

Tlagitko “STOP”

Tlagitko “ASPIRAZIONE”
“DELICATA” jemné)

Tlagitko “ALIMENTI” ("ALIMENTI SECCHI" suché potraviny —
"ALIMENTI UMIDI" mokré potraviny)

Tlagitko “SALDA”

Tlagitko “AUTO”

Svételné kontrolky

Svareci lista

Komora odsavani a sbéru tekutin

. Hermetické tésnéni

10. Tésnéni svaru

11. Tlagitka pro otevreni krytu

12. Kryt

13. Zajistovaci packy

("NORMALE" normélni -

CONOUA W N

POPIS FUNKCI

1. Tlacitko “STOP”: kdyz je pfistroj v provozu, po stisknuti
tohoto tlaCitka dojde k zablokovani dfive zvolené funkce.

2. Tla¢itko “ASPIRAZIONE”: stisknutim tohoto tlacitka je
mozné zvolit vykon odsavani pfistroje v zavislosti na jidle,
které je baleno:
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« odsavani “NORMALE” (normalni): vhodné pro vSechny
ostatni typy potravin;

« odsavani “DELICATA” (jemné): vhodné pro citlivéjsi/
kfeh¢i potraviny, jako je ovoce a zelenina.

3. Tlacitko “ALIMENTI”: stisknutim tohoto tlagitka je mozné
zvolit svafovaci dobu pfistroje, v zavislosti na jidle, které je
baleno:

+ potraviny "SECCHI" (suché): napfiklad chléb, téstoviny,
suSenky a podobné, které vyzaduji nizsi dobu zataveni;

« potraviny “UMIDI” (mokré): napfiklad maso, ovoce,
zelenina atd., v8echna jidla, ktera obsahuji tekutiny a
vlhkost, a proto vyzaduji delSi dobu zataveni.

4. Tlacitko “SALDA”: stisknéte toto tlaCitko:

* pfistroj provede svarovani;

» zablokuje se odsavani vzduchu a sacek se zatavi
automaticky.

Tlac¢itko “AUTO”: stisknutim tohoto tlacitka pfistroj provede

automaticky cyklus odsavani a zataveni sacku.

Svételné kontrolky: indikuji zvolené funkce (vykon odsavani

a dobu zataveni).

Svareci lista: provede zataveni.

Komora odsavani a sbéru tekutin: oblast, ve které je

umistén otevieny konec sacku, aby bylo umoznéno odsavani

vzduchu a odstranéni jakychkoli pfebyte¢nych tekutin.

9. Hermetické tésnéni: vytvari optimalni tésnost v odsavaci
komore pro vytvoreni vakua v saccich.

10. Tésnéni svaru: zajidtuje pfilnavost sacku na svéareci listé.

11. Tlacitka otevieni krytu: pro uvolnéni krytu.

12. Kryt: vytvafi tésnost potfebnou pro vytvorfeni vakua v sacku.

13. Zajistovaci packy: zachyti kryt ke spodni zékladné pfistroje.

ON o o

TECHNICKE UDAJE
- Napéti: AC 220-240V 50Hz
- Elektricka spotfeba: 110W

- OkolIni podminky pro provoz: +10°C +40°C; relativni vihkost
<85%

- OkoIni podminky pro skladovani: +10°C +50°C; relativni
vlhkost <85%

QT Poskytnuté sacky a rolky jsou uréené pro potraviny.
NAVOD K POUZITI

PRIPRAVA

» Pred kazdym pouzitim pfistroj peclivé vycistéte, jak je popsano
v odstavci "Udrzba".

« Umistéte pfistroj na rovny a pevny povrch, pficemz davejte
pozor, abyste nechali pracovni prostor pfed pfistrojem volny
bez prekazek a dostate¢né prostorny k polozeni sackl s
potravinami, které maji byt zabaleny

 Pripojte pfistroj k elektrické zdsuvce a ovéite, ze se kontrolky
tlacitek "ASPIRAZIONE NORMALE” (NORMALNi ODSAVANI)

a "ALIMENTI SECCHI” (SUCHE POTRAVINY) rozsviti.

. Vloite potraviny uréené k uchovani rovnomérné do sacku.
Ujistéte se, ze hrana sacku presahuje o cca 8 cm potraviny,
které budete vakuovat.

Zvednéte horni kryt.

AJe mozné zvolit vykon odsavani a svafovaci dobu pfistroje v
zavislostinajidle, které je baleno (viz odstavec "Popis funkci").
PFistroj je automaticky nastaven na funkci "Aspirazione
normale” (Normalni odsavani) a "Alimenti secchi" (Suché
potraviny). Po zméné volby odsavaciho vykonu a doby
svarovani, zustane vSe v paméti, dokud pfistroj neni odpojen
od elektrické sité.

VAKUOVANI SE SACKY

1. Umistéte otevieny konec sacku do odsavaci komory, jak
je znazornéno na obrazku 2. V pfipadé sackd Laica kddy
VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 a VT3504 a rolky VT3505,
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VT3508 a VT3509 umistéte saCek s hladkou stranou smérem
dolu. Ujistéte se, Ze vnitfni ¢ast sacku v misté, kde bude
proveden svar, je Cista a bez zbytkl jidla. Sacek musi byt
dobfe roztazeny a bez zahybu.

2. Sklopte kryt a zatlaCte pevné obéma rukama na obou stranach
krytu tak, aby se obé zajisfovaci packy zahakly ke spodni ¢asti
(uslysite "cvaknuti").

3. Stisknéte tladitko "AUTO" pro spusténi procesu odsavani
vzduchu. Pockejte pfiblizné 4-5 sekund od skon€eni odsavani,
nez pfistroj provede zataveni sacku.

4. Stisknéte dvé tlagitka k otevieni horniho krytu a kryt zvednéte.

5. Zkontrolujte utésnéni sacku a umistéte jej do lednici, mrazaku
Ci spize.

VAKUOVANI S ROLKAMI

Rolka umozfuje vytvofit sacky v délce podle vaSich potieb,

odpovidajici velikosti potravin, které maji byt vakuovany.

1. Zvolte délku sacku s ohledem na rozmér potraviny, ktera ma
byt vakuovana a pfipocitejte alespon 8 cm.

2. Ustfihnéte ostrymi nizkami rolku v pozadované velikosti.

3. Umistéte jeden ze dvou otevienych koncl sacku na svarovaci
tésnéni. U rolek Laica kédy VT3505, VT3508 a VT3509
umistéte hladkou ¢ast obracenou smérem dolU.

Nenechte sacek vy€nivat do komory odsavani a sbéru kapalin
nebo na hermetické tésnéni.
Ujistéte se, zZe sacek je dobfe roztazeny, Cisty a bez ohybu.

4. Sklopte kryt a zatlaCte pevné obéma rukama na obou stranach
krytu tak, aby se obé zajisfovaci packy zahakly ke spodni ¢ésti
(uslysite "cvaknuti").

5. Stisknéte tlaitko "SALDA" pro zahajeni svafovani: pfistroj
odsava vzduch po dobu asi 3 sekund a pak saéek zatavi.

6. PocCkejte pfiblizné 4-5 sekund a stisknéte dvé tladitka pro
otevfeni horniho krytu.

7. Zkontrolujte zataveni sacku.

8. Pokracujte, jak je popsano v odstavcich "PRIPRAVA" a
"NAVOD K POUZITI - VAKUOVANI SE SACKY".

RUCNI VAKUOVE BALENI

Celkové odsavani vzduchu automatickym zpisobem ma tendenci

stladit citlivé/kfehké potraviny (napfiklad jahody, lesni plody, slané

ty€inky, zelenina, atd.) a ponicit je; proto je v téchto pfipadech
mozné pouzit ruéni vakuovani, tedy pferuseni odsavani vzduchu

v nejvhodné&j§im okamziku.

1. Umistéte otevieny konec sacku do odsavaci komory, jak
je znazornéno na obrazku 2. V pfipadé sacku Laica kddy
VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 a VT3504 a rolky VT3505,
VT3508 a VT3509 umistéte saCek s hladkou stranou smérem
dolt. Ujistéte se, ze vnitfni Cast sa&Cku v misté, kde bude
proveden svar, je Cista a bez zbytkl jidla. Sacek musi byt
dobfe roztazeny a bez zahybu.

2. Sklopte kryt a zatlacte pevné obéma rukama na obou stranach
krytu tak, aby se obé zajistovaci packy zahakly ke spodni ¢asti
(uslysite "cvaknuti").

3. Stisknéte tlaCitko “AUTO” pro spusténi odsavani vzduchu.
Peclivé sledujte odsavani vzduchu ze sa¢ku a pokud usoudite,
Ze je vzduch jiz dostate¢né odsaty, mlzete proces vakuovani
prerusit stisknutim tlacitka "SALDA".

4. PoCkejte pfiblizné 4/5 sekund k tomu, aby stroj provedl
zataveni a stisknéte dvé tladitka k otevreni krytu.

5. Kryt zvednéte a zkontrolujte zataveni sacku.

VAKUOVE BALENI TEKUTIN

Pro vakuové baleni tekutin je nutné je pfedmrazit. Tekuté potraviny
ulozte ve vhodné nddobé na zhruba 12-18 hodin do mraznicky.
Poté je vyndejte z nddoby a vloZte do sacku pro vakuové baleni.
Odstrante vzduch a sacek zatavte, jak je popsano v odstavci
"Navod k pouziti - vakuovani se sacky"; poté umistéte sacek do
mraznicky.
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UDRZBA

» Pred provadénim &isténi pfistroje si peclivé umyijte ruce.

* Pfed a po pouziti oCistéte pfistroj suchym nebo lehce
navlhéenym hadfikem. Pozor! Zabrarite vniknuti jakychkoliv

kapalin do pfistroje.

» Po kazdém pouziti odstrarite jakykoli zbytek nylonu (sacku) ze
svareci listy pomoci mékkého hadfiku. Postupujte pfitom se
zvySenou opatrnosti, aby nedoSlo k poskozeni svéareci listy.

Cistéte svareci liStu pouze po jejim vychladnuti.

« Vycistéte peclivé po kazdéem pouziti komoru odsévani a sbéru
kapaliny pomoci vihkého hadfiku, abyste odstranily vSechny

zbytky kapalin.
» Nikdy nepouzivejte chemické ani abrazivni Cistici prostfedky.
» Skladujte pfistroj na vétraném a suchém misté.

* Neuchovavejte pfistroj, pokud je kryt se zajistovacimi
hacky zahaknuty ke spodni zakladné, aby se zabranilo

deformaci hermetického tésnéni a tésnéni svaru.

» Nasledujici nahradni dil je k dispozici u Vaseho prodejce:

hermetické tésnéni a tésnéni svaru: kéd AHI014.
PROBLEMY A RESENI

Problém Mozna pfic¢ina Mozna pficina
Pristroj « Zastréka neni  Zapojte zastréku pfistroje do
nefunguije. zasunuta do elektrické zasuvky.
elektrické zasuvky.
» Zasahla ochranna |+ Nechte pfistroj vychladnout
tepelna pojistka. po dobu 30 minut a znovu
zapnéte.
Pristroj « Sacek muze byt » Qvéfte neporusenost sacku
neprovadi déravy. nebo jej vyménte za novy.
kompletni Chrante pfipadné ostré
vakuovani v hrany kousky papirovych
sacku. ubrousku.
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Problém Mozna pric¢ina Mozna pfric¢ina

» Sacek neni » Umistéte sacek, jak je
spravné umistén v | popsano v ¢asti "Navod
komofre odsavani k pouziti - vakuovani se
a sbéru kapaliny. sacky".

« Svareci lista  Pockejte nékolik minut, nez
mUze mit svareci lista vychladne.
pfehrata: k Mezi jednotlivymi
tomu dojde pfi svarovanimi se doporucuje
provadéni mnoha | vyckat nejméné 60 sekund.
svarovacich
cyklu za sebou
ve velmi kratkych
intervalech.

Sacek po » Sacek muze byt |+ Oveéfte neporusenost
zataveni déravy. sacku nebo jej vyménte
neudrzi za novy. Chrante pfipadné
vakuum. ostré hrany kousky
papirovych ubrouski.

« Okraj sacku neni |+ Zkontrolujte, zda se

dokonale Cisty. podél svarovaci plochy
nenachazi zadne necistoty:
drobky, mastnota, atd.
Séacek znovu oteviete a
opakujte svafovani.
Sacek se « Svarovaci + Ujistéte se, Ze vnitfek
roztavi a plocha sacku sacku je Cisty a ze je saCek
neni spravné je znecisténa dobfe roztazeny.
zataven nebo neni dobie

roztazena.
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POSTUP PRO LIKVIDACI

Symbol na spodni strané pfistroje oznacuje povinnost tfidéného

sbéru odpadu elektrickych a elektronickych zafizeni (Dir. 2012/19/
=== Eu-WEEE). Na konci Zivotnosti pfistroje jej nelikvidujte jako pevny
smésny komunalni odpad, nybrz ve sbérném dvofe ve své oblasti, nebo
jej vratte distributorovi pfi ndkupu nového pfistroje téhoZ typu slouziciho
ke stejnému UcCelu. V pfipadé, Ze méa spotiebi¢ uréeny k likvidaci mensi
rozméry nez 25 cm, je mozné zaslat jej zpét do prodejniho mista s
padorysnou plochou nad 400 m2 bez povinnosti nékupu nového
podobného spotfebice.
Tento postup oddéleného sbéru elektrickych a elektronickych zafizeni
vychazi z politiky SpoleCenstvi, kterd& ma za cil zachovat, chranit
a zlepSovat zivotni prostfedi a vyhnout se potencialnimu dopadu
nebezpec€nych latek v téchto zafizenich na lidské zdravi a nepatficnému
pouziti téchto zafizeni Ci jejich ¢asti. Upozornéni: Nespravna likvidace
elektronickych a elektrickych zafizeni mize mit za nasledek postih.

c Tento vyrobek je ur€en pro domaci pouziti.
Vyrobek je v souladu se smérnici 2004/108/EHS o
elektromagnetické kompatibilité¢ a 2006/95 / EHS, tykajici se
materialu elttrico ur€enych pro pouzivani v ur€itych mezich napéti,
coz potvrzuje znacka CE na pfistroji. Jedna se o elektronicky pfistroj,
u néhoz bylo na zakladé soucasného stavu technickych znalosti
overeno, ze neovliviluje funkci jinych zafizeni umisténych v blizkosti
(elektromagneticka kompatibilita) a ze je bezpeény, je-li pouzivan v
souladu s pokyny uvedenymi v navodu.
ZARUKA

Na tento pfistroj se poskytuje zaruka 2 roky od data zakoupeni, které je
nutné prokazat razitkem a podpisem prodejce a dokladem o zaplaceni.
Ten laskavé uschovejte spoleéné se zaruénim listem. Tato lhita je v
souladu s platnou legislativou (Zakon o ochrané spotfebitele, ¢. 206
ze dne 6.9.2005) a je pouzitelna pouze v pfipadech, kdy spotebitel je
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soukromy subjekt. Vyrobky Laica jsou uréeny pro domaci pouziti a neni
povoleno jejich vyuZivani ve vefejnych zafizenich.

Zaruka se vztahuje pouze na vyrobni vady a nevztahuje se na Skody
zpUsobené nehodou, zanedbanim nebo nespravnym ¢&i nevhodnym
pouzitim vyrobku.

Pouzivejte pouze dodavané pfisluSenstvi. PouZiti jiného pfislusenstvi
mize mit za nasledek zanik zaruky. Pfistroj z Zadného ddvodu
neotvirejte. V pfipadé otevieni i zasahu do pfistroje zaruka s kone€nou
platnosti zanika.

Zaruka se nevztahuje na dily podiéhajici opotfebeni a na baterie,
pokud byly dodany v pfisluSenstvi. Po uplynuti 2 let od nakupu zaruka
zanika a pfipadné opravy v technickém servisu budou provedeny za
Ghradu. Informace o opravach v technickém servisu, af jiz se jedna
0 opravy pokryté zarukou ¢i za Uhradu, si miZete vyZzadat na adrese
info@laica.com. Za opravy a nahrady vyrobk(, na které se vztahuje
zaruka, nic neplatite. V pfipadé poruchy kontaktujte svého prodejce.
NEZASILEJTE pfistroj pfimo spolecnosti LAICA. Jakékoli zaruéni prace
(v€etné vymény vyrobku nebo jeho ¢asti) neprodiuzuji plvodni zaruéni
dobu nahrazeného vyrobku. Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost za
pfipadné Skody, které mohou pfimo nebo nepfimo vzniknout osobam,
na majetku a domécich zvifatech v disledku nedodrZeni veskerych
pozadavkl uvedenych v pfislusném néavodu, zejména pak vystrah
tykajicich se instalace, pouzivani a udrzby pfistroje.

Spoleénost Laica neustale vylepSuje své vyrobky a vyhrazuje si pravo
bez predchoziho upozornéni pIné &i EasteCné upravovat své vyrobky
podle potfeb vyroby, aniz to zaklada odpoveédnost ze strany spolecnosti
Laica ¢i jejich prodejcd.
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[ ]3] STROJ PRE VAKUUM - NAVOD A ZARUKA

Véazeny zékaznik, Laica touto cestou by Vam chcela podiakovat za
Vas vyber tohto produktu, ktory bol navrhnuty na zéklade kritérii
spolahlivosti a kvality pre vasu plni spokojnost.

DOLEZITE o o
POZORNE PRECITAT PRED POUZITIM
UCHOVAT PRE BUDUCE POTREBY

Navod na pouzitie musi byt povazovany za stcast vyrobku a musi
byt uchovavany po celli dobu Zivotnosti samotného vyrobku.

Pri predaji zariadenia inému vlastnikovi, bude potrebne odovzdat
mu aj celd dokumentéaciu.

Pre bezpe¢né a spravne pouzivanie vyrobku, je uZivatel povinny
pozorne si preditat pokyny a varovania uvedené v navode,
pretoZe poskytuji délezité informéacie o bezpecnosti, prevadzke a
Udrzbe. V pripade straty tohto navodu na pouzitie, alebo v pripade
dodatoénych informacii, kontaktujte prosim spolo¢nost na nizsie
uvedenej adrese:

Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano

Vicentino (VI) — Italy - Tel. +39 0444.795314 - 795321 - Fax +39
0444.795324 www.laica.com
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LEGENDA A SYMBOLY

A Upozornenia ® Zakazy

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA

QF Pre potraviny

» Pred pouzitim produktu skontrolujte, Ci zariadenie je celistvé
bez viditelnych poskodeni. V pripade pochybnosti zariadenie
nepouzivajte a obrafte sa na svojho predajcu.

» Plastovy obalovy sacok skladujte mimo dosahu
nebezpedenstvo zadusenia.

 Pred pripojenim zariadenia sa usitite ¢i Udaje o siefovom napéti
uvedené na Udajovom &titku nachadzajucom sa na spodnej Casti
produktu zodpovedaju Udajom pouzitej elektrickej siete.

- Toto zariadenie sa moze pouzit vyhradne na Ucely, pre ktoré
bolo uréené, a spbésobom, ktory je uvedeny v navode na
pouzitie. Akékolvek iné pouzitie sa povazuje za nevhodné a
teda nebezpecné. Vyrobca nie je zodpovedny za pripadné Skody
spdsobené nevhodnym alebo nespravnym pouzitim.

« Toto zariadenie mbézu pouzivat deti vo veku od 14 rokov.

+ Pouzitie a udrzbu tohto zariadenia mézu vykonavat osoby s
obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi a mentalnymi schopnostami
alebo nesklisené osoby iba pod pozornym dozorom dospelej
osoby. Deti sa so zariadenim nesmu hrat.

O NIKDY nenechavajte zariadenie v prevadzke bez dozoru, po
ukongeni pouzitia ho vypnite a odpojte od elektrickej siete.

* V pripade poskodenia a/alebo chybnej prevadzky zariadenie
vypnite bez poskodenia. Za Gc¢elom oprav sa vzdy obratte na
svojho predajcu.

© NEPRIPAJAJTE ani neodpéjajte zariadenie a NEPOUZIVAJTE

deti:

ho, ak mate mokré alebo vihké ruky.

© NETAHAJTE za napéjaci kabel alebo samotné zariadenie, ak
chcete vytiahnuf zastrcku zo zasuvky.

» S produktom zaobchadzajte opatrne, chrante ho pred narazmi,
extrémnymi zmenami teploty, vihkosfou, prachom, priamym
slne¢nym svetlom a tepelnymi zdrojmi.

» Vytiahnite zastréku zo zasuvky okamzite po pouziti a vzdy pred
vyCistenim.

» Ak elekirické zariadenie spadne do vody, nesnazte sa k nemu
dostat, ale hned vytiahnite zastrcku zo zasuvky.

O© Pozor! NEVYKONAVAJTE za Ziadnych okolnosti zdsah na
elektrickom kabli. V pripade poskodenia sa obratte na predajcu.

» Rozmotajte kabel po celej dizke a uchovavajte ho mimo tepelnych
zdrojov.

© Nikdy nepouzivajte adaptéry pre napdjacie napéatia iné ako tie,
ktoré su uvedené na etikete Gdajov na Stitku umiestnenom na
spodnej Casti zariadenia.

« Zariadenie s obalom nechranenim proti prenikaniu kvapalin.

© NEDOTYKAJTE SA zvaracej tyde, ked je zariadenie zapnuté:
nebezpecenstvo popalenin.

O© Zariadenie nikdy NEPONARAJTE do vody, ani inych kvapalin.

‘ /A\ UPOZORNENIE! PRED POUZITiIM TOHTO ZARIADENIA

+ V extrémnych podmienkach pouzitia (napatie na Urovni o 10%
vy$Sej ako menovité napétie a teplota okolo 40° C), by intenzivne
pouzitie zariadenia mohlo vyvolaf zasah automatickych zariadeni
tepelnej ochrany. V takomto pripade je potrebné pockaf, kym
zariadenie nevychladne, aby sa mohlo pouZif znova.

O Nevykonavajte vakuové cykly viac ako 10-krat po sebe; nad
tento limit by mohli zasiahnut automatické systémy tepelnej
ochrany zariadenia (odporuc¢a sa pockat aspon 60 sekund
medzi jednym a druhym zvaranim).

+ Zariadenie pouzivajte len s originalnymi sackami a prisluS§enstvom
vyrobcu. |

© NEUCHOVAVAJTE stroj pre vakuum s pripnutymi blokovacimi
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Slovensky m
packami.

» Odporuca sa nechat priblizne 8 - 10 cm medzi koncovou ¢astou
produktu, ktory sa ma vakuovo konzervovat a otvorom sacku.

» Toto zariadenie nie je urCené na profesionalne pouzitie, ale iba na
pouzitie v domacnosti.

POPIS VYROBKU (vid obrazok 1)

. Klaves ,STOP*

. Klaves ,ASPIRAZIONE" ("NORMALE" normalne - ,DELICATA"
jemné)

Klaves ,ALIMENTI ("ALIMENTI SECCHI" suché potraviny —
"ALIMENTI UMIDI" vihké potraviny)

Klaves ,SALDA*

Klaves ,AUTO"

Svetelné kontrolky

Zvaracia ty¢

Nasavacia komora a zber tekutin

Tesnenia

10. Zapecatenie

11. Tlacidla otvorenia krytu

12. Kryt

13. Blokovacie packy

OPIS FUNKCIi

1. Klaves ,,STOP“: ked je stroj v prevadzke, stlatenim tohto
klavesu sa zablokuje pred tym zvolena funkcia.

2. Klaves ,,ASPIRAZIONE": stlatenim tohto klavesu je mozné
zvolif nasévaci vykon zariadenia na zéklade potraviny, ktora sa
bali:

« "NORMALE" (,NORMALNE®) nasavanie:
v8etky typy dalSich potravin,

» ,DELICATA” (,,JEMNE"“) nasavanie: vhodné pre jemnejSie/
krehkejSie potraviny, ako ovocie a zelenina.

3. Klaves ,,ALIMENTI“: stlatenim tohto klavesu je mozné zvolif
dobu zvarania zariadenia na z&klade potraviny, ktora sa bali:

CENOOA w =

vhodné pre
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« "ALIMENTI SECCHI" (,suché® potraviny): ako su chlieb,
cestovina, susienky a podobné, ktoré si vyzaduiju kratsiu dobu
zvarania,

« "ALIMENTI UMIDI" (,vlhké“ potraviny): ako su maso,
ovocie, zelenina atd., vSetky tie potraviny, ktoré obsahuju
tekutiny a vihkost a ktoré si teda vyzaduji dihsiu dobu
zvarania.

4. Klaves ,,SALDA": stlacenim tohto klavesu:

» zariadenie vykond zvaranie,

+ zablokuje sa nasavanie vzduchu a sacok sa automaticky
zapecati.

Klaves ,,AUTO“: stlatenim tohto klavesu stroj automaticky

vykond cyklus nasavania a zvarania sacku.

Svetelné kontrolky: signalizuji zvolené funkcie (nasavaci

vykon a dobu zvarania).

Zvaracia ty€: vykona zvaranie.

Nasavacia komora a zber tekutin: zona, v ktorej sa nachadza

otvorend koncova Cast sacku na umoznenie nasavania vzduchu

a eliminaciu pripadnych nadmernych tekutin.

9. Tesnenie: vytvara optimalnu hermetickost v nasavacej komore,
aby sa mohlo vytvorit vakuum v sackoch.

10. Zapecatenie: zaruduje prilnavost sacku na zvaracej tydi.

11. Tlacidla otvorenia krytu: na uvolnenie krytu.

12. Kryt: vytvara hermetickost potrebnl na generovanie vakua v
sacku.

13. Blokovacie packy: pripnua kryt k podkladu stroja.

TECHNICKE UDAJE
- Napétie:AC 220 - 240 V 50 Hz

- Spotreba elektrickej energie: 110 W

- Pracovné podmienky prostredia: +10°C +40°C, relativna vihkost
<85%

- Podmienky skladovania: +10°C +50°C, relativna vihkost < 85%
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Qf Séacky a kotu¢ vo vybave su na potraviny

NAVOD NA POUZITIE

PRIPRAVA

» Pred kazdym pouzitim zariadenie starostlivo vycistite podla opisu
v odseku ,udrzba*“.

+ Zariadenie umiestnite narovni a pevnu plochu, pricom zabezpecte
protilahli pracovnu oblast bez prekazok a dostato¢ne Sirokl na
to, aby sa mohli podopriet sacky s potravinami na zabalenie.

 Pripojte zariadenie do elektrickej zasuvky a overte, Ci sa svetelné
kontrolky klavesov ,ASPIRAZIONE NORMALE“ a ,ALIMENTI
SECCHI" zapnd.

+ Rovnomerne rozloZte potravinu na skladovanie do sacku.
Skontrolujte, &i dizka sacku je priblizne 8 cm nad potravinou,
ktora sa ma skladovat.

* Zdvihnite kryt.

AJe mozné zvolit nasavaci vykon a dobu zvarania zariadenia
na zaklade potraviny, ktora sa bali (pozri odsek ,Opis funkcii®).
Stroj je nastaveny v automatickom rezime vo funkcii ,Normalne
nasavanie“ a ,Suché potraviny“. Po zmene vyberu naséavacieho
vykonu a doby zvérania tato zostane ulozend v pamati, az kym
sa zariadenie neodpoji z elektrickej zasuvky.

POUZITIE SO SACKAMI

1. Otvorent koncovu Cast sacku umiestnite dovndtra nasavace;
komory ako je to znazornené na obrazku 2. So saCkami Laica
- kédy VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 a VT3504 a kotucmi
Laica - kédy VT3505, VT3508 a VT3509 umiestnite sacok s
hladkou stranou obratenou smerom nadol. Uistite sa, & vnutro
sacku v bode, kde sa vykona zvaranie, je Cisté a bez akychkolvek
Giastociek potraviny. Musi byt dobre rozsirené a bez zahybov.

2. Znizte kryt a pevne stlacte oboma rukami na dvoch stranach
samotného krytu, priCom upevnite dve blokovacie packy k
podkladu zariadenia, az kym nebudete pocut kliknutie.

3. Stlacte klaves ,AUTO" pre spustenie postupu nasavania vzduchu.
Pockajte priblizne 4 - 5 sekind od ukonéenia nasavania, aby sa
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stroju umoznilo vykonat zvaranie sacku.

4. Stlacte dve tlacidla otvorenia krytu a kryt zdvihnite.

5. Skontrolujte zvar sa¢ku a ulozte do chladni¢ky, mraznic¢ky alebo
komory.

POUZITIE S KOTUCMI )

Koti¢ umozniuje pripravit sacky v pozadovanej dizke, primerané k

potravine na skladovanie.

1. Stanovte dizku sacku bertc do Gvahy dizku potraviny, ktora sa
ma skladovat a pridajte asporn 8 cm.

2. Nastrihajte kotli¢ na pozadovany rozmer pomocou nabrisenych
noznic.

3. Jednu z dvoch otvorenych koncovych Casti sa€ku umiestnite na
zapecatenie. S kotu¢mi Laica - kody VT3505, VT3508 a VT3509
nastavte hladkd stranu obratenti smerom nadol.Nedovolte, aby
sa sacok zaspinil v nasavacej komore a v komore zberu tekutin
alebo na tesneni. Uistite sa, Ci je sacok dobre rozlozeny, Cisty a
bez ohybov.

4. Znizte kryt a pevne stlacte oboma rukami na dvoch stranach
samotného krytu, priCom upevnite dve blokovacie packy k
podkladu zariadenia, az kym nebudete pocut kliknutie.

. Stlac¢te klaves ,SALDA" pre spustenie zvarania: stroj nasava
vzduch priblizne 3 sekundy, a potom zapecati sacok.

. Pockajte priblizne 4 - 5 sekund a stlacte dve tlacidla otvorenia
krytu.

. Overenie zvarenie sacku.

. PokraCujte podla opisu v odsekoch ,PRIPRAVA“ a ,NAVOD NA
POUZITIE - POUZITIE SO SACKAMI*.
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VAKUUM V RUCNOM REZIME

Celkové nasavanie vzduchu automatickou metédou ma tendenciu
roztladit alebo rozmliazdif najjemnejSie/najkrehkejsie potraviny
(ako su jahody, lesné plody, tyCinky grissini, zelenina atd.), pricom
ich poskodi, preto je v takychto pripadoch mozné pouzif vakuum
v ruénom rezime, Cize preru$enie nasavania vzduchu v momente,
ked’ sa to povazuje za najvhodnejSie.

1. Otvorenl koncovu Gast sadku umiestnite dovnltra nasavacej
komory ako je to znazornené na obrazku 2. So saCkami Laica
- kédy VT3500, VT3501, VT3502, VT3503 a VT3504 a kotluémi
Laica - kédy VT3505, VT3508 a VT3509 umiestnite saCok s
hladkou stranou obratenou smerom nadol. Uistite sa, & vnutro
sacku v bode, kde sa vykona zvaranie, je Cisté a bez akychkolvek
GiastoGiek potraviny. Musi byf dobre rozsirené a bez zahybov.

2. Znizte kryt a pevne stlacte oboma rukami na dvoch stranach
samotného krytu, pricom upevnite dve blokovacie packy k
podkladu zariadenia, az kym nebudete pocut kliknutie.

3. Stlacte klaves ,AUTO" pre spustenie nasavania vzduchu. Pozorne
si v§imajte nasavanie vzduchu zo sacku, a ked' to povazujete za
vhodné, zablokujte proces vakua stlacenim klavesu ,SALDA".

4. Pockajte priblizne 4 - 5 sekiind, aby sa umoznilo stroju vykonat
zvaranie a stlacte dve tlac¢idla otvorenia krytu.

5. Zdvihnite kryt a skontrolujte zvarenie sacku.

VAKUUM PRE TEKUTINY

Aby sa tekutiny dostali pod vakuum, je potrebné ich predzmrazit.
Tekutd potravinu umiestnite do vhodnej nadoby, uloZte ju do
mrazniCky na priblizne 12 - 18 hodin, potom vyberte z nadoby a
vlozZte ju do vakuového sacku. Vypustite vzduch a zapecafte sacok
podla odseku ,navod na pouzitie — pouZzitie so sackami®, nasledne
znova ulozte sa€ok do mraznicky.

UDRZBA

» Pred vykonanim operacii Cistenia zariadenia si starostlivo umyte
ruky.

 Pred a po pouziti zariadenie vy istite suchou alebo jemne
navlhéenou handrou, pri¢om dajte pozor, aby sa tekutiny nedostali
dovnutra zariadenia.

+ Po kazdom pouziti odstrante akékolvek zvySky nylonu (sacku)
z0 zvaracej tyCe makkou handrou, pricom dajte pozor, aby ste ju
neposkodili. Zvaraciu ty¢ ¢istite len, ked’ vychladla.
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* PO kaZzdom pouziti starostlivo vycistite nasavaciu komoru a
komoru zberu tekutin navihéenou handrou, aby sa odstranili
vSetky zvysky tekutin.

* Nikdy nepouzivajte chemikélie alebo abrazivne Cistiace
prostriedky.

» Uchovavajte zariadenie na chladnom a suchom mieste.

+ Zraiadenie neukladajte s krytom upevnenym blokovacimi
packami k podkladu, aby sa nedeformovalo zapecatenie a

tesnenia.

» U predajcu je k dispozicii nasledujuci ndhradny diel: tesnenia a

zapecatenie: kod AHI014.

PROBLEMY A RIESENIA

Problém Mozna pric¢ina Riesenie
Zariadenie + Zastrcka nie je  Za&stréku produktu zapojte
nefunguije. zapojena do do zasuvky.

z3strcky.

« Zasiahla tepelnd |+ Zariadenie nechajte
ochrana. vychladndt aspoii 30 minut
a znovu zapnite.

Zariadenie + Sacok by mohol + Skontrolujte celistvost
nevykona byt predierovany. sacku alebo ho vymerite
Uplné vakuum za novy. Chrarnite pripadné
v sacku. zaSpicatené hrany kusmi

papierovych obriskov.

+ S&cok nie
je spravne
umiestneny vnutri
nasavacej komory
a komory zberu
tekutin.

+ Séacok ulozte podla opisu v
odseku ,Navod na pouzitie —
pouzitie so saCkami.

Problém Mozna pri¢ina Riesenie

 Zvaracia ty¢ + Pockajte niekolko minit
by mohla byt a nechajte zvaraciu ty¢
prehriata: k tomuto | vychladnuf. Medzi jednym
doéjde, ked sa a druhym zvaranim sa
vykona niekolko odportca pockat aspon 60
zvarani za sekund.
sebou v rychlych
intervaloch.

Sacok po « Sacok by mohol |+ Skontrolujte celistvost
zvarani byt predierovany. sacku alebo ho vymerite
neobsahuje za novy. Chrante pripadné
vakuum. zaSpicatené hrany kusmi
papierovych obruskov.

+ Okraj sacku « Skontrolujte, ¢i pozdlz
nie je dokonale zvaru nie su necistoty:
vyCisteny. omrvinky, tuk atd. Sacok

znovu otvorte a znovu
sklste vykonat zvaranie.
Sacok sa » Zbna zvarania - Uistite sa, ¢i vnitro sacku
rozpusta a je znecistena je vycistené a Ci je dobre
nezvara sa alebo nie dobre rozlozené.
spravne rozlozena.
POSTUP LIKVIDACIE

separovany zber elektrickych a elektronickych zariadeni (Dir.

2012/19/Eu-WEEE). Po ukoncéeni zivotnosti sa zariadenie
=== nesmie likvidovat ako komunalny pevny odpad, ale umiestnite
ho v zbernom dvore vo vasom okoli alebo ho vratte predajcovi pri
kUpe nového pristroja rovnakého typu s rovnakymi funkciami.
V pripade, ak je velkost pristroja, ktory sa ma zlikvidovat, mensia
ako 25 cm, je mozné ho odovzdat v obchodnom mieste s metrazou
vacsou ako 400 m2 bez povinnosti kipy nového podobného
zariadenia. Tento postup separovaného zberu elekirickych a

gSymbol umiestneny na spodnej strane pristroja oznacuje
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elektronickych pristrojoch sa uskutoCriuje vo vizii obecnej politiky
zivotného prostredia s ciefmi zachrany, ochrany a zlepSenia kvality
Zivotného prostredia a aby sa zabranilo potencidlnym G¢inkom na
[udské zdravie spdsobenym pritomnostou nebezpecénych latok v
tychto pristrojoch alebo nevhodnym pouzivanim tychto pristrojov
alebo ich Casti. Upozornenie! Nespravna likvidacia elektrickych a
elektronickych zariadeni méze byt postinovana.

Znacka CE umiestnena na zariadeni potvrdzuje zhodu podla

smernice 2004/108/ES tykajucej sa elektromagnetickej
kompatibility a 2006/95 / EHS, tykajuce sa materiélu elttrico uréeného
na pouzivanie v ramci ur€itych limitov napatia.
Tento produkt je elektronicky pristroj otestovany za ucelom
zabezpecenia toho, Ze za sucasného stavu technickych
znalosti neovplyviiuje dalSie pristroje umiestnené v jeho okoli
(elektromagnetickd kompatibilita) a je bezpecny, ak sa pouziva
v sllade s podmienkami uvedenymi v navode na pouzivanie. V
pripade anomalneho spravania sa zariadenia nepredizujte jeho
pouZzivanie a pripadne sa skontaktujte priamo s vyrobcom.

c Tento produkt je ur€eny na domace pouzivanie.

ZARUKA

Na tento pristroj sa vztahuje zaruka 2 roky od datumu kupy, ktory
musi byt potvrdeny pediatkou alebo podpisom predajcu a dolozeny
pokladniénym blokom, ktory je potrebné si uschovat.

Toto obdobie je v sulade s platnou legislativou (Spotrebitel'sky
zakonnik, legislativny vynos €. 206 z 06/09/2005) a aplikuje sa iba v
pripade, ak spotrebitel je sikromnym subjektom.

Vyrobky Laica su vyrobené pre domace pouzivanie a nie je dovolené
ich pouzivat vo verejnych prevadzkach.

Zaruka pokryva iba vyrobné chyby a nie je platna, ak by poSkodenie
bolo spdsobené nahodnou udalostou, chybnym pouzivanim,
nedbanlivostou alebo nevhodnym pouzivanim vyrobku.

Pouzivajte iba prisluSenstvo uréené pre vyrobok; pouzivanie iného
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prisludenstva moze mat za nasledok neplatnost zaruky.

V ziadnom pripade pristroj neotvarajte; v pripade otvorenia alebo
poskodenia zaruka definitivne straca platnost.

Zaruka sa nevztahuje na Casti podliehajlice opotrebeniu pocas
pouzivania a na batérie, ak su k pristroju dodané. Po uplynuti 2
rokov od kupy zaruka straca platnost; v tomto pripade st zasahy
uskuto€nené technickym servisom spoplatnené. Informéacie o
poskytovani technického servisu, ¢i uz v ramci zaruky alebo za
poplatok, ziskate na emailovej adrese info@laica.com. Na opravy a
vymenu vyrobkov, ktoré spadaju do zaruénej lehoty, sa nevztahuju
ziadne poplatky.

V pripade porlch sa obréatte na predajcu; NEPOSIELAJTE pristroj
priamo spolo¢nosti LAICA.

Vsetky zasahy v ramci zaru€nej lehoty (vratane vymeny vyrobku
alebo jeho ¢asti) neprediZzuju trvanie poévodnej zarucnej lehoty
vymeneného vyrobku. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost
za pripadné $kody, ktoré mézu vznikndt, priamo alebo nepriamo,
na osobach, veciach a domacich zvieratdch nasledkom
nedostato¢ného dodrzania vSetkych predpisov uvedenych v tomto
navode na pouzivanie a tykajlice sa obzvlast upozorneni vzhfadom
na instalaciu, pouzivanie a udrzbu pristroja.

Firma Laica je vzhladom na neustéle zlepSovanie vlastnych vyrobkov
opravnena zmenif bez akéhokolvek predbezného upozornenia
celkom alebo scasti vlastné vyrobky vzhfadom na nevyhnutnost
vyroby bez toho, aby tym vznikla akakolvek zodpovednost firme
Laica alebo jej predajcom.
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[]}] VAKUUMFOLIAZO GEP - UTASITASOK ES GARANCIA

Tisztelt Ugyfél! A Laica szeretné megkdszénni, hogy ezt a terméket

valasztotta, amelyet megbizhatosagi és mindségi
alapjan terveztiink a teljes megelégedésének céljabdl.

FONTOS
HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL
ORIZZE MEG KESOBBI HIVATKOZAS CELJABOL

kritériumok

Az utasitasok a termék részét képzik, ezért a termék telies
élettartama alatt 6rizze meg. Ha a készlléket eladja vagy masik
tulajdonosnak atadja, akkor adja at vele a teljes dokumentaciot
is. A termék biztonsdgos és helyes hasznalata érdekében a
felhasznélé gondosan olvassa el a kézikdnyvben tartalmazott
utasitasokat és figyelmeztetéseket, mivel fontos biztonsagra
|_|L!| vonatkoz6 informéciokat, hasznélati és karbantartasi utasitasokat
tartalmaznak. Ha az utasitdsokat elvesztené illetve tovabbi
informécidra vagy adatokra lenne szlksége, keresse fel a céget az

alabbi cimen:

Laica S.p.A. del Lavoro, 10 utca — Fraz. Ponte — 36021 Barbarano

Vicentino (VI) — Italy - Tel. +39-0444-795314 - 795321

0444-795324 - www.laica.com
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SZIMBOLUMOK OLVASATA

A Figyelmeztetés ® Tiltas QT Elelmiszerekhez

A BIZTONSAGRA VONATKOZO UTASITASOK

A termék hasznalata el6tt ellendrizzék, hogy a késziléken
nincsenek lathaté sérilési nyomok. Ha kétségiik mertl fel, ne
hasznaljak a készuléket és forduljanak a viszonteladéhoz.
Tartsdk a csomagolas részét képezé milanyag zacskot
gyermekektdl tavol: fulladast okozhat.

A készilék csatlakozasa el6tt gy6zddjenek meg arrdl, hogy
a termék hatuljan elhelyezett adattablan feltlintetett halézati
feszlltség adatok megfelelnek a haszndlt villamos halozati
értékeknek.

Ez a készllék kizardlag arra a célra hasznalhatd, amelyre
tervezték és a hasznalati utmutatéban leirt médon. Minden ettél
eltéré hasznalat helytelen, tehat veszélyes. A gyarté nem vonhaté
felel6sségre a helytelen vagy hibas hasznalatbél eredd esetleges
karokeért.

A késziléket csak 14 éves vagy annal id6sebb gyermekek
hasznalhatjak.

Jelen készilék hasznalatdt és karbantartadsat csokkent
fizikai, érzéki vagy szellemi képességl vagy nem megfeleld
tapasztalattal és tudassal rendelkez6 személyek is végezhetik,
ha a biztonsagukért felelds személy felligyelete alatt vannak.
Gyermekek ne jatsszanak a késziilékkel.

© SOHA NE hagyjak a m(ikod6é készlléket felligyelet nélkdil,

a hasznélat befejeztével kapcsoljak ki és huzzak ki a
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csatlakoz6dugot.

* Meghibasodas és/vagy helytelen miikddés esetén kapcsoljak
ki a készlléket annak modositasa nélkll. Javitasi igénylkkel
forduljanak a viszonteladohoz.

O NE csatlakoztassék vagy aramtalanitsék a készlléket vizes vagy
nedves kézzel.

o NE huzzak a tapkabelt vagy magat a készliléket a csatlakozodugd

* Nagy gonddal banjanak a keszulekkel, Utésektdl, szélsGséges
hémérséklet ingadozastédl, nedvességtdl, portdl, kdzvetlen
napfénytdl és héforrasoktdl dvjak.

» Hasznalatot kdvetden azonnal és tisztitas el6tt mindig huzzak ki a
csatlakozodugét a fali csatlakozobdl .

+ Ha egy elektromos késziilék vizbe esik, ne prébaljak meg kivenni,
hanem azonnal hizzak ki a csatlakoz6dugét a fali csatlakozobdl.

O Figyelem! Semmilyen esetben NE végezzenek beavatkozast a
tapkabelen. Annak sérulése esetén forduljanak a viszonteladéhoz.

» Tekerjék fel a kabelt annak teljes hosszaban és héforrasoktol
tavol taroljak.

+ Soha ne hasznaljanak a készilék aljan elhelyezett adattabla
cimkéjén feltlintetettdl eltérd tapfesziltségli adaptereket.

* A Kkésziilék csomagolasa nem nyujt védelmet a folyadékok
behatolasaval szemben.

O NE érien a hegesztdszalaghoz, amikor a készllék be van
kapcsolva: égési veszély all fenn.

O SOHA ne meritsék a késziiléket vizbe vagy mas folyadékba.

\ A\ VIGYAZAT! A KESZULEK HASZNALATA ELOTT

+ Széls6séges haszndlati kdrulmények kdzott (a névlegesnél 10%-
kal nagyobb feszlltség és 40°C koruli h6mérseklet), a készulék
intenziv haszndlata kdvetkeztében beavatkozhatnak az automata
h6évédd berendezések.
llyen esetben az Ujboli hasznalat elétt varjanak, amig a készilék
kihdil.

O Ne végezzenek egymas utan tiznél tobbszér vakuumfoliazast;
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ezen a hataron tul beavatkozhatnak a késziilék automata
hévéd6é berendezései (javasoljuk, hogy legalabb 60
masodpercet varjanak a két hegesztés kozott.

+ Akészlléket kizardlag a gyart6 eredeti zacskdival és tartozékaival
hasznaljak.

O NE taroljak a vakuumféliazé gépet a beakasztott zarokarokkal.

» Javasoljuk, hogy a vakuumfoliazott termék és a zacsko nyilasa

k6z6tt hagyjanak 8-10 cm tavolsagot.

Jelen készllék nem alkalmas profi hasznalatra, kizarolag otthoni

hasznélatra tervezték.

A TERMEK LEIRASA (lasd az 1 abrat)

"STOP" gomb

"ASPIRAZIONE" gomb ("NORMALE" normdl - "DELICATA"
finomszalu)

"ALIMENTI" gomb ("ALIMENTI SECCHI" széraz élelmiszerek -
"ALIMENTI UMIDI" nedves élelmiszerek)

"SALDA" gomb

"AUTO" gomb

Kémlel6fények

Hegesztszalag

Szivokamra és folyadékgydijts tartéaly

Zarotdmitések

10. Légmentesitd témités

11. Fedélnyit6 gomb

12. Fedél

13. Zarokarok

©oNoO~ W M-

FUNKCIOK LEIRASA

1. "STOP" gomb: amikor a gép lzemel, ennek a gombnak a
megnyomasaval blokkolhat6 a korabban kivalasztott funkcio.

2. "ASPIRAZIONE" gomb: ezt a gombot megnyomva lehet
kivalasztani a készlilék szivéerejét a foliazando élelmiszer
flggvényében: i
« "NORMALE" ("NORMAL") elszivas: minden

élelmiszertipushoz alkalmas;
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9.

10. Légmentesitd

+ "DELICATA" (“FINOMSZALU"”) elszivas: a puha/tdrékeny
ételekhez alkalmas, mint pl. zéldség és gyimadlcs.

"ALIMENTI" gomb: ezt a gombot megnyomva lehet

kivalasztani a készlilék hegesztési idejét a foliazando élelmiszer

figgvényében: i
"ALIMENTI SECCHI" ("SZARAZ" ételek): mint pl. kenyér,
tészta, kekszek és hasonld élelmiszerek, amelyek révidebb
hegesztési id6t igényelnek;

« "ALIMENTI UMIDI" ("NEDVES" ételek): mint pl. hus,
gyUimodlcs, zdldség, stb, azok az ételek, amelyek folyadékot és
nedvességet tartalmaznak, tehat hosszabb hegesztési id6re
van szlikseéguk.

"SALDA" gomb: ezt a gombot megnyomva:

* akészilék elvégzi a hegesztést;

» megszakad a levegd elszivas és a zacskd automatikusan
lezarddik.

"AUTO" gomb: ezt a gombot megnyomva a készilék

automatikusan elvégzi az elszivé ciklust és a zacskd hegesztését.

Kémlel6fények: a valasztott funkcidkat jelzik (elszivoer§ és

hegesztési idg).

Hegeszt6szalag: elvégzi a hegesztést.

Szivokamra és folyadékgylijté tartaly: az a terllet, ahova

a zacsko nyitott vége kerll, hogy lehetévé tegye a levegé

elszivasat és az esetleges felesleges folyadék eltavolitasat.

Zarotomitések: optimalis Iégmentes zarast hoz létre az elszivé

kamraban a zacskok foliahegesztésének elvégzéséhez.

tomités: biztosita a zacskénak a

hegeszt@szalagra t6rténd tapadasat.

11.Fedél nyité gombok: a fedél leakasztasahoz.

12.Fedél: a

zacskd  vakuumhegesztéséhez
légmentességet hozza Iétre.

sziikséges

13. Zarokarok: a fedelet a gép alapjahoz rogzitik akasztassal.

MUSZAKI ADATOK
- Fesziltség:AC 220-240V 50Hz
- Energiafogyasztas: 110W

- Kornyezeti feltételek a mikddéshez: +10°C +40°C; relativ
paratart. <85%

- Koérnyezeti feltételek a tarolashoz: +10°C +50°C; relativ paratart.
<85%

gg'r A készletben kapott zacskdk és a tekercs élelmiszerek
tarolasara alkalmasak

HASZNALATI UTASITAS

ELOKESZITES

* Minden egyes hasznalat el6tt alaposan tisztitsak meg a készlléket
a "karbantartas" szakaszban leirtak szerint.

* Helyezzék a késziléket egy sik és merev fellletre, Ugyeljenek
arra, hogy a készlilék el6tti terlilet akadalymentes legyen és béven
legyen hely a csomagolandé élelmiszeres zacskok lerakasara.

» Csatlakoztassak a készlléket egy konnektorba és ellendrizzék,
hogy a "ASPIRAZIONE NORMALE" és "ALIMENTI SECCHI"
gombok kémlel6fényei felgyulladnak.

» Egyenletesen tegyék be a taroland6 élelmiszert a zacskéba.
Ellendrizzék, hogy a zacskd hossza kb. 8 cm-rel meghaladja a
taroland6 élelmiszer hosszat.

+ Emeljék fel a fedelet.

A készllék elszivoereje és hegesztési ideje kivalaszthatok a
csomagolandé étel flggvényében (lasd a "Funkciok leirasa"
szakaszt). A készllék "Normal elszivas" és "Szaraz élelmiszerek”
funkciéban automata izemmédra van beallitva.

Miutdn megvaltoztattak az elszivoerét és a hegesztési id6t, ezek
mindaddig a memdéridban maradnak, amig a késziléket ki nem
huzzak a konnektorbol.

HASZNALAT ZACSKOKKAL

1. Helyezzék a zacskd nyitott végét a szivékamra belsejébe a 2. abran
abrazoltaknak megfeleléen. Ha Laica zacskdkat (kddok: VT3500,
VT3501, VT3502, VT3503 és VT3504), illetve Laica tekercseket
(kodok: VT3505, VT3508 és VT3509) hasznalnak, a zacskot ugy
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helyezzék el, hogy annak sima fele lefelé nézzen. Gy6z8djenek
meg arrél, hogy a zacskd belseje tiszta és ételrészecskékidl
szabad legyen azon a ponton, ahol hegesztésre kertl. A zacskd
legyen kiteritve és rancoktdél mentes.

2. Engedjék le a fedelet és mindkét keziikkel hatarozottan nyomjak a
fedél két oldalat, a zardkarokat a készUlék aljaba akasztva, amig
kattané hangot nem hallanak.

3. Nyomjak meg az "AUTO" gombot a légelszivas megkezdéséhez.
Az elszivas befejezése utan varjanak kb. 4/5 masodpercet, hogy
a gép elvégezhesse a zacsko hegesztését.

4. Nyomjak meg a két fedélnyit6 gombot és emeljék fel a fedelet.

5. Ellenérizzék a zacskd hegesztését és tegyék a hitészekrénybe,
fagyasztoba vagy a spajzba.

HASZNALAT TEKERCCSEL

A tekercs a tarolandé élelmiszernek megfelel6 hosszusagu zacskok

készitését teszi lehetdvé.

1. Hatarozzék meg a zacskd hosszat, az élelmiszer hosszat
figyelembe véve és adjanak hozza legalabb 8 cm-t.

2. Egy éles olléval vagjék a tekercset a kivant méretire.

3. Tegyék a zacskd egyik nyitott végét a légmentesit§ tomitésre.
Ha Laica tekercseket hasznalnak (kédok: V13505, VT3508 és
VT3509), a tekercset gy helyezzék el, hogy annak sima fele lefelé
nézzen. Ne hagyjak, hogy a zacské a légelszivo és folyadékgyjté
kamraba vagy a zarétomitésre légjon. Gyéz6édjenek meg arrdl,
hogy a zacské ki van teritve, tiszta és rancmentes.

4. Engedjék le a fedelet és mindkét kezikkel hatarozottan nyomjak a
fedél két oldalat, a zardkarokat a készUlék aljaba akasztva, amig
kattané hangot nem hallanak.

. Nyomjak meg a "SALDA" gombot a hegesztés megkezdéséhez: a
készUlék 3 masodpercig elszivja a leveg6t, majd lezarja a zacskot.

. Véarjanak kb. 4/5 masodpercet, majd nyomjak meg mindkét
fedélnyitd6 gombot.

. Ellendrizzék a zacsko hegesztését. ) o

. Folytassék az "ELOKESZITES" és "HASZNALATI UTASITASOK

ol OO O

- HASZNALAT ZACSKOKKAL" szakaszokban leirtak szerint.

KEZI VAKUUMCSOMAGOLAS

Alevegd teljes, automata modszerrel térténd elszivasa kdvetkeztében

a puhabb/térékenyebb ételek (mint pl. eper, erdei gyuimdlcsok,

grissini, zo6ldség, stb.) 6sszenyomodhatnak és sérilhetnek; ezért

ezekben az esetekben haszndlhatjadk a kézi vakuumcsomagolast,
vagyis a légelszivas 6nok altal legmegfelel6bb pillanatban térténd
megszakitasat.

1. Helyezzék a zacsko nyitott végét a szivokamra belsejébe a 2. dbran
abrazoltaknak megfeleléen. Ha Laica zacskdkat (kodok: VT3500,
VT3501, VT3502, VT3503 és VT3504), illetve Laica tekercseket
(kodok: VT3505, VT3508 és VT3509) hasznalnak, a zacskot Ggy
helyezzék el, hogy annak sima fele lefelé nézzen. Gy6z&djenek
meg arrél, hogy a zacskd belseje tiszta és ételrészecskéktd|
szabad legyen azon a ponton, ahol hegesztésre keril. A zacskd
legyen kiteritve és rancoktdl mentes.

2. Engedjék le a fedelet és mindkét kezlkkel hatarozottan nyomjak a
fedél két oldalat, a zarokarokat a készllék aljaba akasztva, amig
kattané hangot nem hallanak.

3. Nyomjak meg az "AUTQO" gombot a légelszivas megkezdéséhez.
Figyeljék meg a zacskoban 1év6 levegd elszivasat és amikor
célszerlinek taldljak, szakitsak meg a vakuumcsomagolast a
"SALDA" gomb megnyomasaval.

4. Varjanak kb. 4/5 masodpercet, hogy a gép elvégezhesse a
hegesztést, majd nyomjak meg mindkét fedélnyitd6 gombot.

5. Emeljék fel a fedelet és ellendrizzék a zacské hegesztését.

VAKUUMCSOMAGOLAS FOLYADEKOKHOZ

Folyadékok vakuumcsomagolaséhoz azokat el6zetesen le
kell fagyasztani. Tegyék a folyékony élelmiszert egy megfeleld
taroléedénybe, kb. 12-18 drara tegyék a fagyasztoba, majd vegyék ki
a taroléedénybdl és tegyék egy vakuumozhat6 zacskoba. Szivjak ki
a leveg6t és légmentesen zarjak a zacskot a "hasznalati utasitasok
- hasznalat zacskékkal" szakaszban leirtak szerint; ezt kdvetéen
tegyék a zacskot a fagyasztéba.
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KARBANTARTAS

» Alaposan mossak meg a kezlket, miel6tt megkezdik a készulék
tisztitasat.

* Hasznalat el6tt vagy utan a készlléket szaraz vagy enyhén
benedvesitett kendével tisztitsak meg, Ugyelve arra, hogy ne
keriiljon folyadék a készulék belsejébe.

* Minden egyes hasznélatot kévet6en tavolitsanak el barmilyen
nylon (zacsk6é) maradvanyt a hegesztészalagrél egy puha
térl6kendd segitségével, tigyelve arra, hogy ne okozzanak benne
sérilést. A hegeszt6szalagot csak akkor tisztitsak meg,
amikor mar kihdilt.

* Minden egyes hasznalatot kévetéen alaposan tisztitsak meg
a légelszivé- és folyadékgydjté kamrat egy nedves ronggyal
barmilyen folyadék maradvany eltavolitasahoz.

« Soha ne hasznaljanak vegyszereket vagy doérzshatasu
tisztitoszert.

* A késziiléket hilives, szaraz helyen taroljak.

« Tarolaskor ligyeljenek arra, hogy a késziilék fedele ne legyen
az alaphoz rogzitve a zarékarokkal, nehogy deformalédjon a
légmentesité tomités és a zarétomiteés.

» Sajat viszonteladojuknal rendelkezésre all az alabbi potalkatrész:
|Iégmentesitd tomités és zarétomités: kéd. AHIO14.

PROBLEMAK ES MEGOLDASOK

Probléma Lehetséges ok Megoldas
A készllék * A csatlakozédugéd |+ Dugja a termék
nem mkddik. | nincs a fali csatlakozodugojat egy fali
csatlakozéba csatlakozdéba.
illesztve.
+ Kdzbelépett a » Hagyjak legalédbb 30
hévédelem. percig hiini készliléket,
és azt kdvetben kapcsoljak
be.
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Probléma | Lehetséges ok Megoldas

A készllék |+ Lehet, hogy a zacskd |+ Ellendrizzék a zacskoé épségét
nem végez kilyukadt. vagy cseréljék ki egy masikra.
teljes Az esetleges éles széleket

légtelenitést
a zacskoban.

papirszalvéta darabokkal
ovjak.

* A zacsko légelszivo-
és folyadékgy(ijté
kamraban vald
elhelyezkedése nem
megfeleld.

A zacskét az "Utasitasok
- hasznalat zacskékkal"
szakaszban leirtak szerint
helyezzék el.

+ Lehet, hogy a
hegeszt6szalag
tdimelegedett: ez
akkor fordul eld,
amikor egymas
utan, nagyon révid
szlinetekkel sok

hegesztésre kerll sor.

Varjanak néhany percet,
hogy a hegeszt6szalag
kihdljon. Két hegesztés kozott
javasoljuk, hogy legalabb 60
masodpercet varjanak.

Azacskoa |+ Lehet, hogy a zacsko Ellen6rizzék a zacské épségét

hegesztés kilyukadt. vagy cseréljék ki egy masikra.

utan nem Az esetleges éles széleket

marad papirszalvéta darabokkal

légmentes. Ovjék.

A zacské széle nem Ellendrizzék, hogy a
tokéletesen tiszta. hegesztés mentén nincs-e

szennyez6dés: morzsa, zsir,
stb. Ismét nyissak ki a zacskét
és probaljgk meg Ujra a
hegesztést.

A zacsko * A zacské hegesztési Gydzbdjenek meg arrél, hogy

elolvad és a terllete koszos a zacsko belseje tiszta és

hegesztés vagy a zacské nincs megfelel6en ki van teritve.

nem megfeleléen kiteritve.

megfeleld.
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ARTALMATLANITAS

A készlilék aljan lév6 szimbolum az elektromos és elektronikus
készilékek szelektiv gyljtését jelzi (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
== A késziilék élettartama végén ne artalmatlanitsa azt a vegyes
haztartasi hulladékokkal, hanem adja at egy megfelel6 helyi
hulladékgy(ijté kdzpontnak vagy szolgéltassa vissza a viszonteladdnak
egy azonos tipusl és funkcidju Uj készilék vasarlasakor.
Amennyiben az artalmatlanitandé készllék mérete 25cm-nél kisebb,
lehet6ség van annak 400 nm-nél nagyobb alapterilet( viszonteladénal
torténd leadasara, hasonl6 készllék vasarlasi kbtelezettsége nélkdl.
Az elektromos és elektronikus készlilékek szelektiv gy(ijtése a kdzOsségi
kérnyezetvédelmi politikdnak megfelelSen keril végrehajtasra, melynek
célia a kdérnyezet védelme és a kdrnyezet mindségének a javitasa,
valamint annak az elker(ilése, hogy a készlilékben talalhaté esetleges
veszélyes anyagok, ezek vagy ezek részeinek a helytelen felhasznalasa
karos hatassal legyenek az emberi egészségre.
Figyelem! Az elekiromos és elektronikus készilékek helytelen
artalmatlanitasa blntetést vonhat maga utan.

c Ez a termék haztartasi hasznalatra készilt.

A késziiléken [év6 CE jelzéssel tanusitott megfeleléség az

elektromagneses kompatibilitasrél sz6l6 2004/108/EKG iranyelvre

vonatkozik és 2006/95 / EGK kapcsolatos targyi elttrico hasznalatra
tervezték Meghatéarozott fesziltség hatarokon bell.
Ez a termék egy elekironikus eszkdz, mely a jelenlegi mlszaki
ismereteknek megfelel6en ellendrizve lett, hogy ne zavarja a kézelben
lévé tdbbi készliléket (elekiromagneses kompatibilitas), és biztonsagos
legyen, ha a hasznélati utasitasban foglaltaknak megfelel6en kerdl
haszndlatra.
Abban az esetben, ha a késziilék rendellenesen m(ikddik, ne folytassa a
hasznalatat és sziikség esetén forduljon kdzvetlenll a gyartéhoz.
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GARANCIA

A késziléket a vasarlastol szamitott 2 éves garancia fedi. A vasarlas
datumat a viszontelad6 bélyegz6jének vagy alairasanak és a szamlanak
kell tanusitania, ezért a mellékelt szamlat gondosan meg kell 6rizni. Ez
az id6szak megfelel az érvényben lévd eldirdsoknak (A fogyasztovédelmi
térvénykdnyv 2005/09/06-i 206. sz. tdrvényrendelete) és csak akkor
alkalmazhatd, ha a vasarlé maganszemély. A Laica termékek haztartasi
hasznalatra késziiltek és ezért nem hasznalhatdk kdzszolgalatokban.

A garancia csak a gyartasi hibakra érvényes és nem alkalmazhaté akkor,
ha a hibat véletlen esemény, helytelen hasznalat, hanyagsag vagy a
termék nem megfelel§ hasznalata okozta. Csak a mellékelt kiegészitéket
hasznalja. Az ezektdl eltérd kiegészitbk a garancia érvényvesztését
okozhatjak. Semmilyen okbdl ne nyissa ki a mérleget. Kinyitas vagy
moédositas esetén a garancia véglegesen érvényét vesziti. A garancia
nem érvényes a kopasnak kitett alkatrészekre és a mellékelt elemekre.
A vasarlas utan 2 évvel a garancia lejar. Ezutan a M(iszaki tAmogatas
beavatkozasaiért fizetni kell. A Mlszaki tdmogatds beavatkozasaival
kapcsolatos informaciokért, érvényes garancia vagy fizetés esetében
is, kildjon e-mailt az info@laica.com cimre. Ervényes garancia esetén
a termékek javitdséért vagy cseréjéért nincs sziikség semmiféle
hozzajarulasra. Hiba esetén forduljon a viszonteladéhoz, NE kiildje el
a terméket kdzvetlendl a LAICA cimére. A garancidlis beavatkozasok
(beleértve a termék vagy annak egy alkatrészének a cseréjét) nem
hosszabbitjgk meg a kicserélt termék eredeti garancigjanak az
id6tartalmat. A gyarté nem véllal semmiféle felel6sséget sem az esetleges
karokért, melyek kozvetlenill vagy kézvetetten a személyeket, targyakat
vagy haziadllatokat érintik a megfelel§ hasznélati utasitdsban foglalt
Osszes utasitas, és elsésorban a késziilék telepitésével, hasznalataval
és karbantartasaval kapcsolatos utasitasok be nem tartasa esetén.

Mivel folyamatosan a termékek javitdsan dolgozik, a Laica fenntartja
maganak a jogot a termékek vagy azok részeinek az elézetes értesités
nélkili médositasara, anélkil, hogy ez barmiféle felelésséget jelentene a
Laicara vagy a viszonteladdkra nézve.
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